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Seznam použitých zkratek 

BPEJ bonitovaná půdně ekologická jednotka 
MŽP ČR Ministerstvo životního prostředí České Republiky 
ČHMÚ Český hydrometeorologický ústav 
ČIZP Česká inspekce životního prostředí 
ČSN česká státní norma 
DP dobývací prostor 
EIA anglický název "Environmental Impact Assesment" -hodnocení vliv ů na životní prostředí 
HPJ hlavní půdní jednotka 
k.ú. katastrální území 
LA hladina hluku A [dB(A)] 
LAeq ekvivalentní hladina hluku A [dB(A)] 
LAeqp nejvyšší přípustná hladina hluku A [dB(A)] 
LAmax maximální hodnota hladina hluku A [dB(A)] 
MZe ČR ministerstvo zemědělství České republiky 
MŽP ministerstvo životního prostředí 
KHS krajská hygienická stanice 
k.ú. katastrální území 
KÚ krajský úřad 
PM10 
 

respirační frakce prašného aerosolu s aerodynamickým průměrem 50% částic menších než 
10 µm 

POPD plán otvírky, přípravy a dobývání 
PUPFL 
 

pozemky  určené pro plnění funkce lesa („lesní pozemky“) 
 ÚP územní plán 

ÚSES územní systém ekologické stability 
VKP významný krajinný prvek 
VÚC vyšší územní celek 
ZCHÚ zvláště chráněné území  
ZPF 
 

zemědělský půdní fond 
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ÚVOD 
 
Podle zákona č. 100/2001 Sb., přílohy č. 1 spadá posuzovaný záměr do kategorie II, 
bodu 2.5 Těžba nerostných surovin 10 000 až 1 000 000 t/rok v působnosti KÚ 
Královéhradeckého kraje.  
 
Záměr těžby v k.ú. Javornice byl v roce 2005 podroben zjišťovacímu řízení. 
Dokumentace předložené v rozsahu přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. bylo 
přepracováno do rozsahu přílohy č. 4 citovaného zákona a doplněno v požadovaném 
rozsahu o odpovědi na připomínky vznesené v průběhu zjišťovacího řízení. Kopie 
vyjádření a připomínek jsou v plném rozsahu zařazeny v přílohách dokumentace. 
 
 

ČÁST A. ÚDAJE O OZNAMOVATELI 
 
1. Název firmy:  Českomoravské štěrkovny, a.s. 
2. IČO:   63475511 
    DIČ:   CZ63475511 
3. Sídlo firmy:  Mokrá 359, 664 04 Mokrá 
4. Jméno, příjmení, bydliště a telefon oprávněného zástupce oznamovatele: 
    Ing. Karel Lorek 
    člen představenstva 
    tel.:   544 122  108 
    Kontaktní osoba:  Zdeněk Maňas 
    tel.: 544 122 573 
    e-mail: zdenek.manas@cmsterk.cz 
     

ČÁST B. ÚDAJE O ZÁMĚRU 

B.I. Základní údaje 
 
B.I. 1. Název záměru           Pokračování těžby v kamenolomu Javornice 
B.I. 2. Kapacita záměru       200 000 t kameniva/rok 

 
B.I.3. Umístění záměru 
 
   Kraj: CZ 052 Královéhradecký 
   Správní území obce: 576 336 Javornice 
   Okres: Rychnov nad Kněžnou 
   Katastrální území: 657 816 Javornice  
   Lokalita: Kamenolom Javornice 
 
B.I.4. Charakter záměru a možnost kumulace s jinými záměry 
 Záměrem je pokračování těžby včetně úpravy kameniva v kamenolomu Javornice, 
který byl v posledních letech zakonzervován a nebyl těžen. 
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 Záměr není dle znalostí zpracovatele dokumentace kumulován s jinými záměry 
v okolí. 
 
  
B.I.5. Zdůvodnění potřeby záměru a jeho umístění, včetně přehledu zvažovaných 

variant a hlavních důvodů pro jejich výběr, resp. odmítnutí 

 
 Záměr je předkládán invariantně s ohledem prostorové dispozice, na skutečnost, že 
se jedná o stávající ložisko, v minulosti provozované, napojené na inženýrské a dopravní 
systémy, s vyhlídkou odbytu. Záměr je zakotven v platném územním plánu. 
 Vzdálenost od souvislé obytné zástavby je dostatečná. Provoz kamenolomu bude 
vyžadovat vytvoření několika nových pracovních míst a nepřímo podpoří existenci dalších 
pracovních míst v navazujících oborech. 
  
 Záměr je tedy v daném území navrhován pro realizaci z důvodu existence 
v minulosti již roztěženého ložiska, které je nutno v souladu s horním zákonem 
hospodárně využít v maximálním možném rozsahu, z důvodu přítomnosti kvalitní 
suroviny a její využitelnosti v rámci poptávky trhu v dopravně dostupném okolí a podpory 
pracovních míst v regionu bez výrazně negativních dopadů na životní prostředí.  
 
 
B.I.6. Popis technického a technologického řešení záměru 
 
Údaje o ložisku 
 Ložisko Javornice se nachází cca 4 km východně od města Rychnov nad Kněžnou. 
Výhradní ložisko Javornice evid. č. 3086000 je otevřeno stěnovým lomem se třemi  
těžebními řezy. Pro dobývání výhradního ložiska stavebního kamene Javornice byl 
stanoven dobývací prostor Javornice rozhodnutím Federálního ministerstva dopravy, pod 
č.j.11436/1981-027  ze dne 22.6.1981.  

Těžba kamene byla na ložisku prováděna do roku 1999. Rozhodnutím Obvodního 
báňského úřadu v Trutnově pod zn.652/II/99/Ku/Lá ze dne 18.6.1999 byla povolena 
hornická činnost – Plán zajištění kamenolomu Javornice. Plán zajištění řeší dočasné 
přerušení těžby na dobu nejvýše 10 let, tj. do 31.12.2008. Vzhledem k tomu, že vedením 
organizace bylo rozhodnuto těžbu znovu obnovit, byla vyhotovena dokumentace dle 
vyhlášky ČBÚ č.104/1988 Sb. v platném znění, která bude součástí žádosti o povolení 
hornické činnosti v dobývacím prostoru. 

 
Kamenolom bude dodavatelem kvalitního přírodního drceného kameniva v regionu 

okresu Rychnov nad Kněžnou a jeho okolí. Oznamovatel záměru je právním nástupcem 
organizace Spojené štěrkovny a pískovny, a.s., Příkop 15/17, 656 13 Brno. 

 
Předpokládaná roční těžba bude průměrně cca 120 000 tun drceného kameniva, při 

zvýšené potřebě v regionu na základě požadavků odběratelů cca 200.000 t. Na tuto 
kapacitu jsou dimenzovány i doprovodné studie (hluková, rozptylová). Rozpojování 
horniny bude prováděno clonovými odstřely, dobývání suroviny bude probíhat z rozvalu 



 

____________________________________________________________________________
Ing. Pavla Žídková                                                                             Pokračování těžby v kamenolomu Javornice                                                                                                                         
  dokumentace dle zák. č. 100/2001 Sb.  XII/06. 

7  

povrchovým dobývacím strojem, např. kolovým nakladačem, popř. bagrem s pohonem 
dieselovým, případně elektrickým. Úprava a zušlechťování suroviny bude prováděno 
v mobilní úpravárenské lince, skládkování hotových výrobků dle frakcí na zemních 
skládkách, jejich nakládání kolovým nakladačem a odvoz  dopravními prostředky 
(většinou nákladními automobily) odběratelů.  

Těžba bude probíhat na pozemcích, které jsou po stránce majetkoprávní 
vypořádány. 
 
 
Situace ložiska 

 Výhradní ložisko Javornice se nachází v katastrálním území obce Javornice, v 
okrese Rychnov nad Kněžnou, v Královéhradeckém kraji. Stávající otvírka ložiska je 
situována na severozápadním okraji obce Javornice. Komunikační napojení je na silnici 
č.III/3191 Javornice - Rychnov nad Kněžnou. 
 

Přehled dokumentace o provedených průzkumných pracích: 
 
            - závěrečná zpráva Javornice  č.ú. 52 331 006/1959 
 
            - závěrečná zpráva Javornice v Orlických horách  č.ú. 02 87 5047 7 9 331 3607 3 
              Unigeo s.p. Ostrava, závod Modřice, leden 1990 
 
 Z regionálně geologického hlediska náleží výhradní ložisko Javornice 
jihozápadnímu předhůří Orlických hor a je  řazeno k orlicko-kladské jednotce. Jedná se o 
východní část západosudetské soustavy.  
 Ložisko Javornice se řadí mezi ložiska plutonická, přesněji mezi ložiska 
granitoidního charakteru, dosud neznámého stáří předprvohorního až staroprvohorního. 
 
 Vlastní ložisko je tvořeno biotiticko-amfibolickým až amfibolicko-biotitickým 
granodioritem. Granodiorit místy přechází až do dioritu. Hornina je převážně až 
nestejnozrná, textura je všesměrná až paralelní, což dokumentuje skutečnost, že 
granodioritový plutón představuje pozdně orogenetickou ložní intruzi do staršího 
krystalinika, kde došlo ke vzniku většího pásma diskontinuity. Magma vyvinulo jak boční, 
tak dovrchní tlaky do „obalové série“. Tím vznikla částečně kopulovitá stavba. 
 
  Ze stávajících umělých odkryvů – lomových stěn – je patrný charakter pláště 
v severní části ložiska. Zde je vyvinuta u granodioritů převážně paralelní textura, což 
může částečně negativně ovlivnit kvalitu těžené suroviny, kdy při drcení bude podíl 
s méně vhodným tvarovým indexem zrn vyšší jak u granodioritů, tak i u rul.  
 

Podstatnými horninotvornými minerály jsou živec a biotit,častý je amfibolit, 
podřadně se vyskytuje křemen a akcesoricky je přítomen titanit, zirkon a apatit.  
 
 V rámci dokumentace lomových stěn byly zjištěny 2 systémy poruchových linií 
destrukčního charakteru. Jeden systém je ve směru Z – V a projevuje se tektonickou linií, 
která probíhá střední částí lomu. Úklon linie je severní a je doprovázena drcenou zónou 
kolísavé mocnosti řádově 1 – 2 m. Druhý systém je na první zhruba kolmý (směru SSZ – 
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JJV) s úklonem k východu. Puklinové systémy kopírují tektonické linie a jsou vyvinuty 
v takových směrech, že neovlivňují nepříznivě těžbu tvorbou převisů a naopak příznivě 
ovlivňují rozpojování horniny při clonových odstřelech. 
 
 Geologickým průzkumem ani těžbou nebyla zastižena souvislá hladina podzemní 
vody. Vydatnost vodního režimu v jeho okolí závisí na množství srážek. Na převážné 
(skryté) části ložiska je vodní režim omezen na puklinovou vodu, která nevadí dobývání 
ložiska. Průměrná výše celkového přítoku vody do lomu je 0,3 l/s. S ohledem na 
morfologii povrchu lomu nečiní problémy gravitační odvádění důlní vody do údolí pod 
ložiskem. Teprve při snížení těžební báze pod úroveň 400 m n.m. by bylo nutné 
systematické odčerpávání povrchových vod ze dna lomu. 
 
 Stávající těžební báze se nachází na výškové úrovni 414 m n.m.. Zahloubení 
čtvrtého těžebního řezu bude na výškovou úroveň 403 m n.m. Odvodnění lomu bude 
gravitační. 
 
 Ložisko Javornice je zařazeno do 2. skupiny ložisek jako ložisko plutonické střední 
až malé velikosti, s jednoduchými tektonickými poměry a rovnoměrnými 
technologickými vlastnostmi v průběhu celého ložiska. 

  
Stavy zásob výhradního ložiska v dokumentací dotčené části ložiska  
 

Usnesením Komise pro klasifikaci zásob pod č.j. 1163-05/97-62 byly ke dni 
30.4.1959 na výhradním ložisku Javornice schváleny tyto zásoby na bázi 420 m n.m. : 

 
prozkoumané zásoby bilanční volné ( BB, C1B )                                 819.681 m3 

vyhledané zásoby bilanční volné ( C2B )                                             129.271 m3 

geologické zásoby    celkem                                                                948.952 m3 
 

Těžebním výpočtem zásob suroviny na bázi 403 m n.m. byly vyčísleny ke dni 
31.1.1989 tyto zásoby suroviny: 
 

prozkoumané zásoby bilanční volné           1.230.258 m3

                                          

vyhledané zásoby bilanční volné                                                      459.714 m3 

geologické zásoby    celkem                                                             1.689.972 m3 
 
 Podle posledního stavu prozkoumanosti jsou tyto stavy zásob výhradního ložiska 
Javornice, vykázané v ročním výkazu o pohybu a stavu zásob výhradních ložisek 
nerostných surovin ( Geo(MŽP) V 3-01)  za rok 2005: 
 

prozkoumané zásoby bilanční volné                                           1.042.000 m3 

vyhledané zásoby bilanční volné                                                      448.000 m3 

geologické zásoby    celkem                                                             1.490.000 m3 
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 V dokumentací dotčené části výhradního ložiska Javornice se nacházejí tyto 
zásoby: 
 

prozkoumané zásoby bilanční volné                                                     1.004.295 m3 

vyhledané zásoby bilanční volné                                                      435.275 m3 

geologické zásoby    celkem                                                             1.439.570 m3 
 

Vytěžitelné zásoby v dokumentaci em dotčené části výhradního ložiska Javornice 
byly vypočteny podle stávajících těžebních řezů a zahloubení na kótu 403 m n.m. takto:    
 
 Těžební řez - báze                    objem zásob (m3)            hmotnost zásob (t) 

1.řez  -  440 m n.m.       13.500                        36.500 
2.řez  -  415 m n.m.     664.000                   1.792.800 
3.řez  -  403 m n.m.                393.200                   1.061.700    

            vytěžitelné zásoby celkem:             1.070.700                                 2.891.000   
 
 
Plánované změny zásob výhradního ložiska 

K úbytku zásob bude docházet těžbou suroviny. Předpokládaná výše těžby bude 
dosahovat průměrně 45.000 m3/rok , tj. cca 120.000 t/rok, při zvýšené potřebě v regionu 
na základě požadavků odběratelů  cca 200.000 t/rok 

Přírůstek zásob na ložisku se nepředpokládá. Dobývání ložiska bude prováděno 
v hranicích vyhodnocených bloků zásob na těžební bázi 403 m n.m. 
 
 
Rozčlenění zásob podle připravenosti k dobývání 

Postup těžby bude veden  severozápadním směrem. Těžební činnost bude 
prováděna na ostatních plochách (v minulosti vyjmutých ze ZPF a z PUPFL) a na malém 
podílu lesních pozemků představujících cca 350 m2. Lesní pozemky, které budou využity 
k těžbě, bude nutné trvale odejmout z pozemků určených plnění funkcí lesa (PUPFL).  

 
Skrývku nadložních zemin ložiska bude v dalších letech nutno provést ve směru 

plánovaného těžebního postupu na ploše o celkové výměře cca 16.700 m2.  
 

Na pozemcích, které bude nutné odejmout z PUPFL, se nachází cca 10.600 m3 
geologických zásob. 

Na pozemcích, na nichž dosud nebyla provedena skrývka nadloží, se nachází cca 
566.500 m3 vytěžitelných zásob, zbývající část zásob v množství cca 504.200 m3 je 
připravena k těžbě. 
 

Předpokládané množství a kvalita zásob vázaných v ochranných pilířích, důvody 
vázanosti a opatření k jejich pozdějšímu vydobytí 

            V ochranných pilířích závěrných stěn lomu bude vázáno  cca  368.870 m3 zásob. 
Tyto zásoby zůstanou trvale vázány z důvodu zajištění stability závěrných svahů lomu a 
nebudou vytěženy. 
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Rozmístění, množství a kvalita zásob, jejichž dobývání bude plánovanou OPD ztíženo 
nebo ohroženo, a opatření na jejich ochranu nebo vydobytí 

 
V záměrem dotčené části výhradního ložiska Javornice nejsou žádné zásoby, 

jejichž vydobytí by bylo plánovanou činností ztíženo nebo ohroženo. Zásoby v množství 
cca 50.800 m3 na pozemcích s nevyřešenými majetkoprávními vztahy zůstanou uvnitř DP 
Javornice. Tyto zásoby budou těženy v další etapě povolení hornické činnosti. 
 
 
Podmínky využitelnosti zásob, jejich výpočet a množství vytěžitelných zásob 
v dokumentací dotčené části ložiska 

 

 Podmínky využitelnosti zásob na výhradním ložisku stavebního kamene Javornice, 
ident. č. 3 086 000 stanovila podle §13, odst. 1,2 zákona č.44/1988 Sb. o ochraně a využití 
nerostného bohatství (horní zákon) organizace Českomoravské štěrkovny, a.s. 
dokumentem č.j. 27-02 ze dne 15.5.2002 takto: 

  

I. Kvantitativní ukazatelé: Nestanovují se (těžené ložisko). 

 

II. Kvalitativní ukazatelé: Bilanční surovina k výrobě kameniva pro stavební účely musí 
umožňovat běžným způsobem výrobu drceného kameniva, odpovídajícího požadavkům 
některé jakostní třídy ČSN 72 1512. Kvalitativní ukazatelé pro nebilanční surovinu se 
nestanovují. 

 

III. Ložiskové a úložní poměry: Minimální mocnost suroviny 8 m, skrývkový poměr max. 
1:6, báze ložiska na kótu 403 m n.m. Ukazatelé pro nebilanční surovinu se nestanovují. 

 
 Uvedeným podmínkám využitelnosti odpovídá (vyhovuje) výpočet zásob zjištěný 
v rámci závěrečné zprávy „Javornice v Orlických horách, č.ú. 02 87 5047 7 9 331 3607 3 
z roku 1990, který zpracovalo Unigeo, s.p., Ostrava, závod Modřice. 
 
 
POSTUP OPD 
 
Stávající stav lomu. 

Otvírka ložiska byla provedena stěnovým lomem se třemi těžebními řezy, který 
má v současné době přibližně obdélníkový tvar o rozměrech 250x300 m s podélnou osou 
ve směru SV-JZ.  

Před zajištěním lomu byla v západním předpolí lomu skryta plocha cca 0,65 ha. 
Hrana skrývkového řezu v této části ložiska má dostatečný předstih před 2. těžebním 
řezem, v severozápadní části však přechází na horní hranu 1. těžebního řezu.  

Deponie skrývkových zemin je založena v jihovýchodní části DP Javornice, 
v prostoru mezi hranicí DP Javornice a hranicí bloků zásob. 
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Jednotlivé těžební řezy jsou na těchto výškových úrovních:  
1. těžební řez     - 439 - 441 m n.m. 
2. těžební řez     -  430 - 433 m n.m. 
3. těžební řez     - 414 - 415 m n.m.     

Výška stěny 1. těžebního řezu se pohybuje od 0 do 11,5 m, výška stěny 2. 
těžebního řezu od 0 do 13,5 m a výška stěny 3. těžebního řezu od 0 do 19,5 m. V severní 
části lomu je lomová stěna bez ponechané pracovní plošiny 2. těžebního řezu. Tato stěna, 
která spojuje 2. a 3. těžební řez, má výšku od 22,8 do 26,0 m. Pracovní plošiny jsou široké 
minimálně 25 m.  

 
Plánovaná otvírka, příprava a postup dobývání 

 
Před postupem 1. těžebního řezu severozápadním a východním směrem a před 

postupem 2. těžebního řezu jihozápadním směrem bude nutné provést v dostatečném 
předstihu  skrývku nadloží na celkové ploše o výměře cca 16.700 m2 a v objemu cca 
36.000 m3. Před skrytím potřebné plochy bude nutné provést odnětí PUPFL o výměře 350 
m2.  
 Skrývkové zeminy z nadloží budou z ukládány na deponie podél horní hrany 
skrývkového řezu mezi hranicí bloku zásob a DP. Další pozemky pro uložení skrývek 
mimo DP nejsou potřebné. 

K zahájení těžební činnosti v lomu bude využito stávajících těžebních řezů. 
Zbývající část 1. těžebního řezu v severní části lomu bude dotěžena ze stávající pracovní 
plošiny na výškové úrovni 439 - 441 m n.m. Ze severozápadní části těžebního řezu bude 
proveden výkliz zvětralých hornin v mocnosti cca 4 m. Výkliz bude uložen na deponie. Z 
pracovní plošiny 2. těžebního řezu na výškové úrovni 430 - 433 m n.m. bude dotěžena 
část 2.těžebního řezu západním směrem (střední část řezu) až na hranici výškové úrovně 
skryté plochy 439-440 m n.m. Po dosažení této hranice bude stávající 3. těžební řez 
dotěžen k 2. těžebnímu řezu a dojde ke spojení těchto těžebních řezů v jeden. Při postupu 
těžby na zbývající části stávajícího 3. těžebního řezu jihozápadním směrem a při postupu 
severním směrem ze stávající pracovní plošiny 3. těžebního řezu bude upravena výšková 
úroveň pracovní plošiny nového 2. těžebního řezu na výškovou úroveň  415-417 m n.m.   

Z úrovně této pracovní plošiny bude provedena otvírka 4. těžebního řezu 
zahloubením až na výškovou úroveň 403 m n.m.  Nové těžební řezy nebo jejich zbývající 
části budou na těchto výškových úrovních:   

1. těžební řez     - 439 - 441 m n.m. 
2. těžební řez     - 430 - 433 m n.m. 
3. těžební řez     - 415 - 417 m n.m. 
4. těžební řez     - 403 - 404 m n.m. 

Šířka pracovních plošin těžebních etáží bude činit minimálně 25 m, což je 
dostačující pro zajištění bezpečnosti osob a bezpečného provozu těžebních strojů. U 
závěrného svahu lomu bude šířka zbývající části pracovní plošiny (bermy) mezi spodní 
hranou skrývky a horní hranou 1. těžebního řezu ponechána v šířce nejméně 2,5 m a šířka 
berem mezi spodními hranami předchozích a horními hranami následujících těžebních 
řezů nejméně 5 m.  

Pro přístup na stávající těžební řezy budou využívány stávající lomové cesty se 
zpevněným povrchem. Úsek lomové cesty na 1. těžební řez vedený na západní straně za 
horní hranou 1. těžebního řezu bude veden v místě stávajícího skrývkového řezu a před 
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postupem 2. těžebního řezu bude v dostatečném předstihu spolu s provedením skrývky 
přesunut. 

Pro přístup na 4. těžební řez bude vybudována nová lomová cesta zahloubením z 
pracovní plošiny 3. těžebního řezu. Pro vjezd do lomu z manipulační plochy u silnice III. 
třídy Javornice-Rychnov nad Kněžnou bude vybudována na násypu nová lomová cesta. 
Šířka lomových cest bude 6 m a podélný sklon do 8o (14 %). 

 
Dobývací metody  

Skrývka nadloží bude prováděna organizací dlouhodobě používanou a ověřenou 
povrchovou strojní metodou. Skrývka bude prováděna povrchovými těžebními stroji 
(např. dozer, plazový bagr). Dozerem lze provádět skrývkové práce hrnutím na deponii za 
vnější hranicí bloků zásob, avšak uvnitř DP, plazovým bagrem odtěžením a naložením 
skrývkové zeminy na nákladní automobily s následným odvozem na místo uložení. 

 
Hornina bude dobývána povrchovou metodou ve stěnovém lomě se třemi 

těžebními řezy. Ze stávajících 3 těžebních řezů zůstanou pracovní plošiny na výškových 
úrovních 439-441 m n.m. a 415-417 m n.m. Dotěžení zbývajících zásob až na těžební bázi 
403 m n.m. bude provedeno z pracovní plošiny 3. těžebního řezu na výškové úrovni 403-
404 m n.m. 

Primární rozpojování horniny ze skalního masívu bude prováděno trhacími 
pracemi velkého rozsahu - clonovými odstřely, případně plošnými odstřely. Způsob 
primárního rozpojování horniny je podrobněji popsán dále v textu. Počet clonových 
odstřelů se předpokládá max. 8-12 ročně. 

 
Z rozvalu bude rozpojená hornina těžena povrchovým těžebním strojem, např. 

plazovým bagrem, kolovým nakladačem, a jím bude vložena do mobilní úpravárenské 
linky. V případě umístění mobilní úpravárenské linky přímo u rozvalu nebo ve 
vzdálenosti do 100 m od rozvalu při využití kolového nakladače, bude povrchovým 
těžebním strojem odtěžená surovina z rozvalu vložena přímo do mobilní úpravárenské 
linky bez potřeby další dopravy. V případě umístění mobilní úpravárenské linky ve 
vzdálenosti větší než 100 m od rozvalu bude rubanina povrchovým těžebním strojem 
nakládána na nákladní automobily a jimi dopravována k mobilní úpravárenské lince. 

 
Sekundární rozpojování případných nadměrných kusů horniny bude prováděno 

pomocí hydraulického kladiva nebo bourací koule. 
K rozpojování horniny při úpravě a dočišťování těžebních řezů bude používáno 

trhacích prací malého rozsahu.  
Pro provádění skrývkových prací povrchovou strojní metodou a dobývání kamene 

v DP Javornice bude vypracován technologický postup. 
 

Generální svahy lomu, parametry těžebních a skrývkových řezů, údaje o provozování  
výsypek a odvalů, projektované kapacity odvalů a výsypek, generální svahy výsypek.  

Generální svah lomu je vymezen spojnicí horní hrany nejvýše položeného 
skrývkového řezu, tomto případě horní hrany jediného skrývkového řezu, a spodní hrany 
nejníže položeného těžebního řezu, tj. spodní hrany 3. těžebního řezu. 

Vzhledem k tomu, že byl lom založen ve svažitém terénu, liší se výšky těžebních 
řezů a tím i parametry generálních svahů lomu na jednotlivých stranách lomu. Ve 
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východní části lomu je hodnota generálního svahu lomu cca 530, na severní straně cca 370, 
na západní straně cca 70 a na jižní straně cca 190. Hodnota generálního svahu lomu se 
pohybuje v rozmezí od 70 do 530. Parametry generálních svahů lomu zůstanou v tomto 
rozmezí. 

 
Výška stávajícího 1. těžebního řezu se pohybuje od 0 do 11,5 m, výška 2. 

těžebního řezu je od 0 do 13,5 m a výška stávajícího 3. těžebního řezu je od 0 do 19,5 m. 
Stěna v severní části lomu, která spojuje 2. a 3. těžební řez, má výšku od 22,8 do 26,0 m. 
Výšky nových těžebních řezů budou odpovídat hodnotám uvedeným v předchozím 
oddílu. 

 
V předchozím POPD, podle něhož byla povolena hornická činnost rozhodnutím 

OBÚ v Trutnově pod č.j.1191/94/Vo/Ho dne 21.4.1994, byly doporučeny bezpečné 
sklony stěn řezů takto: 

skrývkový řez při výšce řezu 0-2 m        -         450  
                           těžební řezy                                             -         700  
 
Sklony stěn těžebních řezů se pohybují v rozmezí  od 320 do 550. Sklony stěn 

budou od 60 do 700. 
Výška skrývkového řezu v západní části ložiska se pohybuje v rozmezí od 0,5 do 2 

m a sklon svahu skrývkového řezu je od 19,50 do 33,20. Při orientační hodnotě  úhlu 
vnitřního tření nesoudružných zemin v tabulce 9.6. a stupni bezpečnosti závěrného svahu 
1,3 bude hodnota sklonu svahu do 300. 

 
Skrývkové zeminy z nadloží byly ukládány na výsypku v jihozápadní části DP 

Javornice mezi hranicí DP a bloky zásob. Stávající závěrné svahy výsypky jsou 
stabilizované a jsou porostlé trávou a náletovými dřevinami. Generální svah výsypky má 
sklon cca 28,50.   

Část budoucích skrývek bude uložena na stávající výsypku, druhá část bude 
uložena na výsypky podél skrývkového řezu mezi hranicí bloků zásob a DP v jihozápadní 
a západní části lomu. Zbývající objem skrývky o objemu cca 22.000 m3 bude uložen do 
zahloubení lomu. Parametry sklonu svahů a sklon generálního svahu výsypek budou 
zachovány na stávajících hodnotách. Na výsypky bude uloženo cca 36.000 m3 zemin. 

 
Opatření při vedení prací u hranic DP 

Skrývkové práce budou prováděny cca 2 m za hranici bloků zásob tak, aby byly 
dostatečně odkryty zásoby horniny. Hranice bloků zásob je na převážné části vnějšího 
obvodu bloků zásob ve vzdálenosti větší jak 20 m od hranic DP, nehrozí tedy překročení 
hranic DP. V jižní části lomu se hranice horní hrany skrývkového řezu přibližuje na 
vzdálenost cca 8,5 m, v západní části na vzdálenost cca 14 m a v severní části na 
vzdálenost cca 3,5 m. Skrývkové práce nebudou vedeny až k hranicím DP. Před 
zahájením skrývkových prací bude nutné v terénu hranici skrývek vymezit a při přiblížení 
k hranici bloku zásob provést vytyčení, aby nedošlo k jejímu překročení.  
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Způsob rozpojování hornin 

Primární rozpojování horniny ze skalního masívu bude prováděno trhacími 
pracemi velkého rozsahu. Pro povolení trhacích prací velkého rozsahu je nutné vypracovat 
generální projekt trhacích prací velkého rozsahu a získat rozhodnutí o povolení od 
příslušného Obvodního báňského úřadu. V této dokumentaci budou mimo jiné stanoveny 
mezní hodnoty dílčí a celkové nálože, způsob roznětu a jeho časování s ohledem na co 
největší snížení negativních účinků seismických a tlakových vln  na objekty a okolí. 

Trhací práce velkého rozsahu budou prováděny pomocí clonových odstřelů, 
případně plošných odstřelů. Jednotlivé odstřely budou realizovány podle předem 
oprávněnou osobou vypracovaného projektu clonového, případně plošného, odstřelu. Vrty 
pro umístění náloží budou vrtány vrtnými soupravami podle parametrů stanovených 
projektem odstřelu. Vlastní trhací práce velkého rozsahu bude řídit oprávněný technický 
vedoucí odstřelů (TVO).  

 
Sekundární rozpojování případných nadměrných kusů horniny bude prováděno 

pomocí hydraulického kladiva nebo bourací koule. 
K rozpojování horniny při dočišťování těžebních řezů bude používáno trhacích 

prací malého rozsahu. Pro provádění trhacích prací malého rozsahu bude vypracována 
příslušná provozní dokumentace. Mezní hodnoty jednotlivých a celkové nálože, způsob 
roznětu a jeho časování bude obdobně řešeno s ohledem na co největší snížení negativních 
účinků seismických a tlakových vln  na objekty a okolí. 

 
 K provádění odstřelů budou používány výbušniny povolené do oběhu Českým 

báňským úřadem a veškeré práce budou prováděny při dodržení platných právních 
předpisů.  

Počet odstřelů se předpokládá 8-12 ročně. 
 
 
Umístění důlních staveb 

Ve směru postupu těžby nejsou umístěny žádné stavby. Administrativní budova a 
dílna jsou umístěny v blízkosti vjezdu do provozovny vedle komunikace III. třídy 
Javornice-Rychnov nad Kněžnou mimo vyhodnocené bloky zásob. V administrativní 
budově se nachází kancelář, šatna a sociální zařízení. Další objekty se v DP Javornice 
nenachází, protože byly v minulosti odstraněny.  

 
U vjezdu do provozovny bude umístěna mobilní buňka pro zaměstnance expedice. 

K úpravě těžené suroviny bude využívaná mobilní úpravna, která bude umístěna přímo na 
pracovních plošinách těžebních řezů v blízkosti rozvalu rozpojené horniny nebo na jiné 
dostatečně velké manipulační ploše v lomu. 

 Sociální zařízení pro zaměstnance bude zajištěno ve stávající administrativní 
budově. 
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Technické zázemí těžby 

 
Mechanizace 

Skrývka nadloží bude prováděna povrchovým těžebním strojem, např. plazovým 
bagrem s odvozem nákladními automobily, hrnutím dozerem. Těžba  suroviny z rozvalu 
bude prováděna povrchovým těžebním strojem, např. plazovým bagrem, kolovým 
nakladačem. Úprava lomovým cest a pracovních plošin, přihrnování horniny dozerem.   

 
Úprava a zušlechťování bude prováděno v mobilní úpravárenské lince, která bude 

sestavována podle požadavků odběratelů na kvalitu hotových výrobků ve 3 variantách: 
 
1. varianta -  primární (např. čelisťový) drtič + třídič  
2. varianta -  primární drtič + sekundární (např. kuželový) drtič +třídič 
3. varianta -  primární drtič + sekundární drtič +granulátor (např. kuželový,  
  otlukový) +třídiče 
 
Mezi jednotlivými zařízeními v lince bude upravovaná surovina dopravována 

dopravními pasy a skládkovacími pasy budou již vytříděné hotové výrobky ukládány 
podle velikostních frakcí na zemní skládky. 

Nakládání hotových výrobků ze zemních skládek na nákladní automobily při 
expedici hotových výrobků zákazníkům bude prováděno kolovým nakladačem. 
 
Elektrizace 

Elektrická energie je na provozovnu přivedena venkovním vedením vysokého 
napětí do transformátoru umístěného na betonových sloupech v blízkosti komunikace III. 
třídy Javornice-Rychnov nad Kněžnou, dílny a sociální budovy. Z transformátoru je 
elektrická energie přiváděna kabelovými rozvody nízkého napětí do sociální budovy a do 
dílny. V případě použití mobilní úpravárenské linky s elektrickými pohony, bude 
elektrická energie přivedena z transformátoru kabelovým vedením. Elektrická energie do 
mobilní buňky expedice bude přivedena kabelovým vedením nízkého napětí. 

 
Důlní doprava 

Důlní doprava v lomě bude vedena po stávajících lomových cestách se zpevněným 
povrchem, podélným sklonem do 80 (cca 14%), šířkou 6 m a poloměrem zatáčení 
v oblouku 20 m. Při provádění skrývkových prací s odvozem nadložní skrývkové zeminy 
na výsypku nákladními automobily, bude tato doprava prováděna po dočasných cestách, 
které musí splňovat podmínky pro lomové cesty. Pro snížení prašnosti v obdobích sucha 
budou lomové cesty kropeny důlní vodou. Důlní doprava bude v naprosté většině 
zajišťována nákladními automobily, případná doprava osob osobními automobily.  

 
Expedice hotových výrobků bude převážně zajišťována nákladními automobily 

odběratelů. Z provozovny budou nákladní automobily najíždět na komunikaci III. třídy 
Javornice-Rychnov nad Kněžnou ze zpevněného nájezdu.  

 
Pro dopravu v lomu bude zpracován dopravní řád. 
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Rozvod vody 
Užitková voda do sociální budovy je přivedena ze studny nad budovou potrubím a 

je rozvedena v sociálním zařízení. Jinde užitková voda není využívaná. Pitná voda je na 
provozovnu dovážená balená. V případě potřeby bude možno zajistit připojení na veřejný 
vodovod. 
 
Plán sanace a rekultivace území dotčeného těžbou 

Původní povrch ložiska tvořil souvislý svah s vrcholovou kótou 444 m n.m. 
Východní úbočí svahu prudce upadá k silnici  III. třídy Rychnov nad Kněžnou-Javornice 
na výškovou úroveň 405 až 410 m n.m. Severní, severozápadní a jižní hranici tvoří mírná 
terénní deprese, která upadá směrem k silnici. V jižní depresi se nachází vodoteč. Původní 
povrch ložiska byl pokryt z části lesním porostem, převážně listnatým, a z části 
zemědělskou půdou, pastvinami. Toto pokrytí pokračuje i v okolí ložiska. Východně od 
lomu, na druhé straně silnice, navazuje lesní porost smíšený s převahou jehličnanů.  
 

Technická rekultivace bude prováděna postupně podle jednotlivých ploch tak, jak 
budou uvolňovány po vytvoření konečných stěn těžebních řezů, ploch zbývajících částí 
pracovních plošin (berem) v šířce 5 m podél paty těžebního řezu, vytvoření závěrných 
svahů a po vytvoření dna lomu vytěžením zásob horniny na těžební úroveň 403 m n.m. 
Stěny těžebních řezů budou ponechány ve sklonu cca 60 až 700 bez případných převisů a 
uvolněných částí horniny. Technická rekultivace bude spočívat zejména v provádění 
zemních prací,tj. urovnání a svahování svahů výsypek.  
 

Rozčlenění ploch a prostorů určených k sanaci a rekultivaci 
1. vnější výsypky   
2. závěrné svahy skrývkového řezu 
3. závěrné stěny těžebních řezů 
4. zbývající částí pracovních plošin - bermy 
5. vytěžený prostor dna lomu a vnitřní výsypka 

 
1. Vnější výsypky 
Pro ukládku skrývkových zemin a zvětralých výklizových hornin z nadloží budou 
v západní a jihozápadní části DP Javornice mezi hranicemi bloků zásob a dobývacího 
prostoru vytvořeny výsypky. Po uložení zvětralých výklizových hornin budou výsypky 
urovnány a závěrné svahy budou vysvahovány. Následně budou na horní plochy a svahy 
výsypek rozprostřeny a urovnány vhodnými skrývkovými zeminami. 

Stávající výsypka v jihozápadní části DP bude doplněna skrývkovým materiálem 
na výškovou úroveň horní plochy 439 m n.m. Horní plocha a svahy budou překryty 
vhodnými skrývkovými zeminami. Nově vzniklé závěrné svahy budou vysvahovány, 
horní plocha bude urovnána.  

Technická rekultivace vnějších výsypek bude prováděna postupně po jednotlivých 
částech tak, jak budou vytvářeny a jak budou zaplňovány skrývkovým materiálem 
z nadloží. 
 
2. Závěrné svahy skrývkového řezu 

Závěrné svahy skrývkového řezu budou v průběhu provádění skrývkových prací 
postupně svahovány do sklonu 300. Biologická rekultivace na svazích skrývkového řezu 
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nebude prováděna. Po vysvahování budou svahy skrývkového řezu ponechány 
přirozenému vývoji. V následujících letech po ukončení těžby postupně budou zarůstat 
náletovými travinami a dřevinami. 
 
3. Závěrné stěny těžebních řezů 

Stěny těžebních řezů budou ponechány ve sklonu cca 60 až 700. Stěny budou 
upraveny bez případných převisů a uvolněných částí horniny. Závěrné stěny těžebních 
řezů budou v průběhu dobývání v lomu prohlíženy a bude prováděno očištění nebo 
případné potřebné úpravy podle místních poměrů. Závěrné stěny těžebních řezů budou 
ponechány přirozenému vývoji. V následujících letech po ukončení těžby postupně budou 
zarůstat náletovými dřevinami. 
 
4. Zbývající části pracovních plošin - bermy 

Zbývající části pracovních plošin – berem - v šířce 5 m  podél stěn těžebních řezů 
o celkové výměře 1,16 ha budou s probíhající těžbou očišťovány od zbytků rozpojených 
hornin. Očištěné a upravené plochy budou ponechány přirozenému vývoji. 
V následujících letech po ukončení těžby budou na těchto plošinách vznikat souvislé 
plochy náletových porostů travin a dřevin. Již současný stav stěn lomu a plošin těžebních 
řezů dokazuje, že nástup náletových porostů bude úspěšný. 
 
5. Vytěžený prostor dna lomu a vnitřní výsypka 

Zahloubením 4. těžebního řezu vznikne na této ploše bezodtoká část lomu. 
V průběhu těžby bude voda čerpána do odvodňovací jímky a dále bude gravitačně 
odváděna do toku pod lomem. Po ukončení těžby a čerpání důlních vod vznikne na dně 
lomu malá vodní plocha. Protože zůstane dno lomu ještě cca 3 m nad erozivní základnou, 
dá se předpokládat, že vodní plocha bude mělká, a bude tudíž vhodná pro vznik mokřadů. 
Tento výhled je potvrzen vývojem drobných bezodtokých zákoutí ve stávajícím těžebním 
prostoru. 
 V průběhu těžby bude dno lomu a spodní části lomových stěn očišťovány od 
zbytků rozpojených hornin. V severovýchodní části 4. těžebního řezu budou uloženy 
skrývkové zeminy a výklizové zvětralé horniny. Takto vzniklá vnitřní výsypka bude 
urovnána, závěrný svah bude vysvahován. Následně bude na horní plochu a svah výsypky 
rozprostřena a urovnána vhodná skrývková zemina. 
 

Technická rekultivace bude prováděna postupně podle jednotlivých ploch tak, jak 
budou uvolňovány po vytěžení zásob horniny na těžební úroveň 403 m n.m. Plocha dna 
lomu a upravená výsypka bude ponechána přirozenému vývoji. V této části lomu nebude 
prováděna biologická rekultivace. Na výsypce vznikne souvislá plocha náletových porostů 
travin a dřevin, na dně lomu v místech akumulace vody a zvýšené vlhkosti vzniknou 
vodní a mokřadní plochy. 
 
Biologická rekultivace 

Po provedení sanačních prací – technické rekultivace – bude prostor lomu 
převážně ponechán samovolnému nástupu přírodních rostlinných a živočišných 
společenstev. Po úspěšném nástupu vegetace se lom stane plnohodnotnou součástí krajiny 
a útočištěm různých druhů živočichů. Tento vývoj lze dokladovat skutečností, že opuštěné 
lomy se obvykle stávají lokálními biocentry a významnými krajinnými prvky s vysokou 
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diverzifikací rostlinných i živočišných druhů, což se již začalo projevovat i zde v době 
nečinnosti. 

 
Biologickou rekultivaci je navrhováno provést na všech výsypkách skrývkových 

zemin a výklizových zvětralých hornin. Z důvodu stabilizace závěrných svahů výsypek 
proti vodní a větrné erozi a zabránění rozplavení a prašnosti budou plochy výsypek 
zatravněny. Následně budou tyto plochy ponechány přirozenému vývoji. 

 
Harmonogram rekultivace 
 Technická rekultivace bude prováděna postupně po vytěžení zásob horniny. 
Časový harmonogram uvolňování ploch k technické rekultivaci bude závislý na vytěžení 
horniny. 
 

Biologická rekultivace na vnějších výsypkách bude provedena ve vegetačně 
vhodném období po provedení technické rekultivace. V roce následujícím bude proveden 
případný další výsev na plochách s řídkým nebo jinak poškozeným porostem. U ostatních 
ploch bude biologická rekultivace probíhat průběžně samovolně po ukončení technické 
části rekultivace. 
 
Úroveň navrhovaného technického řešení 
 Záměr odpovídá běžně provozované technologii těžby a úpravy v obdobných 
provozech v ČR a je v souladu s platnou legislativou.  
      
B.I.7. Předpokládaný termín zahájení realizace záměru a jeho dokončení 
 Realizace záměru bude zahájena po schválení POPD a ukončena po vytěžení zásob 
a následné rekultivaci. Ukončení provozu záměru je závislé na odbytu a poptávce po 
těžené surovině, v současné době se s přihlédnutím k plánované výši těžby a vytěžitelných 
zásob předpokládá rok 2025-2030.   
 
 
B.I.8. Výčet dotčených územně samosprávných celků 

 Těžbou v lokalitě bude dotčeno správní území jedné obce: 
Záměrem bude dotčeno správní území obce 
 

JAVORNICE.  
 
 

B.I.9. Výčet navazujících rozhodnutí podle § 10 odst. 4 a správních úřadů, které budou 
tato rozhodnutí vydávat 
 
Pro uvedený záměr bude jako následné navazující rozhodnutí vydáváno: 

- rozhodnutí o schválení POPD, vydává Obvodní báňský v Trutnově 
- rozhodnutí o stanovení podmínek k vypouštění důlních vod, vydává Krajský úřad 

Královéhradeckého kraje 
- rozhodnutí o odnětí pozemků z PUPFL, vydává Městský úřad  Městský úřad 

Rychnov nad Kněžnou 
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B.II. ÚDAJE O VSTUPECH 
 
B.II.1.  Půda 
 
 Záměr není situován na pozemcích zařazených do zemědělského půdního fondu. 
  
 Záměr si vyžádá vynětí pozemku p.č. 979/4 určeného k plnění funkce lesa 
v rozsahu 350 m2.  
 Těžbou budou dotčeny pozemky: 
 

p.č. pozemku Druh pozemku BPEJ Výměra m2 pro 
zemědělské a 
lesní pozemky 

       960/4   ostatní plocha 
       960/12  ostatní plocha 

       960/15   ostatní plocha 
       960/16   ostatní plocha 
       960/17   ostatní plocha 
       960/18  ostatní plocha 
       960/19   ostatní plocha 
       960/20   ostatní plocha 

 
 
 
 
Bez BPEJ 

 

       979/4  lesní pozemek  1733, z toho 
dotčeno 350 m2 

 
 Ochranná pásma 
 Záměr bude respektovat technická ochranná pásma, která by mohla být jeho 
realizací dotčena (ochranné pásmo NN, trafostanice, komunikace, apod.), nebo budou 
technická zařízení přeložena. 
 
  Z ostatních ochranných pásem je třeba vzít v úvahu ochranné pásmo lesa (50 m od 
okraje porostů). Toto ochranné pásmo bude respektováno u pozemků, které nejsou 
dotčeny postupem těžby a nebude na nich prováděno předem schválené odlesnění. 
Dotčení pozemků bude projednáno a odsouhlaseno s orgánem ochrany přírody a správcem 
lesních pozemků. 
 Jiná ochranná pásma nebudou záměrem dotčena.  

 
B.II.2. Voda 
a) odběr vody pro technologii 

 Pro účely zkrápění suroviny při úpravě a zkrápění komunikací a prašných ploch 
v lomu bude využívána důlní voda (srážková voda stékající po povrchu lomu, v současné 
době gravitačně, v budoucnu při zahloubení bude odčerpávána čerpadlem).  

 Tato voda v současné době v současné době protéká bez zachycování po terénu, 
dále pod komunikací III.třídy a do vodoteče, která je přítokem Javornického potoka. 

 Kromě této vody vybudoval v minulosti právní předchůdce oznamovatele pod 
komunikací III/3191 malou vodní nádrž, která slouží pro zdržení srážkových vod 
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stékajících po prudkých kopcích nad levým břehem Javornického potoka. 

 Dále je možno využít stávající zdroj užitkové vody nacházející se v DP Javornice. 
 
 
b) pitná voda a voda pro provoz sociálního zařízení 
 Pitná voda bude do lomu dovážena balená. 
 Pro účely sociálního zařízení bude využíván na základě povolení, o které 
oznamovatel požádá, stávající zdroj užitkové vody, jehož vydatnost byla v minulosti 
shledána pro uvedené účely jako dostatečná. 
 Celkový odběr vody bude záviset na počtu zaměstnanců (předpoklad 3 osoby – cca 
100 m3/rok) a na potřebách pro technologii – zkrápění (odhad je cca 1000 m3/rok). 
Potřeba vody pro technologii však bude z větší části (cca 70%) pokryta využitím srážkové 
z lomu, která bude zachycována v malé průtokové jímce zřízené v rámci těžby. 
 
 
B.II.3. Ostatní surovinové a energetické zdroje 
 
 a) elektrická energie 

Elektrická energie bude přivedena venkovním vedením vysokého napětí do 
venkovní sloupové trafostanice umístěné v blízkosti komunikace III. třídy Javornice-
Rychnov nad Kněžnou, dílny a sociální budovy. Z trafostanice je elektrická energie 
přiváděna kabelovými rozvody nízkého napětí do sociální budovy a do dílny. V případě 
použití mobilní úpravárenské linky s elektrickými pohony bude elektrická energie 
přivedena z transformátoru kabelovým vedením. Elektrická energie do mobilní buňky 
expedice bude přivedena kabelovým vedením nízkého napětí. 
V případě využití pohonu mobilní linky na el. energii se předpokládá spotřeba cca 300 
MWh/rok. 
  
 b) pohonné hmoty 

 Nafta bude do prostoru lomu dovážena v cisternových vozidlech nebo v sudech, 
z nichž bude čerpána přímo do mechanismů a vozidel. Pro rezervní účely bude v areálu 
k dispozici typizovaný sklad ropných výrobků, kde budou ropné výrobky uskladněny 
v množství řádově stovek litrů. Spotřeba nafty v případě dieselového pohonu mobilní 
úpravnické linky se předpokládá cca 40 t/rok.   
 

B.II.4. Nároky na dopravní a jinou infrastrukturu 

 Realizace záměru nebude mít žádný vliv na infrastrukturu území včetně 
dopravního napojení. 
 Předpokládá se až na výjimky vedení dopravy po komunikaci III/3191 mimo 
obytnou zástavbu Javornice. 

 Záměr si nevyžádá výstavbu nových komunikačních systémů ani jiné 
infrastruktury. 
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B.III. ÚDAJE O VÝSTUPECH 
 
B.III.1. Ovzduší 
 
- vytápění 

Sociální zařízení a kanceláře jsou a budou i nadále vytápěny za běžných podmínek 
elektřinou, přitápění je možné malým zdrojem na pevná paliva. Na způsobu vytápění se 
v souvislosti s realizací záměru nic nezmění. Množství emisí z tohoto zdroje je 
zanedbatelné (předpoklad řádově desítky až stovky kilogramů jednotlivých druhů emisí – 
TZL, SO2, CO, NOx). Tento zdroj nebyl zahrnut do rozptylové studie vzhledem k velmi 
krátké době provozu a zanedbatelnému množství emisí. 
 
- liniový zdroj 
 Liniovým zdrojem bude doprava vytěžené suroviny vedená po komunikaci III. 
třídy směrem od obce Javornice. Doprava bude představovat při maximální možné 
kapacitě těžby 110 průjezdů (příjezd+odjezd) nákladních automobilů /den. Produkce 
emisí v nejbližším okolí lomu (do 3 km) byla dále vypočtena pro 10 měsíců a 23 
pracovních dnů/měs za použití vybraných emisních faktorů vozidel (pro 90 km/h jako 
nejhorší možný stav, rok 2005): 
 

Emisní faktory pro silniční dopravu  
  PM10 (g/km.voz.) 
 Kategorie  5 km/h 50 km/h 90 km/h 
 Osobní vozidla 0,306 0,094 0,094 
 Lehká nákladní vozidla 1,607 0,396 0,497 
 Těžká nákladní vozidla 11,926 1,843 1,591 
  NO2 (g/km.voz.) 
 Kategorie  5 km/h 50 km/h 90 km/h 
 Osobní vozidla 0,330 0,032 0,024 
 Lehká nákladní vozidla 2,377 0,231 0,162 
 Těžká nákladní vozidla 40,002 0,875 0,728 
  NOx (g/km.voz.) 
 Kategorie  5 km/h 50 km/h 90 km/h 
 Osobní vozidla 2,292 0,732 0,873 
 Lehká nákladní vozidla 7,911 2,020 2,225 
 Těžká nákladní vozidla 133,314 12,554 15,774 

Emisní faktory pro silniční dopravu  
  benzen (g/km.voz.) 
 Kategorie  5 km/h 50 km/h 90 km/h 
 Osobní vozidla 0,325 0,014 0,011 
 Lehká nákladní vozidla 0,029 0,004 0,003 
 Těžká nákladní vozidla 0,402 0,033 0,021 
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110 průjezdů x 3 km x 15,774 g/km = 5,205 kg/den NOx = 1197 kg/rok NOx 
110 průjezdů x 3 km x 1,591 g/km = 0,525 kg/den TZL = 121 kg/rok TZL 

110 průjezdů x 3 km x 0,021 g/km = 0,007 kg/den benzenu = 1,61 kg/rok benzenu 
 

 Sekundárním projevem dopravy sypkých materiálů je prach uvolňující se z ložné 
plochy vozidla. Omezení sekundární prašnosti bude v lomu a v jeho blízkém okolí 
zajištěno v suchém a větrném počasí zkrápěním vodou nashromážděnou v jímce na dně 
těžební jámy nebo odebranou z vodního zdroje v lomu.  
 

 Při pohybu vozidel a mechanismů v lomu (denně činnost odpovídající 
absolvování trasy cca 20 km rychlostí 5 km/hod) budou produkovány emise: 

 

20 km x 133,3124 g/km = 613 kg/rok NOx 

20 km x 11,926 g/km = 55 kg/rok TZL 

20 km x 0,402 g/km = 1,8 kg/rok benzenu 
  
- těžba a úprava nerostů 

Kamenolom je zařazen dle platné legislativy jako střední zdroj znečišťování 
ovzduší. Na hranici pozemku kamenolomu je stanoven depoziční limit pro prašný spad 
dle nař.vl. č. 350/2002 Sb., který činí 12,5 g/m2 za měsíc. Plnění tohoto limitu bude 
v souladu s platnými předpisy ověřeno měřením.  

Základní emisní faktor pro lomy vyrábějící drcené kamenivo nebo kámen těžený 
v blocích s povrchovým opracováním je 1 kg TZL/t vyrobeného kameniva. U lomu se 
zakrytými technologickými celky, tkaninovými filtry a se zkrápěním se uvažuje 90% 
záchyt emisí.  

Celkové emise tuhých znečišťujících látek včetně clonových odstřelů činí za 
použití emisního faktoru uvedeného v příloze č. 4 k vyhlášce č. 356/2002 Sb. při těžbě 
200 tis. t/rok 20 t/rok.  

 

K clonovým odstřelům  
Kvalita ovzduší v místě těžby bude po dobu těžby ovlivňována zejména prašností, 

a to primární (trhací práce, úpravna) i sekundární (eroze odkryvů a skládek hotových 
výrobků). Její vliv se projeví v malém rozsahu v okolí hranice lomu přenosem prachových 
částic větrem. Mračno prachu a plynů obsahuje 300-500 mg/m3 TZL a k jeho rozptylu 
dochází podle povětrnostních podmínek za 5-30 min.  

Přesné údaje o produkci emisí při odstřelech nebyly v praxi měřeny, následující 
údaje jsou tedy výsledkem odhadů vyplývajících z podílu prachových částic pod 5 µm, 
z videozáznamů odstřelů, které jsou prováděny u každého odstřelu, a tvaru a odhadů 
rozměrů mračna povýbuchových plynů. Výsledné vypočtené imise prachu z odstřelů ve 
zvolených referenčních bodech ve většině případů nepřekračují imisní koncentrace dané 
legislativou.  

Literatura (Bláhová, Pech, Dirner, VŠB, Ochrana životního prostředí) uvádí objem 
plynných produktů výbuchu 600-900 l/kg trhaviny.  
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Kromě prachových částic obsahuje povýbuchové mračno asi 0,1% hm. CO a 0,02 
% hm. NOx, což jsou hodnoty zcela zanedbatelné, představující za celý rok úhrnné 
hodnoty řádově v kg znečišťujících látek. 

 
Rozpojování těžené suroviny je zahrnuto do emisního faktoru použitého 

v rozptylové studii. Je třeba říci, že emisní faktory stanovené platnými předpisy jsou zcela 
obecné a neberou v úvahou složení hornin. Vzhledem k tomu, že těženou surovinou je 
granodiorit s vysokou tvrdostí a se zanedbatelným podílem prachových částic, nehrozí 
v území obtěžování obyvatelstva prachem. 

 
K  sekundárním prachovým  emisím 

Odhad množství prachových emisí ze sekundárních zdrojů, kterými jsou pozemky 
s čerstvě provedenou skrývkou, deponie skrývek a prach na komunikacích nelze je 
obtížné provést s vypovídající přesností. Ovlivnění ovzduší bude dále komentováno 
v oddílu D dokumentace. 

Při realizaci daného záměru se vzhledem k již zmíněné tvrdosti a čistotě horniny 
nepředpokládá významná produkce sekundárního prachu. 
 
 
B.III.2. Odpadní vody 

Splaškové vody 
Veškerá produkce splaškových odpadních vod bude svedena do stávající 

bezodtoké jímky u sociálního zařízení, která bude podle potřeby vyvážena oprávněnou 
osobou. Nepropustnost jímky bude před zahájením provozu prověřena. Množství 
odpadních vod bude zhruba odpovídat odběru vody pro sociální zařízení, tedy cca 100 
m3/rok. 

Důlní vody 
 Technologické vody (tj. vody používané pro zkrápění upravované suroviny a 
komunikací) budou zasakovat do podloží. 
  
 Geologickým průzkumem ani dosavadní těžbou nebyla zastižena souvislá hladina 
podzemní vody. Na převážné (skryté) části ložiska je vodní režim omezen na puklinovou 
vodu, která nevadí dobývání ložiska. Při snížení těžební báze na úroveň 403 m n.m. bude 
nutné řešit systematické odčerpávání povrchových vod ze dna lomu odčerpáváním. Pro 
účely hydrogeologického posouzení byl zpracován odborný hydrogeologický posudek, 
který je zařazen v přílohách dokumentace. 

 Přítok vody do lomu ze srážek bude zhruba následující (údaje o srážkách a výparu, 
o plochách těžebny a povodí lomu  bylo převzato ze zprávy M.Vocilky a kol., 1990) : 

Na 1 ha spadne za rok průměrně 7 070 m3 srážek. 

Qa = S . P/t, 

kde Qa – přítok z atmosférických srážek (m3.s-1), S – roční objem srážek na 1 ha (m3.ha-1), 
P – plocha lomu (ha), t – doba 1 roku (s). 

Qa = 7 070 . 4/3,154.10-7 = 9.10-4 m3.s-1. 

Vzhledem k výparu (4 970 m3.ha-1, tj. cca 70 % úhrnu srážek) a koeficientu odtoku (15 %, 
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podíl odtoku a srážek, J.Krásný a kol., 1982) se předpokládá, že se v lomu bude 
akumulovat asi 15 % ročních srážek, tj. 

Qa = 9.10-4/7 = 1,2.10-4 m3.s-1 = 0,12 l.s-1. 

K tomuto množství je nutné připočíst povrchové přítoky z povodí těžebny (srážky – 
výpar) : 

Qa = 2 100 . 2,5/3,154.10-7 = 1,7.10-4 m3.s-1 = 0,17 l.s-1. 

Po sečtení obou hodnot bude výše celkového přítoku a odtoku do/z lomu zhruba Qa = 0,3 
l.s-1. 

 
 Přirozeným zdrojem důlních vod na ložisku jsou vody srážkové, které se z části 
odpařují ze zemského povrchu a zbývající část je nutné odvádět mimo lom. Při stávajících 
spádových poměrech a těžební bázi, která se nachází cca 14 m nad místní erozivní 
základnou, je k dnešnímu dni odvodnění lomu gravitační. Zahloubení nového 4. těžebního 
řezu na výškovou úroveň 403 m n.m. bude i přesto, že dno lomu bude ještě cca 3 m nad 
erozivní základnou, bezodtokou částí lomu.   

V současné době jsou důlní vody z lomu, lomových cest a z manipulačních ploch u 
administrativní budovy a nad a pod svahem za objektem dílny odváděny systémem 
odvodňovacích příkopků do průtočné jímky nacházející se pod svahem vedle objektu 
dílny. Z průtočné jímky jsou důlní vody odváděny potrubím (propustkem) pod silnicí a 
dále zpevněným odvodňovacím příkopkem do místního toku.  

Z pracovní plošiny 4.těžebního řezu bude po zahloubení nutné důlní vody čerpat a 
odvádět do odvodňovací jímky, která bude v této době umístěna vpravo od vjezdu na 
pracovní plošinu stávajícího 3. těžebního řezu. Do této jímky budou záchytnými příkopky 
a propustkem pod lomovou cestou přivedeny důlní vody z lomové cesty na 1. a 2. těžební 
řez a svahu nad ní. Důlní vody budou dále z odvodňovací jímky propustkem pod lomovou 
cestou a odvodňovacím příkopkem gravitačně odváděny do stávající průtočné jímky vedle 
objektu dílen. Předpokládá se, že v této jímce zůstane zachyceno 60-70% nerozpuštěných 
látek obsažených ve stékajících vodách. 

 
Organizace sleduje, dokumentuje a vyhodnocuje hydrogeologické a hydrologické 

poměry na ložisku a vede knihu odvodňování. Podmínky pro vypouštění důlních vod 
z kamenolomu Javornice byly stanoveny Rozhodnutím OkÚ v Rychnově nad Kněžnou, 
referátem životního prostředí pod č.j. ŽP 678/99-231/2 ze dne 2.6.1999. Stanovení 
podmínek k vypouštění důlních vod bude v souvislosti s realizací záměru aktualizováno 
v souladu s platnou legislativou. 

 Po stránce kvalitativní se jedná za běžných podmínek o vody bez znečištění, 
v případě přívalového deště mohou být znečištěny zejména nerozpuštěnými látkami 
(splach prachových částic je však u tvrdé horniny minimální). Případné nerozpuštěné 
látky se zachycují v průtočné jímce.  

 Důlní vody budou navíc podle potřeby využívány ke zkrápění, čímž se dále sníží 
nutnost jejich odvádění.   
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B.III.3. Odpady 
 Počet druhů produkovaných odpadů a jejich množství se v souvislosti s realizací 
záměru proti současnému stavu nezmění. Celkové množství produkovaných odpadů ze 
zabezpečení dopravy v lomu a provozu mechanismů v menší míře závisí na délce doby 
jejich využívání, to znamená, že budou produkovány po celou dobu těžby. Produkované 
odpady budou jako předávány v místě produkce k využití nebo odstranění oprávněným 
osobám a do doby odvozu budou uloženy za podmínek vyhovujících požadavkům zákona 
č. 185/2001 Sb., o odpadech.  
 Provozovna nemá zařízení pro využívání či odstraňování odpadů. 
 
Tab. č. 1 Druhy produkovaných odpadů 

název druhu odpadu kód odpadu kategorie 
Nechlorované minerální motorové, převodové a 
mazací oleje  

13 02 05 N 

Nechlorované hydraulické minerální oleje 13 01 10 N 
Obaly obsahující zbytky nebezpečných látek 
nebo obaly těmito látkami znečištěné 

15 01 10 N 

Absorpční činidla, filtrační materiály (včetně 
olejových filtrů jinak blíže neurčených), čisticí 
tkaniny a ochranné oděvy znečištěné 
nebezpečnými látkami 

15 02 02 N 

Pneumatiky 16 01 03 O 
Olejové filtry 16 01 07 N 
Zářivky  20 01 21 N 
Směsný komunální odpad 20 03 01 O 

 
 Opravy a údržba rozsáhlejšího charakteru jsou prováděny dodavatelsky mimo 
území kamenolomu. Oznamovatel má činnosti, jako jsou výměny olejů a opravy, 
zajištěny smluvně odbornými firmami. Z tohoto důvodu odpady pocházející z údržby jsou 
v některých případech evidovány jako odpady z činnosti těchto firem, nikoliv jako odpady 
z činnosti oznamovatele. 
 Po ukončení činnosti v území nebude vzhledem k mobilní úpravnické lince a 
průběžnému ukládání těžebních odpadů nutný žádný odvoz odpadů z území. 
  
 Oznamovatel pro provoz lomu nenaplňuje limitní podmínky pro povinnost 
ustanovení funkce odpadového hospodáře.  
 
 V rámci ukončení provozu se neočekává produkce odpadů, které by z hlediska 
jejich využití nebo zneškodnění byly problematické. 
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B.III.4. Ostatní (hluk a vibrace, záření, zápach, jiné výstupy)  
 
Kamenivo 

Kamenivo v množství průměrně 120 000 t, resp. při navýšené poptávce cca 200 tis. 
t/rok bude produkováno ve frakcích závisejících na požadavku odběratelů.  Drcené 
kamenivo bude odpovídat požadavkům platných norem. Podle předchozích požadavků se 
předpokládá výroba velikostních druhů (frakcí) 0/4, 4/8, 8/11, 8/16, 11/22 a  22/63. Podle 
požadavků odběratelů mohou být produkovány další velikosti kameniva, čehož se 
dosahuje vložením sít třídičů o potřebné velikosti otvorů. Z méně vhodné suroviny budou 
vyráběny štěrkodrtě, případně mechanicky zpevněné kamenivo. 

Jednotlivé roztříděné druhy kameniva budou ukládány odděleně na zemní skládky. 
Jejich kvalita bude průběžně kontrolována. 
 
 
Hluk a vibrace 
 Těžba v lomu, doprava a provoz úpravnické linky a doprava materiálů v lomu 
budou zdrojem emisí hluku v území. Všechny zdroje hluku a jejich případný souběh byly 
zahrnuty do hlukové studie, která je zařazena v příloze oznámení. 
 
a) hluk z trhacích prací (není předmětem záměru) 

 Hluk z trhacích prací je dle vyhlášky zařazen jako vysokoenergetický hluk.  
Zdrojem je především časovaný třesk detonujících výbušnin. Čím rychleji následují 
impulzy za sebou, tím větší je ohrožení sluchového orgánu, a to zejména při hladinách 
hluku nad 90 dB. V případě posuzovaného záměru probíhá celý odstřel v několika 
sekundách, přičemž hluk detonace je zmírněn až o 30% vrstvami kamene a do okolí se 
v místě odstřelu projeví jako zdroj hluku 90-110 dB. Při provádění odstřelů je lom 
z hlediska ochrany před vstupem cizích osob zabezpečen výstražnými tabulemi a 
výstražnými signály, ve větších vzdálenostech, kde by se již mohly cizí osoby pohybovat, 
klesá hladina hluku pod hodnotu ovlivňující lidské zdraví. Ročně se bude provádět 8-12 
odstřelů. 

Působení spojitého i nespojitého hluku bude pokračovat po celou dobu činnosti 
v lokalitě, v místě obytné zástavby však bude vyhovovat hlukovým limitům. 
 
b) hluk z úpravy nerostných surovin  

 Provoz úpravny kameniva je hodnocen pouze pro provoz v denní době, s nočním 
provozem není počítáno. Provoz úpravnické linky bude občasný, 4-6x ročně po dobu 2-6 
týdnů. 

 Souběh odstřelu a provozu úpravny nemůže kvůli bezpečnostním omezením 
provozu v lomu a na komunikaci nastat. 
  
c) hluk z dopravy 
Doprava na silnici II/319 byla zjištěna místním šetřením – 27.4.2006. Výsledky sčítání 
dopravy z 2005 nejsou dosud k dispozici (dle informace ŘSD budou k dispozici v 07/2006), 
proto bylo přistoupeno k tomuto řešení.  
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Zjištěná hodnota (hodinová ) mezi 9:30 a 10:30 a 14:00 a 15:00: 
 
Tab.č. 2 Intenzity dopravy na veřejné komunikaci 

Druh 
vozidla 

Popis  
Silnice II/319 
9:30-10:30 

Silnice 
II/319 14:00-

15:00 

Prům. 

O osobní a dodávkové automobily 102 95 99 
A těžká nákladní vozidla  8 9 9 

 
 
Hodnoty zadané do hlukové studie 
 
Při zpracování této studie byly vymezeny zdroje hluku: 
 
Rozpojování horniny    clonový odstřel 
Dobývání  z rozvalu    povrchový dobývací stroj - kolový nakladač nebo bagr  
Dozer                  86 dB  
Úprava a zušlechťování suroviny  mobilní úpravárenská linka – drtič (95 dB) 

granulátor kuželový, otlukový (90 dB) 
třídič (85 dB)  

Nakládání hotového kameniva  kolový nakladač (80 dB) 
 
Předpokládaná hluková zátěž uvedených zdrojů:   86 – 95 dB 
Odvoz suroviny    nákladní vozidla  
 
Mimo hlukovou studii – jen výpočtem: 
Odstřel     clonový, s rezervou 110 dB 

 
Primární rozpojování horniny ze skalního masívu bude prováděno trhacími pracemi velkého 
rozsahu - clonovými odstřely 8-12 krát ročně.  
Umístění mobilní úpravárenské linky přímo u rozvalu nebo ve vzdálenosti do 50 m od rozvalu 
je bez potřeby další dopravy.  
Skládkování hotových výrobků dle frakcí bude na zemních skládkách s následnou nakládkou 
kolovým nakladačem a odvozem dopravními prostředky (nákladními automobily) odběratelů.  
 
 
Doprava související s provozem lomu 
 
Kamenolom       2 kolové nakladače, 1 plazový bagr  

 
Přeprava skrývky (pojezd)        40 nákladních vozidel/den  
Odvoz kameniva (příjezdy + odjezdy) max.  110 nákladních vozidel/den   
Zaměstnanci a návštěvy (příjezdy a odjezdy)   10 osobních vozidel/den  

 
Při zahrnutí všech těchto zdrojů podle výstupu z hlukové studie nebudou překračovány 
hygienické hlukové limity. Výsledky hlukové studie jsou dále komentovány v oddílu D a 
v hlukové studii. 
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d) vibrace, seizmika 

Vibrace mající vliv na obytnou zástavbu a okolí pocházejí téměř výhradně 
z odstřelů. Vibrace z provozu těžkých mechanismů a úpravny mají dosah několik desítek 
metrů a ve větších vzdálenostech se neprojevují. 

V lomu budou prováděny clonové odstřely v souladu se schváleným Generelem 
trhacích  prací. V něm budou navrženy maximální přípustné hodnoty množství použitých 
trhavin v kontextu se vzdáleností místa odstřelu od obytné zástavby.  

 
K dnešnímu dni platí pro seismické posuzovaní staveb ČSN 73 0040. Přípustné 

seismické zatížení objektů činí 
 
pro otřes s nulovým poškozením objektu   vmax<5,0 mm/s 
pro otřes, kdy nelze vyloučit první známky škod  vmax>15,0 mm/s. 
 
Při zahájení těžby bude u nejbližších obytných objektů provedeno seismické 

měření. 
 
 Na základě výsledků seismického měření prováděného v roce 1990 u domů č. 107, 
202, 131, 109 a 322 byla při celkové náloži 7977,2 kg a velikosti jednotlivých náloží max. 
1450 kg naměřena velikost kmitání v jednotlivých složkách (vodorovná ve směru k místu 
odstřelu, vodorovná kolmo k místu odstřelu a svislá) naměřeno rychlost kmitání max. 3,37 
mm/s při odstřelu a 3,83 při tlakové vlně.  
 Z měření stanovil řešitel seismiky tabulku doporučených náloží pro clonové 
odstřely v lomu Javornice: 
 
Tab.č. 3 Max. doporučené nálože  

L (nejmenší vzdálenost mezi 
místem odstřelu a sledovaným 

objektem) 

Max N1 (max. nálož iniciovaná 
jedním časovým stupněm) 

Nc (max. celková nálož 
v jednom clonovém odstřelu) 

m kg kg 
200 580 6500 
250 900 9000 
300 1200 10000 
350 1450 12000 
400 1800 15000 
500 2200 18000 

 
 Tabulka hodnot náloží bude v rámci stanovení generelu trhacích prací 
aktualizována a případně bude upravována na základě výsledků měření provedeného při 
zahájení činnosti v lomu. 
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Vibrace 
Citelné jsou vibrace v okolí úpravny do vzdálenosti asi 30 m od strojů, zejména při 

provozu drtiče a třídičů. Jejich působení je omezeno uložením a konstrukcí strojů. Vibrace 
způsobené průjezdy vozidel jsou utlumeny konstrukcí vozovek a s ohledem na vzdálenost 
obytné zástavby od komunikace nemají obtěžující charakter. 
 
Zápach 

 Realizací záměru nebude okolí zatěžováno emisemi pachových látek. 
  
 
B.III.5. Doplňující údaje 

 Předpokládá se vznik 4-5 pracovních míst.  
 
Zásah do krajiny 
 Každá povrchová těžba znamená sama o sobě zásah do krajiny. Mění se jak 
výškopis lokality, tak po přechodnou dobu způsob využívání a vzhled území. Tento 
nepříznivý faktor bude eliminován rozdělením těžebního prostoru do malých úseků 
s rychlou postupnou rekultivací a zasypáváním vytěženého prostoru. Využití inertních 
odpadů bude znamenat snížení nároků na skládkové prostory, což je naopak pozitivní jev.  
 
 
 
 

ČÁST C. ÚDAJE O STAVU ŽIVOTNÍHO PROST ŘEDÍ V DOTČENÉM 
ÚZEMÍ 

 

C.1. Výčet nejzávažnějších environmentálních charakteristik dotčeného   
území  

 
a) dosavadní využívaní území a priority jeho trvale udržitelného využívání 
 

Území, v němž bude realizován předmětný záměr, je v současné době určeno pro 
těžbu nerostů a její zázemí, hornická činnost je zde však přerušena. Pozastavení těžby 
nemá vliv na změnu využívání území, neboť již při schvalování Plánu zajištění byla další 
těžba v hranicích dobývacího prostoru akceptována. 

Prioritou trvale udržitelného využití pro účely záměru je maximální možná ochrana 
obytných objektů a zachování pobytové pohody obyvatelstva, nezasahování do složek 
přírody za hranicí dobývacího prostoru a následná rekultivace území po vytěžení ložiska. 
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b) relativní zastoupení, kvalita a schopnost regenerace přírodních zdrojů  
 
 Vlastní podstatou záměru je důsledné a ekonomické využití přírodního zdroje –
stavebního kamene, které bude mít za následek maximální možné zhodnocení zdroje. 
Součástí záměru je využívání dalšího přírodního zdroje – povrchové a podzemní vody. 
Tento zdroj je svou podstatou obnovitelný. 
 
Mezi přírodní zdroje obecně patří: 
 

• půdní fond  
  Zemědělský fond nebude realizací záměru dotčen. Pozemky, které byly dříve 
zařazeny v ZPF, byly v minulosti již vyjmuty, k dalšímu vyjímání půdy nebude docházet. 
 
• pozemky určené k plnění funkce lesa 

PUPFL budou realizací záměru dotčeny v rozsahu přibližně 350 m2. Zbývající část 
byla ze PUPFL v minulosti vyjmuta. 

 
• vodní zdroje,  voda  
 Území není součástí CHOPAV. Nachází se v něm zdroj podzemní užitkové vody. 
Nejbližším zdrojem pitné vody je vrt v prostoru místního střediska zemědělské výroby 
hluboký 96 m, s vydatností 5,5 l/s, s vyhlášeným ochranným pásmem. Tento zdroj 
vzhledem ke svému charakteru a hloubce vrtu nebyl v minulosti těžbou ovlivňován ani se 
jeho ovlivnění nepředpokládá. 

 
• surovinové zdroje  

Záměr svou podstatou znamená hospodárné využívání stávajících zdrojů 
stavebního kamene. 
 
 
c) schopnost přírodního prostředí snášet zátěž  
 

Lokalita disponuje kvalitním přírodním prostředím schopným rychlé regenerace. 
Tuto skutečnost signalizuje velmi rychlý nástup flóry a fauny na roztěžených plochách. 

 
d) území historického, kulturního nebo archeologického významu 
 
 V lokalitě je vyžadováno ohlášení zásahu do terénu Muzeu Orlických hor 
v Rychnově nad Kněžnou, nejsou zde však z dosavadní historie známy žádné 
archeologické  nálezy.  

Památkami vyžadujícími ochranu z historického hlediska jsou č.2288 Socha Panny 
Marie, č.2289 Pieta, č.2290 Mezník při silnici, č.2291 Socha Bolestné Panny Marie a 
č.2291/1 Kostel sv. Jiří, z místních památek se s ochranou počítá u několika kapliček, 
chalup, Křížové cesty apod. Tyto památky nejsou situovány v místech, která by mohla být 
těžbou nebo realizací záměru ohrožena nebo negativně ovlivněna.  
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e) území hustě zalidněná  
 Lokalita není součástí hustě obydlených území.  
 
f) území zatěžovaná nad míru únosného zatížení (včetně starých zátěží) 
 Lokalita není v současné době zatěžována nad únosnou mez a nevyskytují se zde 
pozůstatky starých zátěží. 
 
 
 
 

 C.2.  CHARAKTERISTIKA SOU ČASNÉHO STAVU ŽIVOTNÍHO  
 PROSTŘEDÍ V DOTČENÉM   ÚZEMÍ 

 
 V dalším textu jsou uvedeny základní charakteristiky širšího zájmového území 
v okolí navrhovaného záměru. 
 
C.2.1. Základní charakteristiky ovzduší a klimatu 

 

Klimatické poměry 

 Průměrná roční teplota se pohybuje kolem 7,0oC, s maximem v červenci 16,8oC. 
Počet tropických dní (nad 30oC) dosahuje cca 5, počet letních dnů (nad 25oC) dosahuje 
30/rok. Počet mrazových dnů (pod -0,1oC) dosahuje 129, počet arktických dnů (pod -
10,0oC) je asi 2-3. 

Průměrný úhrn srážek činí 830-840 mm, počet dnů se sněhovou pokrývkou je cca 75/rok, 
výška sněhové pokrývky dosahuje 25-30 cm. 

 Větrnou cirkulaci zajišťují především západní a severozápadní větry. Rozložení 
četnosti větru v jednotlivých směrech ukazuje podrobná větrná růžice zařazená 
v přílohách. Součtová větrná růžice je uvedena v následující tabulce: 
 

 

Tab. č. 4 Větrná r ůžice území (Rychnov nad Kněžnou) 
m.s-1 N NE E SE S SW W NW Calm Součet 

1,7   4,49   3,28   7,41   9,52   7,15   4,95   6,56   6,86  29,13   79,35 
5,0   1,28   0,79   2,24   5,23   3,32   1,13   3,16   2,50    19,65 
11,0   0,03   0,02   0,03   0,34   0,24   0,02   0,27   0,05     1,00 
Součet   5,80   4,09   9,68  15,09  10,71   6,10   9,99   9,41  29,13   100,00 

 
 Negativně se na provětrávání území projevuje terénní sníženina podél 
Javornického potoka, kde dochází k inverzním jevům. 
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C.2.2. Základní charakteristiky povrchových a podzemních vod 
 
a) povrchová voda 
  

 Zájmové území oblasti spadá do povodí Labe, dílčího povodí 1-02-01-074. Páteřní 
vodotečí je Javornický potok s plochou povodí 10,22 km2, do něhož jsou odváděny jeho 
Bezejmenným levostranným přítokem také důlní vody z předmětného lomu. Javornický 
potok pramení jižně Javornice a v Rychnově nad Kněžnou se vlévá  do Kněžné. Jsou do 
něj zaústěny meliorační svodnice z rozsáhlých zemědělských ploch, jejichž 
obhospodařování je hlavní příčinou jak znečištění dusíkatými látkami, tak vodní eroze a 
zanášení vodoteče usazeninami v mírnějších úsecích. Tok často vybřežuje. Kvalita v toku 
není pravidelně sledována, byla v minulosti stanovena na třídu II-III. 
  
b) podzemní voda 
 Podzemní vody v území pocházejí ze systému puklin a mají zvýšený obsah 
manganu a železa. 
 V širším okolí se nachází zdroj podzemní vody s vydatností 5,5 l/s a s hloubkou 
více než 90 m, který slouží pro zásobování obce Javornice. V jeho ochranném pásmu 2b 
se nachází severozápadní část katastrálního území obce. Ochranné pásmo nezasahuje DP. 
 Část obytné zástavby obce využívá vlastní drobné zdroje vody. 
 
 
C.2.3. Základní charakteristiky půd zájmového území  
  

Celková plocha zemědělské půdy v k.ú. Javornice činila v roce 1996 cca 1360 ha, 
z toho 830 ha orná a 470 ha luk a pastvin. 

 

Půdy v území jsou bonitovány takřka výhradně jako pastviny.  

Jednotky bonitních půdně ekologických jednotek (dále BPEJ) jsou označeny 
pětimístným kódem (1. číslo označuje klimatický region, 2. a 3. číslo, t.j. dvojčíslí 
označuje příslušnost k hlavní půdní klimatické jednotce (dále HPJ), 4. číslo vyjadřuje 
svažitost pozemku a jeho expozici, 5. číslo udává poměr hloubky a skeletovitosti půdního 
profilu). 
 
Pro dotčenou oblast platí charakteristiky: 
Klimatický region zájmové oblasti     7 (MT4 – mírně teplý, vlhký)  
 
Základní charakteristika hlavních půdních jednotek HPJ v území (dle vyhl.č. 546/2002 Sb) 
(účelové seskupení půdních forem příbuzných vlastnostmi charakterizovanými 
genetickým půdním typem, půdotvorným substrátem, zrnitostí, skeletovitostí a stupněm 
hydromorfismu): 
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    HPJ   Charakteristika 
29 

převažující 
Kambizemě modální eubazické až mezobazické včetně slabě oglejených variet, 
na rulách, svorech, fylitech, popřípadě žulách, středně těžké až středně těžké 
lehčí, bez skeletu až středně skeletovité, s převažujícími dobrými vláhovými 
poměry 

37 
časté 

Kambizemě litické, kambizemě modální, kambizemě rankerové a rankery 
modální na pevných substrátech bez rozlišení, v podorničí od 30 cm silně 
skeletovité nebo s pevnou horninou, slabě až středně skeletovité, v ornici středně 
těžké lehčí až lehké, převážně výsušné, závislé na srážkách 

40 
místy 

Půdy se sklonitostí vyšší než 12 stupňů, kambizemě, rendziny, pararendziny, 
rankery, regozemě, černozemě, hnědozemě a další, zrnitostně středně těžké lehčí 
až lehké, s různou skeletovitostí, vláhově závislé na klimatu a expozici 

50 
časté 

Kambizemě oglejené a pseudogleje modální na žulách, rulách a jiných pevných 
horninách (které nejsou v HPJ 48,49), středně těžké lehčí až středně těžké, slabě 
až středně skeletovité, se sklonem k dočasnému zamokření 

64 
místy 

Gleje modální, stagnogleje modální a gleje fluvické na svahových hlínách, 
nivních uloženinách, jílovitých a slínitých materiálech, zkulturněné,  s 
upraveným vodním režimem, středně těžké až velmi těžké, bez skeletu nebo 
slabě skeletovité 

 
 
C.2.4. Základní charakteristiky horninového prostředí a přírodních zdrojů 
 
Geomorfologie oblasti 

Ložisko je součástí východní části západosudetské soustavy, jihozápadního 
předhůří Orlických hor, orlicko-kladské jednotky. 
 
Geologie oblasti 
 Soustava byla patrně zformována v období assyntského a kaledonského vrásnění, 
s odezvami mladších orogenetických fází. Po ukončení saxonského vrásnění byla vlivem 
sekundárního výzdvihu denudací obnažena jádra horstev. Vlivem saxonských pohybů na 
tektonických liniích došlo postupně k zmlazení reliéfu a k bohatému morfologickému 
členění horstva. 
 Převážná část krystalinika podhůří Orlických hor je zakryta křídovými sedimenty, 
vzácné jsou výskyty kontinentálního permu. Z křídy je lokálně vyvinut cenoman v podobě 
denudačních trosek. Daleko častěji na krystalinikum dosedá přímo spodní turon. Směrem 
do nadloží bazální klastika přecházejí do spodnoturonských jílovců až slínovců 
s polohami jílovitých pískovců. Regionálně náleží tato formace komplexu „podorlické 
křídy“. 
 Saxonským vrásněním byl vyklenut dnešní horský hřeben, krystalinikum bylo 
roztříštěno v podélné kry a pokryvný křídový útvar se přizpůsobil tektonice podloží. Na 
severu a severovýchodě na obalovou sérii nasedá křídové souvrství, které je zastoupené 
světle šedými naokrovělými písčito-slínitými jílovci (opukami). Na jihu a jihovýchodě 
terén klesá a skalní podklad je zakryt sutěmi a aluviem. 

Ložisko Javornice se řadí mezi ložiska plutonická, přesněji mezi ložiska 
granitoidního charakteru, dosud neznámého stáří předprvohorního až staroprvohorního. 
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Hydrogeologie 

 Podle hydrogeologické rajonizace ČR (M.Olmer, J.Kessl a kol., 1990) je zájmový 
prostor situován v rajonu 642 Krystalinikum Orlických hor. 

 V přirozeném reliéfu povrchu převažuje (vedle evapotranspirace) povrchové 
(přímé) a hypodermické odvodňování atmosférických srážek. Jen malá část srážek 
infiltruje až k hladině podzemní vody, do pásma nasycení a odtéká ve směru maximálního 
hydraulického spádu k místní erozní bázi, kterou je dno koryta Javornického potoku a 
jeho přítoků. 

 Ve skalních horninách probíhá puklinový oběh podzemní vody v zóně zvětrávacích 
procesů (pásmo podpovrchového rozpojení puklin, hlubší zvodeň). Propustnost skalních 
hornin závisí na četnosti puklin, jejich spojitosti, rozevření a kvalitě výplně. 
V hodnoceném prostoru půjde po předchozím odtěžení svrchních navětralých partií podle 
přítomnosti jezírek v DP (viz obrázek 5) především o pukliny sepnuté nebo zatěsněné 
produkty zvětrávání okolních hornin (jílovitá rezidua). 

 Zvodně zvětralinových pokyvů (mělká zvodeň) s průlinovým oběhem podzemní 
vody jsou spolu s hlubšími zvodněmi odvodňovány konformně s erozivním rozčleněním 
skalního podkladu do drenážních (mělkých) zvodní sedimentárních výplních hlavních 
recipientů nebo se odvodňují do toku v podobě rozptýlených vývěrů a skrytých příronů.  

 Zvodně v křídových sedimentech (mělká zvodeň) jsou vázány na puklinově 
propustné spongilitické prachovité slínovce s odvodňováním do Javornického potoku. 

 Vyvřelé horniny paleozoika jsou hydrogeologický masívem, sedimentární horniny 
křídy pak hydrogeologickou pánví. 

 Podélná zlomová linie JV – SZ směru oddělující těleso granodioritů od křídových 
sedimentů má buď drenážní funkci (z ekologického hlediska pak reprezentuje 
privilegovanou cestu pro eventuální pohyb kontaminantů), nebo v případě jejího zatěsnění 
funkci hydrogeologické bariéry. 

 Protože se báze těžby bude nacházet při místní erozní základně, budou prakticky 
jediným zdrojem přítoků do lomu atmosférické srážky spadlé na plochu těžebny nebo 
stékající po nepropustném jílovitém zvětralinovém plášti z okolí lomu. Vzhledem 
k situování lomu při rozvodnici půjde však  o malou plochu nepřevyšující rozlohu vlastní 
těžebny.  

 
Poddolovaná území, sesuvy 
 se v místě realizace záměru nenacházejí. Nejbližší sesuvná území se nacházejí 
severovýchodně od hranice DP mezi hranicí DP a obytnou zástavbou.  
 
Eroze 

Ani po provedení skrývky nebude území podléhat ve významném měřítku větrné 
nebo vodní erozi, což je dáno tvrdostí a malou rozpukaností horniny. 
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C.2.5. Základní charakteristiky přírodních poměrů zájmového území (fauna, 
flora, ekosystémy, krajina) 
 Zájmové území DP spadá do Orlickohorského biogeografického regionu (1.69) - 
CULEK, M. a kol. (1995): Biogeografické členění České republiky. Zároveň území náleží 
do lesní oblasti 26 – Předhoří Orlických hor. Podle začlenění do lesních vegetačních 
stupňů jsou okolní lesní porosty zařazeny ve 4. bukovém – submontánním – vrchovinném 
vegetačním stupni.  
 Přestože území bylo až na jednu výjimku (350 m2) vyjmuta ze ZPF a PUPFL, je 
roztěžena pouze část území, která navíc při stagnaci těžby v uplynulých letech začala 
zarůstat pionýrskými dřevinami. V lomu vzniklo několik zcela rozdílných společenstev, u 
nichž různé podmínky přispěly k rozvoji rozdílných druhů jak rostlinných, tak 
živočišných.  
 
 Floristický průzkum byl rozčleněn dle typu ekotopu a typu porostu na samostatné 
dílčí části. 

1. Prostor s trvalým travním porostem 
2. Dotčený lesní porost 
3. Prostor s již provedenou přípravnou skrývkou 
4. Lokalita lomu 
4.1 Těžební řez - stěny   
4.2 Pracovní plošiny - bermy 
4.3 Stávající plocha lomu - Vytěžený prostor dna lomu 
4.4 Vodní nádrže (odvod vody), drobná bezodtoká zákoutí ve stávajícím těžebním 

prostoru. 
5. Prostor pro přístupovou komunikaci 

 
Vymezení jednotlivých lokalit je zakresleno v ortofotomapě v příloze č.  2 dokumentace. 
 
. 
Bližší popis významných částí prostoru lomu: 
 U západní hranice DP se nachází plocha těžbou dosud nedotčených pastvin cca 1,8 
ha. Na nich se nacházejí především společenstva trav. 
 U severní hranice DP zůstaly těžbou nedotčeny lesní porosty v ploše cca 2 ha, na 
nichž je nejrozvinutější formou stromové patro, v menší míře i patro křovinné. 
 V různém stupni vývoje se nachází na ploše již provedených skrývek, výsypkách a 
svazích těžebního prostoru náletový porost (cca 3 ha). 
 V prostoru průtočné jímky srážkových vod v severovýchodní části 3. etáže se 
nacházejí vlhkomilná společenstva (několik set metrů čtverečních). 
 Z výše uvedeného vyplývá značná různorodost prostředí. V lokalitě byl proveden 
biologický průzkum zaměřený zejména na možný výskyt obojživelníků a plazů. Další 
průzkum bude prováděn v průběhu roku 2006, aby byly zachyceny všechny aspekty 
vývoje fauny. 
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Zjištěné druhy flóry 
 
E3 Stromové patro 
 
Betula verrucosa (bříza), Fraxinus excelsior (jasan ztepilý), Larix decidua (modřín), Malus 
(jabloň), Picea excelsa (smrk ztepilý), Pinus (borovice), Pirus communis (hrušeň obecná),  
Populus (topol), Prunus domestica (švestka domácí), Prunus avium (třešeň ptačí), Prunus 
spinosa (trnka obecná), Salix alba (vrba bílá), Salix caprea (vrba jíva), Sorbus jeřáb, Tilia 
cordata (lípa srdčitá). 
 
E2 Keřové patro: 
 
Acer pseudoplatanus (javor klen), Corynus avellana (líska obecná), Crataegus oxyacantha 
(hloh obecný), Frangula alnus (krušina olšová), Rubus fruticosus (ostružiník křovitý), Rosa 
canina (růže šípková) 
Salix alba (vrba bílá), Salix caprea (vrba jíva), Sambucus nigra (bez černý), Sambucus 
racemosa (bez červený),  Syringa vulgaris (šeřík obecný). 
 
E1 Bylinné patro:  
 
Při terénním průzkumu přímo v trase vymezené pro realizaci stavby byla věnována zvýšená 
pozornost sledování výskytu možných lokalit zahrnujících významná společenstva bylinného 
patra, která by mohla být přímo negativně dotčena. Nutné je vzít v úvahu požadavek na 
technologickou kázeň a zvýšenou kontrolu těžebních prací souvisejících zejména s provozem 
v části území, kde již dochází k obnově přirozeného systému.  
Druhová pestrost přírodních systémů v současnosti není v území výrazná. V jarním období se 
neprojevil výrazně bohatý aspekt v porostu.  
 
Determinovány byly následující druhy bylinného patra: 
 
Aegopodium podagraria (bršlice kozí noha) 
Agropyron repens (pýr plazivý) 
Agrostis stolonifera (psineček výběžkatý) 
Agrostis tenuis (psineček tenký) 
Achillea millefolium (řebříček obecný) 
Ajuga reptans (zběhovec plazivý) 
Alchemilla  vulgaris (kontryhel obecný) 
Alopecurus pratensis (psárka luční) 
Arthemis (rmen) 
Asperula (mařinka) 
Bellis perennis (sedmikráska chudobka) 
Brassica campestris (brukev obecná),  
Capsella bursa pastoris (kokoška pastuší tobolka) 
Cardamine pratensis (řeřišnice luční) 
Cirsium arvense (pcháč rolní) 
Cirsium vulgare (pcháč obecný) 
Convolvulus arvensis (svlačec rolní) 
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Dactylis glomerata (srha říznačka)  
Equisetum arvense (přeslička rolní) 
Euphorbia cyparisias (pryšec chvojka) 
Euphorbia ascula (pryšec  obecný) 
Festuca pratensis (kostřava luční) 
Fragaria vesca (jahodník obecný) 
Fumaria officinalis (zemědým lékařský) 
Galium aparine (svízel přítula) 
Galium mollugo (svízel povázka) 
Geranium robertianum (kakost krvavý) 
Glechoma hederacea (popenec břečťanovitý)   
Chrysanthemum leucanthemum (kopretina bílá) 
Chenopodium  album (merlík bílý) 
Knautia arvensis (chrastavec polní) 
Lolium perenne (jílek vytrvalý)   
Matricaria chamomilla (heřmánek pravý)  
Phleum pratense (bojínek luční) 
Pimpinella saxifraga (bedrník obecný) 
Plantago media (jitrocel prostřední) 
Poa pratensis (lipnice luční) 
Polygonum aviculare (rdesno ptačí) 
Polygonum bistorta (rdesno hadí kořen) 
Potentilla alba (mochna bílá) 
Poa nemorosa (lipnice hajní) 
Poa pratensis (lipnice luční) 
Poa annua (lipnice roční) 
Polygonum (rdesno) 
Potentilla anserina (mochna husí) 
Potentilla verna (mochna jarní) 
Ranunculus arvensis (pryskyřník luční) 
Saponaria officinalis (mydlice lékařská) 
Sinapis arvensis (hořčice rolní) 
Sinapis alba (hořčice bílá) 
Stelaria holostea (ptačinec velkokvětý) 
Symphytum officinale (kostival lékařský) 
Taraxacum officinale (tařice lékařská) 
Thlaspi arvense (penízek rolní) 
Trifolium repens (jetel plazivý) 
Trifolium arvense (jetel rolní) 
Taraxacum officinale (smetánka lékařská) 
Trifolium pratense (jetel luční) 
Tussilago farfara (podběl lékařský)   
Urtica dioica (kopřiva dvoudomá) 
Veronica chamaedrys (rozrazil rezekvítek) 
Viola tricolor (violka trojbarevná) 
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1. Prostor s trvalým travním porostem 

 
V lokalitách  agrocenóz byly determinovány následující druhy: 
 
Aegopodium podagraria (bršlice kozí noha) 
Agropyron repens (pýr plazivý) 
Avena fatua (oves hluchý)   
Convolvulus arvensis (svlačec rolní)  
Equisetum arvense (přeslička rolní) 
Capsella bursa pastoris (kokoška pastuší tobolka) 
Fumaria officinalis (zemědým lékařský) 
Glechoma hederacea (popenec břečťanovitý) 
Lolium perenne (jílek vytrvalý) 
Phleum pratense (bojínek luční) 
Pimpinella saxifraga (bedrník obecný) 
Plantago lanceolata (jitrocel kopinatý) 
Poa pratensis (lipnice luční) 
Polygonum bistorta (rdesno hadí kořen) 
Potentilla alba (mochna bílá) 
Poa pratensis (lipnice luční) 
Poa annua (lipnice roční) 
Potentilla anserina (mochna husí)  
Ranunculus arvensis (pryskyřník luční)   
Sinapis arvensis (hořčice rolní) 
Stelaria holostea (ptačinec velkokvětý) 
Trifolium repens (jetel plazivý) 
Trifolium arvense (jetel rolní),  
Taraxacum officinale (smetánka lékařská) 
Trifolium pratense (jetel luční) 
Tussilago farfara (podběl lékařský),  
Veronica chamaedrys (rozrazil rezekvítek) 
Viola tricolor (violka trojbarevná),  
 

2. Lesní porost 
 
Larix decidua (modřín) 
Malus (jabloň) 
Picea excelsa (smrk ztepilý) 
Pinus (borovice) 
Populus (topol) 
Acer pseudoplatanus (javor klen) 
Rosa canina (růže šípková) 
Sambucus nigra (bez černý) 
 

3. Prostor s již provedenou přípravnou skrývkou 
 
Aegopodium podagraria (bršlice kozí noha) 
Agropyron repens (pýr plazivý) 
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Avena fatua (oves hluchý)   
Convolvulus arvensis (svlačec rolní)  
Equisetum arvense (přeslička rolní) 
Euphorbia cyparisias (pryšec chvojka) 
Capsella bursa pastoris (kokoška pastuší tobolka) 
Fumaria officinalis (zemědým lékařský) 
Glechoma hederacea (popenec břečťanovitý) 
Lolium perenne (jílek vytrvalý) 
Asperula (mařinka) 
Pimpinella saxifraga (bedrník obecný) 
Plantago lanceolata (jitrocel kopinatý) 
Polygonum bistorta (rdesno hadí kořen) 
Potentilla alba (mochna bílá) 
Poa pratensis (lipnice luční) 
Poa annua (lipnice roční) 
Potentilla anserina (mochna husí)  
Ranunculus arvensis (pryskyřník luční)   
Sinapis arvensis (hořčice rolní) 
Stelaria holostea (ptačinec velkokvětý) 
Trifolium repens (jetel plazivý) 
Trifolium arvense (jetel rolní),  
Taraxacum officinale (smetánka lékařská) 
Trifolium pratense (jetel luční) 
Tussilago farfara (podběl lékařský),  
Veronica chamaedrys (rozrazil rezekvítek) 
Viola tricolor (violka trojbarevná),  

 
Při stagnaci těžby v uplynulých letech začal lom zarůstat pionýrskými dřevinami. V lomu 
vzniklo několik zcela rozdílných společenstev, u nichž různé podmínky přispěly k rozvoji 
rozdílných druhů jak rostlinných, tak živočišných. V různém stupni vývoje se nachází na 
ploše již provedených skrývek, výsypkách a svazích těžebního prostoru náletový porost (cca 3 
ha). 
Obnažené skalní stěny jsou v současnosti bez porostů, v severovýchodním prostoru se 
vyskytují na horním okraji náletové porosty Betula verrucosa bříza, Sorbus jeřáb, Populus 
tremula topol osika, Rosa canina růže šípková. 
 
Dále se v této části území vyskytují: 
 
Betula verrucosa (bříza) 
Larix decidua (modřín) 
Pinus (borovice) 
Populus (topol) 
Salix caprea (vrba jíva) 
Acer pseudoplatanus (javor klen) 
Corynus avellana (líska obecná) 
Crataegus oxyacantha (hloh obecný) 
Rosa canina (růže šípková) 
Sambucus nigra (bez černý) 
Sorbus (jeřáb) 
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Aegopodium podagraria (bršlice kozí noha) 
Agropyron repens (pýr plazivý) 
Ajuga reptans (zběhovec plazivý) 
Brassica campestris (brukev obecná) 
Capsella bursa pastoris (kokoška pastuší tobolka) 
Cirsium vulgare (pcháč obecný) 
Euphorbia ascula (pryšec  obecný) 
Festuca pratensis (kostřava luční) 
Galium mollugo (svízel povázka) 
Geranium robertianum (kakost krvavý) 
Chenopodium  album (merlík bílý) 
Matricaria chamomilla (heřmánek pravý)  
Pimpinella saxifraga (bedrník obecný) 
Plantago media (jitrocel prostřední) 
Polygonum bistorta (rdesno hadí kořen) 
Potentilla alba (mochna bílá) 
Poa pratensis (lipnice luční) 
Poa annua (lipnice roční) 
Polygonum (rdesno) 
Potentilla anserina (mochna husí) 
Sinapis arvensis (hořčice rolní) 
Stelaria holostea (ptačinec velkokvětý) 
Taraxacum officinale (tařice lékařská) 
Thlaspi arvense (penízek rolní) 
Tussilago farfara (podběl lékařský)   
Urtica dioica (kopřiva dvoudomá) 
 
 
Vodní nádrže (odvod vody), drobná bezodtoká zákoutí ve stávajícím těžebním prostoru. 
 
V současné době jsou důlní vody z lomu, lomových cest a z manipulačních ploch u 
administrativní budovy a nad a pod svahem za objektem dílny odváděny systémem 
odvodňovacích příkopků do průtočné jímky nacházející se pod svahem vedle objektu dílny. 
Z průtočné jímky jsou důlní vody odváděny potrubím (propustkem) pod silnicí a dále 
zpevněným odvodňovacím příkopkem do místního toku. Srážkové vody z plochy na druhé 
straně silnice III. třídy Javornice-Rychnov nad Kněžnou jsou odváděny záchytnými příkopky 
do záchytné jímky a  zpevněným odvodňovacím příkopkem do místní vodoteče.   
 
V prostoru průtočné jímky srážkových vod v severovýchodní části 3. etáže se nacházejí 
vlhkomilná společenstva. 
 
Alsinula media (L.) Dost. – žabinec obecný 
Epilobium ciliatum Rafin. – vrbovka žláznatá   
Glyceria maxima (Hartm.)Holmb. – zblochan vodní 
Persicaria hydropiper (L.) Opiz – rdesno peprník 
Persicaria maculata (Rafin.) S. F. Gray – rdesno červivec 
Phalaroides arundinacea (L.) Rauschert – chrastice rákosovitá 
Phragmites australis (Cav.) Trin.ex Steudel – rákos obecný 
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5. Prostor pro přístupovou komunikaci 

 
Prostor pro přístupovou komunikaci zahrnuje typické ruderální společenstvo, druhové složení 
je již zahrnuto v předchozím výčtu zjištěných druhů.  

 
 

Fauna 
 

Z živočišných druhů se v území předpokládá zejména výskyt druhů: 
káně lesní (Buteo buteo) 
poštolka obecná (Falco tinnunculus) 
drozd kvíčala (Turdus pilaris) 
kos černý (Turdus merula) 
pěnice pokřovní (Sylvia curruca) 
pěnkava obecná (Fringilla coelebs) 
rehek domácí (Phoenicurus ochruros) 
sojka obecná (Garrulus glandarius) 
stehlík obecný (Carduelis carduelis) 
sýkora modřinka (Parus caeruleus) 
vrána obecná (Corvus corone) 
puštík obecný (Strix aluco) 
ježek západní (Erinaceus europaeus) 
kuna lesní (Martes martes) 
prase divoké (Sus scrofa) 
srnec obecný (Capreolus capreolus) 
zajíc polní  (Lepus europaeus) 
hlemýžď zahradní (Helix pomatia) 
čmelák (Bombus spp.) 
 
 V podzimním období byl proveden jednorázový biologický průzkum zaměřený 
zejména na výskyt ohrožených druhů fauny, který shledal lom sukcesními procesy již 
značně „zakomponovaný“ do krajiny a dle pobytových známek i významně osídlený 
řadou charakteristických druhů pro takováto území. V místě byla nalezena tato 
charakterizovatelná stanoviště: 

 
a) vodní plochy periodické – s dlouhou až celoroční periodou zvodnění 
b) mokřady bez bylinného porostu 
c) mokřady s nízkým bylinným porostem 
d) mokřady s vysokým bylinným porostem (orobinec, rákos) 
e) mírně vlhká stanoviště silně zastíněná 
f) mírně suchá stanoviště zastíněná 
g) suchá stanoviště nezastíněná 
h) teplá a suchá stanoviště suťového charakteru 
i) rel. řídký stepní porost 
j) lesostepní porost mladý rozvolněný 
k) lesostepní porost mladý zahuštěný 
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Objektivně zde byla nalezena užovka obojková a zbytkové populace významného hmyzu 
(sarančata a šidélko ruměnné), pobytové značky lasice kolčavy, kuny sp. tchoře tmavého, 
kachny obecné, zajíce polního atp. Na základě nalezených typů biotopů a srovnáním 
vegetačního stupně, expozice, vodního režimu s tabulkami Ekologické valence 
obojživelníků a plazů ČR je možno očekávat poměrně s vysokou jistotou a mírou 
pravděpodobnosti tento přehled významných bioindikátorů z obou skupin: 
 

 
Legenda: O ohrožený druh; SO silně ohrožený druh; KO kriticky ohrožený druh; N 
neuvedený druh; 
 
Z výše uvedených předpokladů vyplynula nutnost přesného průzkumu, který by vyloučil  
nebo potvrdil „sporné“ druhy a dal dostatečné podklady i pro žádost o výjimku (dle 
příslušných úřadů s ohledem na stupeň ochrany) s návrhy na biotechnická opatření 
k ochraně volně žijících druhů, chráněných dle zákona č. 114/1992 Sb., vyhl. 
č.395/1992 Sb. Tento průzkum probíhal v jarním až podzimním období roku 2006. 
 
 
 V rámci tohoto průběžného sledování byly zjištěny : 
 
Systematický přehled nalezených druhů obojživelníků a plazů přímo v posuzovaném 
území 

poř. 
č.: 

české jméno druhu: vědecké (latinské) jméno 
druhu : 

Stupeň ohrožení dle 
vyhlášky č. 395 / 92 
Sb.: 

1 čolek obecný Triturus vulgaris SO 
2 čolek horský Triturus alpestris SO 
3 čolek velký Triturus cristatus SO 
4 kuňka obecná Bombina bombina SO 
5 ropucha obecná Bufo bufo O 
6 ropucha zelená Bufo viridis SO 
7 rosnička zelená Hyla arborea SO 

poř. č. české jméno latinské jméno stupeň ohrožení v ČR 
1 čolek horský Triturus alpestris SO 
2 čolek obecný Triturus vulgaris SO 
3 čolek velký Triturus cristatus KO  
4 kuňka obecná Bombina bombina O  
5 ropucha obecná Bufo bufo O 
6 ropucha zelená Bufo viridis O 
7 rosnička zelená Hyla arborea SO 
8 skokan hnědý Rana temporaria N 
9 skokan štíhlý Rana dalmatina SO 

10 slepýš křehký severní 
Anguis fragilis 
fragilis 

SO 

11 ještěrka obecná Lacerta agilis SO 
12 užovka obojková Natrix natrix O 
13 užovka hladká Coronella austriaca SO 
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8 skokan hnědý Rana temporaria N 
9 skokan štíhlý  Rana dalmatina   SO 
10 skokan zelený - REE Rana esculenta SO 
11 ještěrka obecná Lacerta agilis SO 
12 ještěrka živorodá Zootoca vivipara SO 
13 slepýš křehký Anguis fragilis SO 
14 užovka obojková Natrix natrix O 
15 užovka hladká Coronella austriaca SO 
 
Systematický přehled nalezených druhů obojživelníků a plazů mimo posuzované 
území: 

poř. 
č.: 

české jméno druhu: vědecké (latinské) jméno 
druhu : 

Stupeň ohrožení dle 
vyhlášky č. 395 / 92 
Sb.: 

1 čolek obecný Triturus vulgaris SO 
2 čolek horský Triturus alpestris SO 
3 kuňka obecná Bombina bombina SO 
4 ropucha obecná Bufo bufo O 
5 ropucha zelená Bufo viridis SO 
6 rosnička zelená Hyla arborea SO 
7 skokan hnědý Rana temporaria N 
8 skokan štíhlý  Rana dalmatina   SO 
9 skokan zelený - REE Rana esculenta SO 
10 ještěrka obecná Lacerta agilis SO 
11 ještěrka živorodá Zootoca vivipara SO 
12 slepýš křehký Anguis fragilis SO 
13 užovka obojková Natrix natrix O 
14 zmije obecná Vipera berus KO 

 

Legenda k výše uvedeným tabulkám:  
KO Kriticky ohrožený druh 
SO Silně ohrožený druh 
O Ohrožený druh  
N Neuvedený druh ve vyhlášce 

 
Na základě zjištění výše uvedených druhů dal zpracovatel biologického průzkumu 
doporučení, která jsou zařazena do kapitoly D.IV. Splnění těchto opatření oznamovatel 
zajistí. 
 
Dále bylo v roce 2006 zajištěno sledování ostatních druhů obratlovců:  

 Ve studovaném území byl zaznamenán výskyt celkem 75 druhů ptáků (34 je 
uváděno z literárních údajů) a 21 druhů savců (11 je uváděno z literárních údajů), druhy jsou 
uvedeny v následujícím přehledu. Řada z těchto druhů nebyla zjištěna přímo na dotčené 
lokalitě, vesměs se vyskytují v nejbližším okolí. Přímo na území dotčeném těžbou bylo 
pozorováno nebo se pravděpodobně vyskytuje 33 druhů ptáků a 12 druhů savců. 

Ze zákonem chráněných druhů (dle vyhlášky MŽP ČR č. 395/1992 Sb. ve znění 
vyhlášky MŽP ČR č. 175/2006 Sb. k zákonu ČNR č. 114/1992 Sb., v platném znění) byl 
zaznamenán nebo je pravděpodobný výskyt 11 silně ohrožených druhů a šesti ohrožených 
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druhů. Přímo v území dotčeném záměrem se vyskytuje jeden ohrožený druh, lejsek šedý 
(Muscicapa striata), který zde také pravděpodobně hnízdí. Z dalších významných druhů není 
na území lomu vázán žádný významný druh. 

 
Přehled všech zjištěných druhů 
V následující části jsou v textu a tabulkách uvedeny přehledy všech zjištěných druhů 

živočichů, rozdělených do zájmových skupin. Pro lepší orientaci jsou jednotlivé druhy řazeny 
abecedně podle českých názvů. Jsou uvedeny pouze ty druhy, které mají nebo mohou mít 
k zájmovému území konkrétní vztah (zjištěné anebo potenciální stanoviště pro rozmnožování, 
zimování, potravní stanoviště, tahová zastávka). Ostatní druhy, pro které je území netypické a 
jejichž výskyt lze charakterizovat jako náhodný nebo ojedinělý (vyskytují se v jiných typech 
prostředí), nejsou uváděny. 

U každého druhu je uveden stupeň ohrožení, a to podle přílohy č. III  VYHLÁŠKY MŽP ČR č. 395/1992 
Sb. (I ), podle Červených seznamů (ŠŤASTNÝ & BEJČEK 2003, ANDĚRA & ČERVENÝ 2003) (II ) a skutečnost, zda 
je druh uveden v Příloze I Směrnice 79/409/EHS o ochraně volně žijících ptáků nebo Příloze II a IV Směrnice 
92/43/EHS o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin (HORA 1998) (III ). 

I  – stupeň ohrožení podle VYHLÁŠKY MŽP ČR č. 395/1992 Sb.: O – Ohrožený druh, SO – Silně 
ohrožený druh, KO  – Kriticky ohrožený druh; 

II  – stupeň ohrožení podle Červených seznamů (ŠŤASTNÝ & BEJČEK 2003, ANDĚRA & ČERVENÝ 
2003): EX – Vyhynulý, RE – Druh vymizelý na území ČR, EW – Vyhynulý nebo vyhubený ve volné přírodě, 
CR – Kriticky ohrožený druh, EN – Ohrožený druh, VU – Zranitelný druh, NT – Téměř ohrožený druh, LC  – 
Málo dotčený druh, NE – nevyhodnocené druhy, DD – taxon, o němž jsou nedostatečné údaje. 

III – stupeň ohrožení podle přílohy I Směrnice 79/409/EHS (I  – druh je uveden v příloze) nebo příloze 
II nebo IV Směrnice 92/43/EHS (II , IV  – druh je uveden v příloze). 

U ptáků je navíc uvedeno (Výskyt), zdali na lokalitě pravděpodobně hnízdí (rozmnožují se) či nikoli (H 
– hnízdící druh, N – nehnízdící druh, T – zastižený na tahu, NH – nehnízdící, zastižen v hnízdním období, OH – 
nehnízdící, hnízdí v okolí a hnízdění v zájmovém území tak není vyloučeno) s uvedením míry prokázanosti 
hnízdění (pro ptáky) podle mezinárodních kódů pro stupeň průkaznosti hnízdění (stupeň průkaznosti hnízdění, 
SPH), které použil ŠŤASTNÝ et al. (1996): 

A (předpokládané hnízdění). A0 – druh pozorovaný v době hnízdění (za hnízdní období považujeme 
dobu od 1. 4. do 31. 7). Není ale nutné omezovat se ve všech případech na toto období, např. sovy hnízdí často 
už dříve a mnozí pěvci, vodní ptáci, holubi mohou, ať normálně nebo při náhradních snůškách, klást vejce a 
vyvádět mláďata i v srpnu. Křivka obecná může ostatně hnízdit i uprostřed zimy. 

B (možné hnízdění). B1 – druh pozorovaný v době hnízdění ve vhodném hnízdním prostředí (mnozí 
bahňáci, někteří kráčiví a rackovití se u nás často zdržují po celé hnízdní období, aniž zahnízdí, u nich je proto 
nutné použít jiného důkazu o hnízdění). B2 – pozorování zpívajícího samce či samců anebo zaslechnutí hlasů 
souvisejících s hnízděním v hnízdním období. 

C (pravděpodobné hnízdění). C3 – pár pozorovaný ve vhodném hnízdním prostředí v době hnízdění. 
C4 – stálý okrsek předpokládaný na základě pozorovaného teritoriálního chování (např. zahánění soků, zpěv 
apod.) na stejném stanovišti nejméně dvakrát v odstupu jednoho týdne. C5 – pozorování toku a imponování nebo 
páření. C6 – hledání pravděpodobných hnízdišť. C7 – vzrušené chování a varování starých ptáků nejspíše v 
blízkosti hnízda či mláďat. C8 – přítomnost hnízdních nažin u chycených starých ptáků. C9 – staří ptáci 
pozorováni při stavbě hnízda nebo dutiny. 

D (prokázané hnízdění). D10 – odpoutávání pozornosti od hnízda nebo mláďat a předstírání zranění. 
D11 – nález použitého hnízda (obydleného či opuštěného během pozorování) či zbytků vaječných skořápek. 
D12 – nález čerstvě vylétlých mláďat (u krmivých) nebo mláďat v prachovém peří (u nekrmivých). D13 –
 pozorování starých ptáků přilétajících na hnízdiště či opouštějících jej za okolností, které nasvědčují přítomnosti 
obsazeného hnízda (včetně vysoko umístěných hnízd nebo hnízdních dutin, do nichž není vidět) či pozorování 
starých ptáků vysezujících snůšky. D14 – pozorování starých ptáků při odnášení trusu od hnízda nebo přinášení 
potravy mláďatům. D15 – nález hnízda s vejci. D16 – nález hnízda s mláďaty (viděnými nebo slyšenými). 

V případě savců je pak uvedeno (Výskyt), zdali se na lokalitě vyskytuje (V) nebo se zde i rozmnožuje 
(R, pozorování mláďat), případně je rozmnožování pravděpodobné, ale nepodařilo se jej prokázat (P).  

V tabulce jsou uvedeny i druhy, které nebyly zpracovatelem v roce 2006 pozorovány, 
případně se vyskytují v těsném okolí, lze však současně očekávat jejich výskyt i v rámci 
zkoumaného území. V případě takovýchto druhů je uvedena *.  
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Druhy jsou doplněny na základě publikovaných údajů a s ohledem na přítomné 

biotopy a možnosti jejich výskytu (viz literatura citovaná výše). 
 

Stupeň ohrožení 
Druh 

I II III 
Výskyt SPH 

Ornitofauna 

brhlík lesní Sitta europaea    HTZ D 

* budníček lesní Phylloscopus sibilatrix    OHT B 

budníček menší Phylloscopus collybita    HT C 

* budníček větší Phylloscopus trochilus    HT B 

čáp bílý Ciconia ciconia O NT I OHT D 

* čáp černý Ciconia nigra SO VU I OHT D 

červenka obecná Erithacus rubecula    HT C 

čížek lesní Carduelis spinus    NTZ B 

datel černý Dryocopus martius  LC I OHTZ B 

dlask tlustozobý Coccothraustes coccothraustes    HTZ B 

drozd brávník Turdus viscivorus    OHTZ C 

drozd kvíčala Turdus pilaris    HTZ B 

Stupeň ohrožení 
Druh 

I II III 
Výskyt SPH 

drozd zpěvný Turdus philomelos    HT D11 

* holub domácí zdivočelý Columba livia f. domestica    OHTZ C 

* holub doupňák Columba oenas SO VU  OHT C 

* holub hřivnáč Columba palumbus    HT D11 

* hrdlička divoká Streptopelia turtur    OHT C 

hrdlička zahradní Streptopelia decaocto    OHT C 

hýl obecný Pyrrhula pyrrhula    OHT C 

* chřástal polní Crex crex SO VU I OHT C 

* jestřáb lesní Accipiter gentilis O VU  OHTZ B 

ji řička obecná Delichon urbica  NT  OHT D 

kachna divoká Anas platyrhynchos    OHT D 

káně lesní Buteo buteo    OHTZ D 

konipas bílý Motacilla alba    HT D 

konipas horský Motacilla cinerea    HT D 

konopka obecná Carduelis cannabina    HTZ D 

kos černý Turdus merula    HTZ D11 

krahujec obecný Accipiter nisus SO VU  OHTZ D 

králíček obecný Regulus regulus    OHTZ B 

* králíček ohnivý Regulus ignicapillus    OHT B 
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* krkavec velký Corvus corax O VU  OHTZ D 

* krutihlav obecný Jynx torquilla SO VU  OHT C 

* křepelka polní Coturnix coturnix SO NT  OHT B 

* kukačka obecná Cuculus canorus    HT B 

* lejsek černohlavý Ficedula hypoleuca  NT  OHT B 

lejsek šedý Muscicapa striata O NE  HT D 

* linduška lesní Anthus trivialis    HT C 

mlynařík dlouhoocasý Aegithalos caudatus    OHTZ D 

* ostříž lesní Falco subbuteo SO E  OHT C 

pěnice černohlavá Sylvia atricapilla    HT C 

* pěnice pokřovní Sylvia curruca    HT C 

pěnkava obecná Fringilla coelebs    HTZ D 

* pěvuška modrá Prunella modularis    HT B 

poštolka obecná Falco tinnunculus    OHTZ D 

puštík obecný Strix aluco    OHTZ D 

rehek domácí Phoenicurus ochruros    HT D 

* rehek zahradní Phoenicurus phoenicurus    HT D 

* sedmihlásek hajní Hippolais icterina    HT B 

skorec vodní Cinclus cinclus  LC  OHTZ D 

skřivan polní Alauda arvensis    OHT B 

sojka obecná Garrulus glandarius    OHTZ B 

Stupeň ohrožení 
Druh 

I II III 
Výskyt SPH 

stehlík obecný Carduelis carduelis    HTZ D 

* straka obecná Pica pica    OHTZ C 

strakapoud velký Dendrocopos major    HTZ D 

strnad obecný Emberiza citrinella    HTZ D 

* střízlík obecný Troglodytes troglodytes    OHTZ C 

* sýkora babka Parus palustris    HTZ C 

sýkora koňadra Parus major    HTZ D 

* sýkora lužní Parus montanus    OHTZ B 

sýkora modřinka Parus caeruleus    HTZ D 

* sýkora uhelníček Parus ater    OHTZ B 

šoupálek dlouhoprstý Certhia familiaris    HTZ B 

špaček obecný Sturnus vulgaris    HT D 

* ťuhýk obecný Lanius collurio O NT I HT C 

* včelojed lesní Pernis apivorus SO EN I OHT C 

* vlaštovka obecná Hirundo rustica O LC  OHT D 

* volavka popelavá Ardea cinerea  NT  NTZ B 
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vrabec domácí Passer domesticus  LC  OHTZ D 

vrabec polní Passer montanus  LC  OHTZ D 

* vrána obecná šedá Corvus corone cornix  NT  OHTZ B 

zvonek zelený Carduelis chloris    HTZ C 

* zvonohlík zahradní Serinus serinus    HT C 

* žluna šedá Picus canus  VU I OHTZ B 

* žluna zelená Picus viridis  LC  OHTZ B 

Mamaliofauna 

* hraboš mokřadní Microtus agrestis    R - 

* hraboš polní Microtus arvalis    R - 

ježek západní Erinaceus europaeus    R - 

kočka domácí Felis domestica    R - 

krtek obecný Talpa europaea    R - 

kuna skalní Martes foina    R - 

* kuna lesní Martes martes    P - 

* lasice kolčava Mustela nivalis    P - 

* lasice hranostaj Mustela erminea    P - 

liška obecná Vulpes vulpes    P - 

myšice lesní Apodemus flavicollis    R - 

* netopýr Pipistrellus sp. SO  IV P - 

netopýr Plecotus sp. SO  IV P - 

* norník rudý Clethrionomys glareolus    R - 

* plšík lískový Muscardinus avellanarius SO   P  

* prase divoké Sus scrofa    P - 

Stupeň ohrožení 
Druh 

I II III 
Výskyt SPH 

* rejsek malý Sorex minutus    P - 

rejsek obecný Sorex araneus    R - 

srnec Capreolus capreolus    R - 

* tchoř tmavý Mustela putorius  DD  P - 

zajíc polní Lepus europaeus  NT  R - 

 
Přehled zvláště chráněných a cenných druhů  
U většiny zjištěných druhů lze i přes současné znalosti často obtížně stanovit, zda 

nemohou být záměrem alespoň do určité míry ovlivněny. Zcela minimální anebo žádné 
dotčení lze však předpokládat u druhů, u nichž je možno charakterizovat výskyt jako náhodný 
bez konkrétních vazeb na zájmové území. Jedná se o druhy, které jsou silněji vázány na jiné 
biotopy, než které jsou zastoupeny v zájmovém území a které budou stavbou dotčeny. Jsou to 
především druhy, které nad územím pouze protahují, resp. se vyskytují způsobem, který 
neprokazuje jejich výhradní vázanost na území dotčené zástavbou. Tyto druhy nejsou proto 
zařazeny mezi druhy Zájmové, které budou dále hodnoceny.  
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Z hlediska stávající legislativy platné v ochraně přírody je především nutno upozornit 
na výskyt těch druhů, které jsou zvláště chráněny zákonem dle vyhlášky MŽP ČR č. 395/1992 
Sb. ve znění vyhlášky MŽP ČR č. 175/2006 Sb. k zákonu ČNR č. 114/1992 Sb., v platném 
znění, a to v následujících kategoriích: 

 
Druhy silně ohrožené (11 v kategorii SO) 
* čáp černý Ciconia nigra 
* holub doupňák Columba oenas 
* chřástal polní Crex crex 
krahujec obecný Accipiter nisus 
* krutihlav obecný Jynx torquilla 
* křepelka polní Coturnix coturnix 
* ostříž lesní Falco subbuteo 
* včelojed lesní Pernis apivorus 
* netopýr Pipistrellus sp. 
netopýr Plecotus sp. 
* plšík lískový Muscardinus avellanarius 
Druhy ohrožené (6 v kategorii O) 
čáp bílý Ciconia ciconia 
* jestřáb lesní Accipiter gentilis 
* krkavec velký Corvus corax 
lejsek šedý Muscicapa striata 
* ťuhýk obecný Lanius collurio 
* vlaštovka obecná Hirundo rustica 
 
Dále je upozorněno na výskyt druhů, uvedených v Červených seznamech obratlovců 

ČR (ŠŤASTNÝ & BEJČEK 2003, ANDĚRA & ČERVENÝ 2003), které však současně nejsou 
zákonem chráněny: 

Druhy s nedostatečnými údaji (1 v kategorii DD) 
* tchoř tmavý Mustela putorius 
Druhy málo dotčené (5 v kategorii LC) 
datel černý Dryocopus martius 
skorec vodní Cinclus cinclus 
vrabec domácí Passer domesticus 
vrabec polní Passer montanus 
* žluna zelená Picus viridis 
Druhy téměř ohrožené (5 v kategorii NT) 
ji řička obecná Delichon urbica 
* lejsek černohlavý Ficedula hypoleuca 
* volavka popelavá Ardea cinerea 
* vrána obecná šedá Corvus corone cornix 
zajíc polní Lepus europaeus 
 
Druhy zranitelné (1 v kategorii VU) 
* žluna šedá Picus canus 
 
Pouze pro informaci upozorňuji na zjištění druhů z Přílohy I Směrnice 79/409/EHS o 

ochraně volně žijících ptáků a druhů z přílohy II a IV Směrnice 92/43/EHS o ochraně 
přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin. 
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Druhy přílohy I (Celkem 7 druhů uvedených v příloze) 
čáp bílý Ciconia ciconia 
* čáp černý Ciconia nigra 
datel černý Dryocopus martius 
* chřástal polní Crex crex 
* ťuhýk obecný Lanius collurio 
* včelojed lesní Pernis apivorus 
* žluna šedá Picus canus 
Druhy přílohy IV (Celkem 2 druhy uvedené v příloze) 
* netopýr Pipistrellus sp. 
netopýr Plecotus sp. 

 
 
C.2.6. Základní charakteristiky dalších aspektů životního a přírodního prostředí 

 
 Situování prvků ÚSES je zřejmé ze zákresu v konceptu územního plánu Javornice.  
 Nadregionální biokoridor probíhá severozápadně až jihozápadně od předmětné 
lokality v takové vzdálenosti, že nemůže být provozem záměru ovlivněn. 
 Lokální systém je situován severovýchodně od obytné zástavby Javornice a je jen 
částečně funkční. 
 V lokalitě těžby se nenachází žádné z biocenter místní nebo vyšší úrovně. 
 
 Celý lom Javornice je dle dostupných podkladů (konceptu územního plánu) 
navržen za jeden z prvků ÚSES pod pořadovým číslem 88 se stupněm stability 0-3, a to 
právě s ohledem na různorodost prostředí. Cituji: 
„…žulový lom v provozu, obnažené skalní stěny bez porostů, v SV cípu náletově na 
horním okraji BŘ, JŘ, OS, trnka, šípek, u stojaté vody na dně lomu skup. nálet ml. OL, JV 
svah k silnici se zbytky odvalu zarostlý náletovou zelení – BŘ, OS, JS, JÍ.“   
 

Zásah do významných krajinných prvků podléhá souhlasu orgánu ochrany přírody. 
Je však třeba vzít v úvahu, že tento prvek vznikl právě těžební činností, a i když bude 
další těžbou zasažen, vznikne obdobný prvek i po vytěžení ložiska. V době po ukončení 
bude naopak podstatně rozvinuta zejména mokřadní část, která bude obohacením lokality. 
Další postup přípravy území z hlediska ochrany ohrožených druhů je uveden v oddílu D 
dokumentace.  

 
Chráněné oblasti, přírodní rezervace, národní parky 

Záměr nebude situován v území chráněném podle zvláštních předpisů, ani nebude 
taková území ovlivňovat. Nejbližším chráněným územím je CHKO Orlické hory, jejíž 
hranice probíhá ve vzdálenosti cca 3,5 km od předmětného záměru. 
 
 
Krajinný ráz 
 Lokalita lomu se nachází ve svahu Tomšova kopce s kótou 456 m n.m.. Terén 
prudce padá od SZ k JV směrem k údolnici Bezejmenného přítoku Javornického potoka. 



 

____________________________________________________________________________
Ing. Pavla Žídková                                                                             Pokračování těžby v kamenolomu Javornice                                                                                                                         
  dokumentace dle zák. č. 100/2001 Sb.  XII/06. 

50  

 Lom je pohledově ukryt prakticky ze všech stran terénními vyvýšeninami nebo 
lesními porosty a tento stav zůstane zachován. 

 Těžba bude probíhat se čtyřmi těžebními řezy ve výškových úrovních od 440 m 
n.m. po 403 m n.m. a bude začleněna do úbočí kopce. Z výše položených lokalit v území 
bude v každém případě těžební jáma viditelná, avšak tento zásah do krajiny již byl 
v minulosti realizován a záměr bude jeho pokračováním. Ze současného stavu lomu je 
patrné rychlé začleňování do krajiny, které vedlo k tomu, že lom byl navržen za 
významný krajinný prvek.  

 Krajina v okolí záměru je typově přírodě blízká, přiměřeného měřítka. V blízkosti 
na ni navazuje obytná zástavba venkovského typu, situovaná podél údolnice Javornického 
potoka.  

 V krajině jsou zastoupeny prakticky všechny významné přírodní složky, od malých 
vodních ploch a vodotečí přes lesní porosty, pastviny po agrocenózy a lidská obydlí. 

Charakter osídlení 
 Obec Javornice je převážně zemědělskou obcí s přibližně 1000 trvale žijících 
obyvatel. Obytná zástavba je roztroušena podél páteřní komunikace III/3195. Zástavba je 
obvykle jedno až dvoupodlažní, se zahradami vybíhajícími do volné krajiny. 
 
Jiné charakteristiky životního prostředí 
 Nejsou uváděny. 
 
Situování záměru ve vztahu k ÚPD 
 Obec Javornice nemá dosud schválen územní plán, záměr je však v souladu 
s územně plánovacími podklady (konceptem územního plánu). Vyjádření stavebního 
úřadu je zařazeno v přílohách oznámení. 
 

C.3. Celkové zhodnocení kvality životního prostředí v dotčeném území 
z hlediska jeho únosného zatížení 

 Z hlediska kvality životního prostředí je území hodnoceno jako kvalitní, což je 
dáno přítomností přírodních a přírodě blízkých prvků, výškovou členitostí krajiny, 
zastoupením jednotlivých složek krajinného rázu (vodoteče, vodní plochy, lesní porosty, 
luční porosty).  

 Jako dobrá je rovněž hodnocena kvalita ovzduší v lokalitě (s výjimkou zimních 
měsíců, kdy je poznamenána využíváním pevných paliv a jeho následkem spolu s 
inverzními stavy v údolnici Javornického potoka vede k časově a prostorově omezenému 
zhoršování kvality ovzduší). 

   V oblasti se nachází poměrně málo významných zdrojů znečišťování ovzduší a 
vod, území leží stranou zatížených komunikačních systémů.  

 V lokalitě vlivem různorodosti stanovišť a výškovým rozdílům se v oblasti zvýšila 
diverzifikace fauny a flóry, což rovněž přispívá ke kvalitě životního prostředí. Na této 
skutečnosti se odráží také blízkosti CHKO a CHOPAV Orlické hory. 
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ČÁST D. KOMPLEXNÍ CHARAKTERISTIKA A HODNOCENÍ     
                VLIVŮ ZÁMĚRU NA OBYVATELSTVO A  ŽIVOTNÍ     
                PROSTŘEDÍ 

  
D.I. Charakteristika p ředpokládaných vlivů záměru na obyvatelstvo a 

životní prostředí a hodnocení jejich velikosti  a významnosti   

 Na základě všech dostupných podkladů, provedeného místního průzkumu, 
porovnání úrovně znečištění v lokalitě a srovnání s obdobnými záměry jsou dále v tomto 
oddílu hodnoceny podstatné negativní vlivy, které se mohou při realizaci posuzovaného 
záměru projevit. Hodnocení negativních vlivů vedlo k návrhu opatření pro fázi provozu, realizace 
i ukončení záměru, které jsou dále zapracovány do této dokumentace a budou se promítat do 
následných řízení o povolení těžby v lokalitě. 

 Z možných negativních vlivů na obyvatelstvo  a životní prostředí jsou nejzávažnějšími : 
- emise z těžby a dopravy včetně emisí sekundárních, 
- hlukové vlivy. 
- riziko kontaminace podzemních vod úniky ropných látek z těžebních a dopravních 

mechanismů 
  
 
D.I.1. Vlivy na obyvatelstvo, včetně sociálně ekonomických vlivů 
 

Obecně k hodnocení zdravotních rizik 

 Hodnocení rizika se zabývá identifikací rizika, kvalitativní i kvantitativní 
charakterizací rizika, tj. komparací rizika. Hodnocení rizik je jedním ze základních vstupů 
do procesu řízení rizik a má za úkol vést k navržení a přijetí takových opatření, která by 
snížila riziko na únosnou míru.  

 Cílem hodnocení zdravotních rizik je obecně poskytnutí hlubší informace o 
možném vlivu nepříznivých dopadů na zdraví a pohodu obyvatel, nežli je možné pouhým 
srovnáním  intenzit jejich výskytu s limitními hodnotami danými platnými předpisy. 
Limitní hodnoty obvykle představují kompromis mezi snahou o ochranu zdraví a 
dosažitelnou realitou a nemusí zaručovat úplnou ochranu zdraví a zachování pobytové 
obyvatelstva. 

 Hodnocení má dále za úkol zvážit možnost synergického působení škodlivin, u 
nichž v jednotlivých případech nemusí dojít k překračování limitních hodnot, avšak při 
jejich souběhu může docházet k poškození zdraví obyvatelstva. Hodnocení je nutno použít 
i pro negativní účinky, jejich zákonné limitní hodnoty nejsou legislativou dány.  

 Mezi základní metodické podklady  pro hodnocení zdravotních rizik v České 
republice patří např. Metodický pokyn odboru ekologických rizik a monitoringu  MŽP ČR 
k hodnocení rizik č.j. 1138/OER/94, Vyhláška MZ č.184/1999 Sb., kterou se stanoví 
postup hodnocení rizika nebezpečných chemických látek pro zdraví člověka, Manuál 
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prevence  v lékařské praxi, díl VIII. Základy hodnocení zdravotních rizik, vydaný v roce 
2000 Státním zdravotním ústavem Praha a metodický návod „Zásady a postupy hodnocení 
a řízení zdravotních rizik v činnosti HS“ schválený dne 6.9.2001 Hlavním hygienikem ČR 
pro interní potřebu hygienické služby.    

 Hodnocení zdravotních rizik se provádí ve čtyřech základních krocích :  
a) identifikace  nebezpečnosti, při které se zjišťuje, zda a za jakých podmínek daná 

látka může nepříznivě ovlivnit lidské zdraví. Zdrojem informací jsou toxikologické 
databáze a odborná literatura, obsahující výsledky epidemiologických studií a pozorování 
u lidí, experimentů na pokusných zvířatech nebo laboratorních testů.  

b) charakterizace nebezpečnosti, která má objasnit kvantitativní vztah mezi dávkou 
dané škodliviny a mírou jejího účinku, čímž je dán odhad míry rizika. Zde se rozlišují 
látky s účinkem prahovým (tedy takové, které svůj negativní účinek projevují až po 
dosažení určité míry vnosu do prostředí) a látky s účinkem bezprahovým (takové, u nichž 
neexistuje limitní hodnota, pod níž je účinek látky neškodný). 

c) hodnocení expozice, při němž se sestavuje model ukazující, jakými cestami a 
v jaké intenzitě a množství je obyvatelstvo vystaveno dané škodlivině, a to jak v míře 
průměrné, tak v případech maximální expozice nebo expozice zvláště citlivých skupin 
osob. 

d) charakterizace rizika, sloužící ke kvantitativnímu vyjádření míry skutečného 
konkrétního zdravotního rizika za dané situace, která může sloužit jako podklad pro 
rozhodování o opatřeních. 

 
Pro hodnocení vlivů na zdraví obyvatelstva byl zpracován znalecký posudek osobou 
vlastnící osvědčení o odborné způsobilosti vydané ministrstvem zdravotnictví a osvdčení 
o autorizaci k hodnocení zdravotních rizik z expozice chemickým látkám a expozicím 
hluku. Tento posudek je v celém rozsahu zařazen v přílohách dokumentace. 
 
PM10 

Suspendované částice frakce PM10 představují podle podkladů o imisním pozadí v zájmové 
oblasti dominantní škodlivinu v ovzduší a jsou též nejvýznamnějším negativním vlivem 
provozu kamenolomu na své okolí. Pro tuto škodlivinu je proto dále provedeno podrobné 
hodnocení zdravotních rizik.  

Pojem suspendované částice zahrnuje různorodou směs anorganických i organických pevných 
nebo kapalných částic v ovzduší různé velikosti, složení i původu. V naší legislativě na 
ochranu ovzduší jsou definovány jako pevné a kapalné částice, které v důsledku zanedbatelné 
pádové rychlosti přetrvávají dlouhou dobu v atmosféře.  

Z hlediska akutních účinků prašného aerosolu v ovzduší uvádí WHO jako sumární dohad 
z epidemiologických studií zvýšení celkové úmrtnosti o 0,74 % při nárůstu denní průměrné 
koncentrace PM10 o 10 µg/m3. Z ukazatelů respirační nemocnosti je tento nárůst denní 
průměrné koncentrace PM10 spojen se zvýšením počtu lidí s příznaky dráždění dýchacích cest 
o 3,2 % a se zvýšením počtu hospitalizací z důvodu respiračních onemocnění o 0,8 %. Tyto 
účinky se projevují neprodleně nebo se zpožděním 1-3 dny a postihují především citlivou část 
populace, jako jsou starší lidé, kojenci a osoby s chronickým onemocněním respiračního nebo 
kardiovaskulárního systému.  

Imisní příspěvek PM10 z  hodnocených emisních zdrojů kamenolomu včetně dopravy by 
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podle rozptylové studie měl dosahovat za nejnepříznivějších rozptylových podmínek u 
nejbližší zástavby obce Javornice nejvyšších hodnot průměrné 24hodinové koncentrace kolem 
15 µg/m3.   

Na nejbližších pozaďových měřících stanicích ČHMÚ v Orlických horách byly v roce 2004 
naměřeny nejvyšší denní průměrné koncentrace PM10 v hodnotách 53 a 64 µg/m3, takže 
odhadovaná hodnota 50 µg/m3 je jako imisní pozadí za stavu zhoršených rozptylových 
podmínek pro obec Javornice stále ještě spíše podhodnocená. Je tedy zřejmé, že za 
nepříznivých rozptylových podmínek mohou mít výkyvy denních průměrných koncentrací 
PM10 v zájmovém území malý přechodný vliv na respirační nemocnost a úmrtnost 
predisponovaných skupin obyvatel.  

Imisní příspěvek z provozu kamenolomu se velikostí i složením suspendovaných částic 
významně liší od částic, pro které byly uvedené vztahy expozice a účinku odvozeny na 
základě výsledků epidemiologických studií u městské populace. Z dílčích dostupných 
poznatků o účincích částic různého původu a složení vyplývá, že hrubší prašné částice 
přírodního původu mají nižší toxický potenciál, nežli částice vznikající při spalovacích 
procesech. Prokázán byl jejich vztah k zánětlivé reakci dýchacích cest a respirační 
nemocnosti, ale méně jasný je jejich vztah k ovlivnění úmrtnosti.   

Pro vypočtený imisní příspěvek z provozu kamenolomu je tedy možné orientačně odhadovat, 
že za nejnepříznivějších rozptylových podmínek by mohl mírně (nejvýše cca o 5 %) zvyšovat 
frekvenci výskytu příznaků dráždění dýchacích cest a respirační nemocnosti u exponovaných 
obyvatel v blízkém okolí. Konkrétní kvantitativní vyhodnocení rizika akutních účinků výkyvů 
imisních koncentrací PM10 v absolutních číslech není reálně možné, neboť při relativně 
nízkém počtu exponovaných obyvatel bude záviset především na konkrétním zdravotním 
stavu a eventuelní individuální predispozici k nepříznivým účinkům znečištěného ovzduší.   

Ve vztahu k dlouhodobé chronické expozici se redukce očekávané délky života začíná dle 
epidemiologických studií projevovat již od průměrné roční koncentrace PM10 10 µg/m3. 
Zvýšení tohoto průměru o 10 µg/m3 by mělo být dle WHO spojeno se zvýšením úmrtnosti o 
10 % a nárůstem prevalence bronchitis u dětí o 29 %. Uvedené zvýšení úmrtnosti v podstatě 
znamená snížení počtu lidí, dožívajících se určitého věku.   

K aplikaci tohoto vztahu v konkrétních podmínkách nejsou dostupné nezbytné údaje o věkové 
skladbě a úmrtnosti konkrétních souborů exponované populace. K charakterizaci rizika se 
proto standardně používá postup kvantifikace vlivu imisí pevných částic na respirační 
nemocnost u dětí, jakožto citlivé části populace.   

 Vychází se z předpokladu, že znečištěné ovzduší není hlavní vyvolávající příčinou 
těchto příznaků, které se běžně vyskytují i u populace žijící v čistém prostředí, mají často 
virovou etiologii a mohou souviset i s klimatickými vlivy. Znečištěné ovzduší působí na 
tomto podkladě jako faktor zvyšující vnímavost vůči infekci a dráždivým látkám a 
prodlužující a zhoršující průběh těchto syndromů.  

 S použitím vztahů podle Aunanové je možné odhadovat zvýšení prevalence bronchitis 
a chronických respiračních symptomů u dětí na základě znalosti průměrné roční koncentrace 
PM10 podle vztahu OR = exp (β.C), kde β je regresní koeficient 0,02629 (95% interval 
spolehlivosti CI = 0,00273-0,05187) a C je roční průměrná koncentrace PM10 v µg/m3.  

 Zvýšení výskytu těchto symptomů se vztahuje k hypotetické základní úrovni při 
nulové koncentraci PM10 v ovzduší. Tento hypotetický denní výskyt bronchitis a chronických 
respiračních symptomů u dětí  při zcela čistém ovzduší byl vypočten na 3 % [10].  
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Výpočet pomocí regresního koeficientu udává tzv. poměr šancí (OR – odds ratio), 
který lze s určitým zjednodušením interpretovat jako zvýšení rizika onemocnění. 

 V následující tabulce je na základě tohoto vztahu proveden teoretický výpočet 
prevalence bronchitis u dětí v zájmové lokalitě záměru. Jako úroveň imisního pozadí je 
použita odhadovaná průměrná roční koncentrace PM10 25 µg/m3. Výpočet prevalence 
respiračních symptomů je nejprve proveden pro imisní pozadí a poté pro součet pozadí a 
nejvyššího vypočteného imisního příspěvku provozu kamenolomu u nejbližší obytné 
zástavby. 

 

Riziko prevalence chronického zánětu průdušek (bronchitis) u dětí v závislosti  

na průměrné roční imisní koncentraci PM10 

Rp (µg/m3)  OR = exp (β.C) Prevalence  (% populace) 

  OR (95% CI) P (95% CI)  

25,00 1,93 1,07-3,66 5,63 3,21-10,16 

25,15 1,94 1,07-3,69 5,65 3,21-10,23 

 Z výsledků výpočtu vyplývá, že uvedené imisní pozadí PM10 by v zájmovém území 
mohlo zvyšovat denní výskyt (prevalenci) chronických respiračních symptomů u dětí proti 
teoretickému stavu při zcela čistém ovzduší asi o 85 % (zvýšení prevalence ze 3 %  na 5,6 % 
exponované populace). Vlivem imisního příspěvku se prevalence teoreticky nepatrně zvyšuje 
na 5,65 %  exponované dětské populace, což představuje zvýšení rizika proti situaci při 
imisním pozadí o 0,35 %. 

 Při znalosti počtu exponovaných osob je možné na základě znalosti prevalence provést 
výpočet předpokládaného počtu dní v roce s  onemocněním, tzv. „osobo-dny“ nebo 
prostonané dny („person-days“).  

 V obci Javornice žije podle údaje oznámení záměru asi 1000 obyvatel. Podle 
průměrných statistických údajů lze předpokládat cca 16 % podíl dětí, což představuje 160 
dětí. Počet prostonaných dní v roce by pak činil pro samotný vliv imisního pozadí 3288. 
Vlivem vypočteného imisního příspěvku se tento počet zvyšuje o necelých 12 dní v roce.  

 K interpretaci výsledků těchto zdánlivě exaktních výpočtů vlivu imisí na nemocnost 
obyvatel je ovšem nezbytné připomenout, že jsou zatíženy významnou nejistotou, která je 
dána neznalostí skutečného imisního pozadí, spolehlivostí vstupních dat a výsledků 
rozptylové studie,  přenesením vztahů expozice a účinku ze zahraničních epidemiologických 
studií do tuzemských podmínek a v neposlední řadě i statistickým zpracováním těchto vztahů 
lineární extrapolací do oblastí nižší úrovně expozice.   

 Nicméně nezpochybnitelným výsledkem hodnocení rizika je v daném případě průkaz 
dominantního významu suspendovaných částic jako škodliviny v ovzduší a to i s ohledem na 
imisní vliv provozu kamenolomu. Vyplývá z toho zásadní význam důsledné realizace 
protiprašných opatření v provozu kamenolomu.  
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Další chemické škodliviny 
Do výpočtu rozptylové studie jsou podle autora zahrnuty bodové, plošné i liniové 

zdroje znečištění ovzduší spojené s provozem kamenolomu. Jedná se o odstřel hornin, úpravu 
kameniva, provádění skrývky, doprava v lomu i odvoz kameniva. Do výpočtu je zahrnuta i 
sekundární prašnost z deponie skrývky a odkryté plochy lomu. Kromě emisních faktorů 
vozidel není emisní vydatnost dalších hodnocených emisních zdrojů blíže specifikována, 
pouze je uveden jednotný emisní faktor 1 kg TZL/t vyrobeného kameniva, přičemž se uvažuje 
s 90% záchytem emisí z důvodu zakrytování technologie úpravy, odsávání přes tkaninový 
filtr a zkrápění. Roční emise tuhých znečišťujících látek (TZL) při těžbě 200 000 tun/rok tedy 
dle rozptylové studie činí 20 000 kg.   
 Výpočet imisních koncentrací je proveden pro suspendované částice PM10, oxid 
dusičitý a benzen.   
 
 Vypočtené hodnoty imisních koncentrací představují předpokládaný imisní příspěvek 
pouze z provozu kamenolomu. Nevypovídají tedy o celkové imisní situaci v dané oblasti, 
která je určována i dalšími zdroji znečišťování ovzduší, jako je místní doprava, vytápění 
domů, případné jiné výrobní aktivity a dálkový přenos.   
 Pro toto tzv. imisní pozadí je v rozptylové studii proveden odborný odhad na základě 
okolních měřících stanic ČHMÚ a rozptylové studie krajského programu ke zlepšení kvality 
ovzduší. Předpokládaná úroveň imisního pozadí je u PM10 < 35 µg/m3 průměrných denních 
koncentrací a < 25 µg/m3 průměrné roční koncentrace. 
 U NO2 se předpokládá imisní pozadí < 35 µg/m3 průměrných hodinových koncentrací 
a < 1,2 µg/m3 průměrné roční koncentrace. U benzenu je odhad < 0,4 µg/m3 průměrné roční 
koncentrace.  
 Tento odhad je však pro venkovskou zástavbu obce Javornice situovanou podél silnice 
III t řídy v některých hodnotách pravděpodobně poněkud podhodnocený, neboť nedosahuje 
ani úrovně měřené na pozaďových monitorovacích stanicích v oblastech bez zdrojů znečištění 
ovzduší. Lze předpokládat, že podobně jako v jiných venkovských oblastech je zde relativně 
významným emisním zdrojem lokální vytápění rodinné obytné zástavby.  
 Odhad imisního pozadí z hlediska krátkodobých imisních koncentrací byl proto 
upraven na základě dostupných výsledků měření monitorovacích stanici ČHMÚ na okrese 
Rychnov nad Kněžnou a odborného odhadu z podobných lokalit a je uveden v následující 
tabulce. U krátkodobých průměrných koncentrací jsou zohledněny pravděpodobné nejvyšší 
dosahované hodnoty za zhoršených rozptylových podmínek, ze kterých se vychází při 
hodnocení akutních účinků škodlivin v ovzduší. Současně jsou zde uvedeny i nejvyšší 
hodnoty imisního příspěvku z provozu kamenolomu uváděné v závěru rozptylové studie pro 
nejbližší obytnou zástavbu obce Javornice.  

Tab. 5  Hodnoty imisního pozadí a příspěvek 

   Imisní koncentrace (µµµµg/m3)  

 NO2   PM10  Benzen  

  1hod.p Rp 24hod.p. Rp Rp 

Imisní pozadí 40 10 50 25 0,4 

Příspěvek    1,5 0,02 15 0,15 0,0004 
  

 Jak je dále zdůvodněno, vypočtené hodnoty imisního příspěvku z provozu 
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kamenolomu  nejsou s výjimkou suspendovaných částic PM10 z hlediska zdravotních rizik 
významné a kvantitativně jsou prakticky nepostižitelné. 

 U oxidu dusičitého byly v klinických studiích zjištěny první malé účinky akutní 
expozice na plicní funkce u astmatiků, jakožto nejcitlivější populační skupiny, při koncentraci 
kolem 400 µg/m3. Ještě nižší koncentrace měly v některých studiích účinek při přítomnosti 
alergenů v ovzduší. Při krátkodobé koncentraci 100 µg/m3 nebyly nepříznivé účinky zjištěny 
v žádné z klinických studií. Krátkodobé maximální imisní koncentrace NO2 v zájmové oblasti  
podle rozptylové studie i při zohlednění imisního pozadí tuto úroveň zdaleka nedosahují.  

 Při charakterizaci rizika chronických účinků imisí oxidu dusičitého je standardním 
postupem kvantitativně hodnotit ovlivnění respirační nemocnosti exponované populace, 
zejména dětí jakožto zvláště citlivé části populace, s použitím vztahů z epidemiologických 
studií.  

 Vztahy expozice a účinku v podobě zvýšení prevalence příznaků podráždění nebo 
onemocnění dýchacího traktu u dětí zjištěné v epidemiologických studiích, jsou lineárně 
extrapolovány až k nulové expozici, takže umožňují teoreticky hodnotit účinky i nízké úrovně 
expozice. Ve skutečnosti je však třeba předpokládat existenci určitého prahu expozice, pod 
který již vlivem obranných mechanismů organismu k nepříznivému účinku nedochází.  

 Průměrná roční koncentrace oxidu dusičitého v úrovni kolem 10 µg/m3 se 
pravděpodobně nachází již pod touto prahovou úrovní. Nelze sice vyloučit, že může 
spolupůsobit s dalšími komponentami imisí, v daném případě především suspendovanými 
částicemi, avšak vypočtený imisní příspěvek je příliš nízký, než aby bylo smysluplné jej tímto 
způsobem při dané hodnotě imisního pozadí kvantitativně hodnotit.    

 Z látek s prokázaným karcinogenním účinkem jsou u emisí z dopravy nejvýznamnější 
benzen a polyaromatické uhlovodíky, reprezentované benzo(a)pyrenem. Kvantitativní 
hodnocení rizika karcinogenního účinku těchto látek je proto součástí standardního postupu 
hodnocení zdravotních rizik z dopravy. V daném případě poskytuje rozptylová studie 
podklady k vyhodnocení karcinogenního rizika benzenu.    

 Jelikož jde o pozdní účinek na základě dlouhodobé chronické expozice, je hodnocení 
rizika  založeno na kvantifikaci míry karcinogenního rizika na základě modelovaných 
průměrných ročních koncentrací. Míra karcinogenního rizika se vyjadřuje jako individuální 
celoživotní pravděpodobnost zvýšení výskytu nádorového onemocnění nad běžný výskyt v 
populaci vlivem hodnocené  škodliviny.  

 Výpočet této míry pravděpodobnosti (v anglické literatuře nazývaná ILCR – 
Individual Lifetime Cancer Risk) se provádí pomocí tzv. jednotky karcinogenního rizika 
(UCR - Unit Cancer Risk), udávající karcinogenní potenciál dané látky při celoživotní 
inhalaci z ovzduší.    

 Úrovni imisního zatížení 0,4 µg/m3 by při použití jednotky karcinogenního rizika 
WHO (6x10-6) a celoživotní expozici odpovídalo navýšení karcinogenního rizika ILCR 
2,4x10-6. Vypočtený imisní příspěvek představuje míru karcinogenního rizika ILCR 2,4x10-9.  
Za nevýznamnou a přijatelnou míru karcinogenního rizika je v USA a zemích Evropské Unie 
většinou považována hodnota ILCR do 1x10-6, t.j. zvýšení individuálního celoživotního rizika 
onemocněním rakovinou o 1 případ na 1 000 000 exponovaných osob. Prakticky vzhledem 
k nejistotě odhadu expozice i vlastního stanovení referenční hodnoty je možné za přijatelné 
hraniční rozmezí považovat řádovou úroveň pravděpodobnosti 10-6.   

 Je tedy zřejmé, že imisní zatížení dané lokality benzenem se pohybuje v přijatelných 
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hodnotách a vlastní imisní příspěvek hodnoceného záměru je zcela zanedbatelný. Odhadem 
podle výchozích hodnot frekvence dopravy nebude významné riziko představovat ani imisní 
příspěvek benzo(a)pyrenu.  

 
Hluk 

Nebezpečnost hluku a vztahy expozice a účinku 

 Jako hluk se obecně označuje každý zvuk, který je nechtěný a obtěžující a to bez 
ohledu na jeho intenzitu. Nepříznivé účinky hluku na zdraví zahrnují jak možnost přímého 
poškození sluchového aparátu při působení vysokých intenzit hluku, tak účinky nespecifické, 
spočívající v ovlivnění funkcí různých systémů organismu i při nízké úrovni hlukové 
expozice.   

Za dostatečně prokázané nepříznivé zdravotní účinky hluku je v současnosti 
považováno poškození sluchového aparátu, vliv na kardiovaskulární systém, rušení spánku a 
nepříznivé ovlivnění osvojování řeči a čtení u dětí. Omezené důkazy jsou např. u vlivů na 
hormonální a imunitní systém, některé biochemické funkce, ovlivnění placenty a vývoje 
plodu, nebo u vlivů na mentální zdraví a výkonnost člověka. 

Působení hluku v životním prostředí je ovšem nutné posuzovat i z hlediska ztížené 
komunikace řečí a zejména pak z hlediska obtěžování, pocitů nespokojenosti, rozmrzelosti a 
nepříznivého ovlivnění pohody lidí. V tomto smyslu vychází hodnocení zdravotních rizik 
hluku z definice zdraví WHO, kdy se za zdraví nepovažuje pouze nepřítomnost choroby, 
nýbrž je chápáno v celém kontextu souvisejících fyzických, psychických a sociálních aspektů.  

WHO proto vychází při doporučení limitních hodnot hluku pro místa mimopracovního 
pobytu lidí především ze současných poznatků o nepříznivém vlivu hluku na  komunikaci 
řečí, pocity nepohody a rozmrzelosti a rušení spánku v nočním období [1].       

Souhrnně lze podle zmíněného dokumentu WHO a dalších zdrojů současné poznatky 
o nepříznivých účincích hluku na lidské zdraví a pohodu lidí stručně charakterizovat takto : 

Poškození sluchového aparátu je dostatečně prokázáno u pracovní expozice hluku 
v závislosti na výši ekvivalentní hladiny hluku a trvání let expozice. Riziko sluchového 
postižení však existuje i u hluku v mimopracovním prostředí při různých činnostech 
spojených s vysokou hlukovou zátěží. 

Z fyziologického hlediska jsou podstatou poškození zprvu přechodné a posléze trvalé 
funkční a morfologické změny smyslových a nervových buněk Cortiho orgánu vnitřního 
ucha.  

Epidemiologické studie prokázaly, že u více než 95 % exponované populace 
nedochází  k poškození sluchového aparátu ani při celoživotní expozici hluku v životním 
prostředí a aktivitách ve volném čase do 24 hodinové ekvivalentní hladiny hluku LAeq,24h = 70 
dB. 

S vyšší expozicí hluku v mimopracovním prostředí se můžeme setkat jen ve velmi 
specifických případech např. u lidí žijících v těsné blízkosti frekventovaného letiště nebo 
velmi rušných komunikací.   

Nelze však zcela vyloučit možnost, že by již při nižší úrovni hlukové expozice mohlo 
dojít k malému sluchové poškození u citlivých skupin populace, jako jsou děti, nebo osoby 
současně exponované i vibracím nebo ototoxickým lékům či chemikáliím. Je též známé, že 
zvýšená hlučnost v místě bydliště přispívá k rozvoji sluchových poruch u osob profesionálně 
exponovaným rizikových hladinám hluku na pracovišti.   

Pokud jde o nárazové působení vysokých hladin akustického tlaku, akutní akustické 
trauma s poškozením bubínku a struktur středního a vnitřního ucha hrozí při hodnotách 
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akustického tlaku nad 130 dB. Práh bolestivosti při vnímání hlukových podnětů  u zdravých 
osob je udáván mezi 110 – 130 dB, avšak vykazuje značnou individuální variabilitu.  

Práh nepříjemného vnímání hluku je mezi 80 – 100 dB. V některých případech, jako 
jsou např. zánětlivá onemocnění bubínku a středního ucha, nebo Menierova nemoc, však práh 
bolestivého  nebo nepříjemného vnímání hlukových impulsů může být i nižší. Toto platí i u 
osob používajících některé typy naslouchadel. K prevenci akutních sluchových poškození by 
hodnoty maximální hladiny akustického tlaku LAmax měly být nižší, nežli 110 dB [1].        

Zhoršení komunikace řečí v důsledku zvýšené hladiny hluku má řadu prokázaných 
nepříznivých důsledků v oblasti chování a  vztahů, vede k podrážděnosti, nejistotě, poklesu 
pracovní kapacity a pocitům nespokojenosti. Může však vést i k překrývání a maskování 
důležitých signálů, jako je domovní zvonek, telefon, alarm. Nejvíce citlivou skupinou jsou 
staří lidé, osoby se sluchovou ztrátou a zejména malé děti v období osvojování řeči. Jde tedy o 
podstatnou část populace.  

Pro dostatečně srozumitelné vnímání složitějších zpráv a informací (cizí řeč, výuka, 
telefonická konverzace) by rozdíl mezi hlukovým pozadím a hlasitostí vnímané řeči měl být 
nejméně 15 dB a to nejméně v 85 % doby. Při průměrné hlasitosti řeči 50 dB by tak  nemělo 
hlukové pozadí v místnostech převyšovat 35 dB.  

Obtěžování hlukem je nejobecnější reakcí lidí na hlukovou zátěž. Uplatňuje se zde jak 
emoční složka vnímání, tak složka poznávací při rušení hlukem při  různých činnostech. 
Vyvolává celou řadu negativních emočních stavů, mezi které patří pocity rozmrzelosti, 
nespokojenosti a špatné nálady, deprese, obavy, pocity beznaděje  nebo vyčerpání.  

U každého člověka existuje určitý stupeň citlivosti, respektive tolerance k rušivému 
účinku hluku, jako významně osobnostně fixovaná vlastnost. V normální populaci je 10-20 % 
vysoce senzitivních osob, stejně jako velmi tolerantních, zatímco u zbylých 60-80 % populace 
víceméně platí kontinuální závislost míry obtěžování na intenzitě hlukové zátěže.   

Kromě senzitivity exponovaných osob a fyzikálních vlastností hluku však velmi záleží 
i na řadě dalších neakustických faktorů sociální, psychologické nebo ekonomické povahy. To 
vede k různým výsledkům studií, které prokazují u stejných hladin hluku různého původu 
rozdílný efekt u exponované populace a naopak rozdílné výsledky při stejných zdrojích i 
hladinách hluku na různých lokalitách v různých zemích. Obecně  např. u obyvatel rodinných 
domů nastává srovnatelný stupeň obtěžování až při hladinách o cca 10 i více dB vyšších, 
oproti obyvatelům bytových domů [3].         

Epidemiologické studie prokazují, že stejná úroveň hlukové expozice z průmyslových 
zdrojů nebo různých typů dopravy, vede k rozdílnému stupni obtěžování exponované 
populace. Intenzivnější reakce obyvatel byly pozorovány vůči hluku doprovázenému 
vibracemi a hluku obsahujícímu nízké frekvenční složky. Nepříjemnější je též hluk 
s kolísavou intenzitou nebo obsahující výrazné tónové složky.  

Hodnocení obtěžujícího účinku kombinované expozice hluku z různých zdrojů je 
velmi obtížné a a s výjimkou hluku z různých typů dopravy doposud k tomu neexistuje 
obecně přijatý model.           

Větší škodlivost a rušivý účinek je též přisuzována proměnnému impulsnímu hluku, 
který je charakterizován hladinou hluku, která rychle stoupá k maximu a opět rychle klesá 
s dobou trvání jednoho pulsu kratší než 200 ms a intervalem mezi jednotlivými pulsy delším 
než 10 ms. Zdá se však, že výsledky studií vyšší škodlivost tohoto hluku nepotvrzují, neboť 
impulsní průběh hlukové události je transformován při průchodu zvukovodem a rozhodující je 
celková suma akustické energie.  
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Současná hluková legislativa vycházející ze standardu ISO definuje určením zdrojů 
dále vysoce impulsní hluk a vysokoenergetický impulsní hluk, do jehož kategorie spadají 
impulsy ve venkovním prostoru, jejichž zdrojem jsou mimo jiné i výbuchy v lomech a dolech.     

Vyšší obtěžující účinek je v případě vysoce impulsního hluku zohledněn korekcí – 12 
dB k hygienickému limitu vyjádřenému jako ekvivalentní hladina akustického tlaku LAeq, T.  

U vysokoenergetického hluku je nyní jeho škodlivý účinek vztahován k akustické 
energii jednotlivých zvukových událostí, vyjádřené jako hladina zvukové expozice SEL1 
vážená filtrem C (LCE).  

Hodnoty LCE u vysokoenergetického hluku přesahují 85 dB. Typické je, že obvykle je 
většina akustické energie soustředěna do časového úseku 1 sekundy a prakticky veškerá 
energie je soustředěna do 3 sekund. Frekvenční spektrum tohoto hluku charakteristicky 
obsahuje mnohem více nízkých frekvencí, nežli jiné zvuky krátkého trvání [2].   

Tato nízkofrekvenční složka akustické energie, i když nemusí být  sluchově postřehnutelná, 
často významně přispívá k obtěžujícímu účinku hluku druhotnými zvuky vyvolanými 
v konstrukcích budov a je lépe zohledněna měřením při použití filtru C, neboť běžně 
používaný frekvenční filtr A význam nízkých frekvencí redukuje.    

Ve srovnání s hlukem z dopravy a jiných běžných zdrojů jsou reakce obyvatel na 
vysokoenergetický hluk mnohem méně prozkoumané. Pokusy o odvození vztahů expozice a 
účinku v podobě obtěžování založené na ekvivalentní hladině akustického tlaku vážené 
filtrem C nebyly úspěšné. Laboratorní studie u dobrovolníků ukázaly, že vhodnějším 
hlukovým deskriptorem je u vysokoenergetického hluku pro obtěžující účinek hladina 
zvukové expozice jednotlivých impulsů CSEL, který vykazuje podstatně strmější vztah 
k obtěžujícímu účinku nežli hladina zvukové expozice vážená filtrem A (ASEL) u 
neimpulsního hluku [2].  

Hygienický limit pro vysokoenergetický impulsní hluku proto vychází z vyššího 
obtěžujícího účinku tohoto hluku ve srovnání s hlukem neimpulsním a je vyjádřený 
v ekvivalentní hladině akustického tlaku C, přičemž je ve výpočtu zohledněn strmější nárůst 
obtěžujícího účinku při hodnotách hladiny zvukové expozice LCE jednotlivých hlukových 
událostí nad 100 dB.    

Nepříznivé ovlivnění výkonnosti hlukem bylo zatím sledováno převážně 
v laboratorních podmínkách u dobrovolníků. Zvláště citlivá na působení zvýšené hlučnosti je 
tvůrčí duševní práce a plnění úkolů spojených s nároky na paměť, soustředěnou a trvalou 
pozornost a komplikované analýzy. Rušivý účinek hluku je významný zejména při činnostech 
náročných  na pracovní paměť, kdy je třeba udržovat část informací v krátkodobé paměti, 
jako jsou matematické operace a čtení.   

Ovlivnění kardiovaskulárního systému hlukem bylo prokázáno v řadě 
epidemiologických a klinických studií u populace, žijící v hlučných oblastech kolem letišť, 
průmyslových závodů nebo hlučných komunikací. 

Akutní hluková expozice aktivuje autonomní a hormonální systém a vede 
k přechodným změnám, jako je  zvýšení krevního tlaku, tepu a vasokonstrikce. Po 
dlouhodobé expozici se u citlivých jedinců z exponované populace mohou vyvinout trvalé 
účinky, jako je hypertenze a ischemická choroba srdeční (nedostatečné prokrvení srdečního 
svalu, projevující se klinicky jako angina pectoris až infarkt myokardu).  

                                                 
1SEL (Sound Exposure Level) – Hladina zvukové expozice, vyjadřuje integraci celkové akustické energie 
zvukové události do doby trvání 1 sekundy.   
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Obecně je přijímána teorie, podle které se zde současně uplatňuje i nedostatek hořčíku, 
který je vlivem hluku uvolňován z buněk a vylučován z organismu a není u evropské 
populace dostatečně saturován příjmem z potravy. Deficit hladiny hořčíku v krvi může 
přispívat k vasokonstrikci a nedostatečnému prokrvení s následnou hypertenzí a srdeční 
ischemií.   

Všeobecným  závěrem  WHO je, že  kardiovaskulární  účinky jsou spojeny 
s dlouhodobou expozicí ekvivalentní hladině hluku LAeq,24h  v rozmezí 65 – 70 dB a více, 
pokud jde o letecký nebo dopravní hluk. Avšak tato asociace je slabá a je poněkud silnější pro 
ischemickou chorobu srdeční (dále ICHS) než pro hypertenzi. Nicméně i toto malé riziko je 
potencionálně závažné vzhledem k velkému počtu takto exponovaných osob.  

Nepříznivé ovlivnění spánku se prokazatelně projevuje obtížemi při usínání, 
probouzením, alterací délky a hloubky spánku, zejména redukcí REM fáze spánku. Může 
docházet ke  zvýšení krevního tlaku, zrychlení srdečního pulsu, arytmiím, vasokonstrikci, 
změnám dýchání. V rušení spánku hlukem se setkávají jak fyziologické, tak psychologické 
aspekty působení hluku.  

Efekt narušeného spánku se projevuje i následující den např. rozmrzelostí, zhoršenou 
náladou, snížením výkonu, bolestmi hlavy nebo zvýšenou únavností. Objektivně bylo 
prokázáno i zvýšení spotřeby sedativ a léků na spaní. Senzitivní skupinou jsou starší lidé, 
pracující na směny, lidé s funkčními a mentálními poruchami, osoby s potížemi se spaním. 

K narušení spánku vede jak ustálený, tak i proměnný hluk. Objektivní příznaky 
narušení spánku při ustáleném hluku v interiéru se dle různých autorů začínají objevovat od 
ekvivalentní hladiny hluku 27 – 30 dB. Subjektivní kvalita spánku nebyla zhoršena při 
venkovním hluku pod ekvivalentní hladinu hluku pro noc 40 dB.  

Nepříznivé ovlivnění nálady následující den bylo prokázáno při hodnotách hluku 
během spánku vně budov již pod 60 dB a předpokládá se, že k ovlivnění dochází i z hlediska 
výkonnosti.    

V obecné rovině ze závěrů WHO vyplývá, že v obydlích je kritickým účinkem hluku 
rušení spánku, obtěžování a zhoršená komunikace řečí. V daném případě přichází do úvahy 
vliv hluku z provozu kamenolomu pouze v denní době, takže odpadá riziko nepříznivého 
ovlivnění spánku.          

Dle doporučení WHO je během dne jen málo lidí vážně obtěžováno při svých 
aktivitách ekvivalentní hladinou hluku pod 55 dB, nebo mírně obtěžováno při LAeq pod 50 dB.    

Hodnocení expozice a charakterizace rizika hluku: Hluková studie, zpracovaná 
v rámci oznámení záměru, hodnotí výpočtovým programem HLUK+ verze 7 předpokládanou 
hlukovou zátěž z provozu kamenolomu včetně související dopravy u nejbližší obytné 
zástavby obce Javornice. Studie hodnotí vliv stacionárních zdrojů  hluku (dobývací stroj, 
nakladač, úpravárenská linka, manipulace s kamenivem) a související dopravy. Jako hlukové 
pozadí je vyhodnocen vliv stávající dopravy, jejíž frekvence byla zjištěna místním šetřením 
v dubnu 2006. Samostatně je hodnocena hluková expozice při odstřelech. 

Výstupem jsou ekvivalentní hladiny akustického tlaku v denní době, vypočtené v 9 
referenčních bodech zohledňujících nejbližší obytné domy v obci Javornice a v částech 
Čihadlo, Blatiny a Rovina. Z výsledků vyplývá nízká hladina stávajícího hlukového pozadí 
z místní dopravy, která se pohybuje kolem 41 dB ekvivalentní hladiny akustického tlaku 
v denní době. Hluk ze stacionárních zdrojů situovaných v lomu by podle výpočtu neměl 
v žádném z výpočtových bodů přesáhnout hladinu 30 dB. Ke zvýšení hlukové expozice 
v souvislosti s provozem lomu proto dojde především vlivem související dopravy. I když 
výsledná hladina hluku po zprovoznění lomu s rezervou nedosahuje hygienický limit 55 dB 
pro hluk z veřejné komunikace (maximum je 50,4 dB), přesto představuje relativně 
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významnou změnu vůči výchozímu stavu, neboť v 5 výpočtových bodech je vypočtený nárůst 
ekvivalentní hladiny akustického tlaku vyšší nežli 5 dB a v nejnepříznivějším případě u 
nejbližšího domu v Javornici dojde k nárůstu o 9,5 dB.   

Hluk dosahovaný v okolí lomu při odstřelech není jakožto jednorázový děj do výpočtu 
hlukové expozice zahrnut. Podle odhadu při použití vzorce uvedeného v platné legislativě by 
ve vzdálenosti 225 od místa odstřelu měl dosáhnout hladiny 50 dB.   

 Při kvalitativní charakteristice možných zdravotních účinků expozice hluku v denní 
době je možné orientačně vycházet z následující tabulky, ve které jsou vybarvením 
znázorněny prahové hodnoty hlukové expozice pro nepříznivé účinky hluku ve venkovním 
prostředí, které se dnes považují za dostatečně prokázané. Tyto prahové hodnoty platí pro 
větší část populace s průměrnou citlivostí vůči hluku.  

 Tab.č. 6 Prahové hodnoty účinků hlukové zátěže 

Prahové hodnoty prokázaných účinků hlukové zátěže – den (LAeq, 6-22 h ) 

dB(A) Nepříznivý účinek 

<<<< 50  50-55  55-60 60-65  65-70  70+ 

Sluchové  

postižení ¤  

      

Zhoršené osvojení řeči a 
čtení u dětí   

      

Ischemická choroba 
srdeční  

      

Zhoršená komunikace 
řečí 

      

Silné obtěžování 

 

      

Mírné obtěžování 

 

      

¤ přímá expozice hluku v interiéru  

 Z tabulky a výše uvedených výsledků hlukové studie je zřejmé, že předpokládaný hluk 
z těžby, úpravy a odvozu kameniva i při zohlednění stávajících intenzit nesouvisející dopravy 
v zájmovém území nedosahuje úrovně, která by mohla být příčinou zdravotního rizika nebo 
významného obtěžování obyvatel nejbližší obytné zástavby.   

 Přesto lze očekávat určitou míru obtěžování obyvatel dotčených domů s ohledem na 
zvýšení hlukové expozice ve srovnání s současným stavem.  
 
 
Další možné vlivy na obyvatelstvo 
 
Seizmické účinky 

 Vliv seizmických účinků odstřelů byl v minulosti zkoumán měřením, k dispozici je 
znalecký posudek pro provádění trhacích prací. Ve zprávě o výsledku seismického měření 
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(měření z r. 1990) byly stanoveny hodnoty maximálních náloží ve vzdálenosti 200 m od 
obytné zástavby Nc (celková nálož) 6500 kg trhaviny. 

 V rámci povolení POPD bude předložen Generel trhacích pracích velkého rozsahu. 
Při zahájení těžby budou hodnoty maximálních náloží prověřeny seismickým měřením a 
případně korigovány. 

   
Tlaková vlna a rozlet kamene 

 Akustická tlaková vlna vzniká při výbuchu trhavinových náloží, zejména 
polouzavřených a přiložených, a šíří se nad terénem. Může podle síly náhlým zvýšením 
tlaku poškodit lidský organismus i stavby a zařízení v okolí. Účinek tlakové vlny je 
zvláštním případem dynamického namáhání a je ovlivněn velikostí nálože, způsobem 
jejího umístění, stupněm utěsnění, vzdáleností, terénem a atmosférickými podmínkami.  

 Negativní působení tlakové vlny na obyvatelstvo nebo objekty budou omezeny 
vhodnou volbou náloží. 

 Rozlet kamene v lokalitě je reálnou hrozbou a v minulosti se stal příčinou 
poškození střechy blízkého obytného domu. Po korekci náloží se již podobná nehoda 
neopakovala. 
 
Narušení pobytové pohody obyvatelstva 
   V území byla před několika lety těžba v celém rozsahu utlumena, což bylo dáno 
poklesem zájmu o těženou surovinu v lokalitě. Z tohoto důvodu se nyní jeví obyvatelstvu 
zahájení těžby jako nadměrné obtěžování, zejména s přihlédnutím ke skutečnosti, že 
v minulosti došlo k několika nehodám s rozletem kamene a k následnému poškození 
obytných objektů. 
 Technologii dobývání a úpravy z tehdejší doby však nelze srovnávat se 
současnými metodami. Existence nových měřicích metod pro sledování možných 
seizmických účinků, možnost dokonalejšího stanovení celkových i dílčích náloží, a 
zlepšené technologie třídění dovolují omezit obtěžující a rizikové faktory v lokalitě na 
minimum. 
 Nelze však v žádném případě popřít, že k  narušení pobytové pohody zejména 
vlivem dopravy v území dojde. Zvýšení četnosti průjezdů nákladních vozidel v území, kde 
je v současné době intenzita dopravy zanedbatelná, bude subjektivně vnímatelná celým 
spektrem obyvatelstva a snížení tohoto negativního faktoru nelze po praktické stránce 
zajistit. 
 
 
Ekonomické a sociální aspekty vlivů na obyvatelstvo 
 
 Záměr  přispěje v malé míře ke zvýšení zaměstnanosti v území.  
 
 Záměrem nebudou znehodnocovány majetky obyvatel, původní využití pozemků 
bude po ukončení těžby opět umožněno v plném rozsahu. Z vyjádření a dopisů 
obyvatelstva vyplývá obava, že vlivem zprovoznění kamenolomu dojde k poklesu ceny 
blízkých pozemků. Tato obava je do jisté míry oprávněná, avšak oznamovatel nikdy 
v minulosti nezastíral, že v kamenolomu hodlá v hornické činnosti pokračovat. Veškerá 
jednání a zápisy z nich pořízené, stejně jako vyjádření orgánů státní správy obsahovaly 
závěr, že v lokalitě bude v těžbě pokračováno. Stejný závěr obsahuje i koncept územního 
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plánu, k němuž nebyly vzneseny na adresu zprovoznění kamenolomu žádné připomínky 
nebo omezující opatření. 

 
Ekonomické vlivy a sociální aspekty záměru jsou malé. 
 

 Vlivy na obyvatelstvo jsou přes určité zhoršení pobytových podmínek (zejména co 
se týká krátkodobých koncentrací prachových imisí) v nejbližším okolí lomu 
charakterizovány jako únosné a podlimitní, neohrožující významným způsobem zdraví 
obyvatelstva. Ke vzdálenější zástavbě obce nebude vliv těžby dosahovat. 
 Negativní vliv na pobytovou pohodu obyvatelstva je dán zejména dopravou na 
místní komunikaci a obtěžováním sluchově postižitelným zvýšením hladiny hluku 
v denní době. Podle výsledků zpracovaných studií a hodnocení nebudou vlivy na 
obyvatelstvo překračovat únosnou mez.  

 
 

D.I.2. Vlivy na ovzduší a klima 
 Pro zhodnocení vlivu na imisní situaci v území byla zpracována rozptylová studie, 
v níž je dosah vlivu záměru a dopravy s ním související zakreslen formou izolinií 
znázorňujících koncentrace znečišťujících látek. Na základě požadavku hygienika byla 
rozptylová studie doplněna o vybrané referenční body na okraji obytné zástavby. 
 Vzhledem ke skutečnosti, že v současné době není kamenolom provozován a 
neexistuje zde tedy zdroj emisí, musí nutně při zprovoznění kamenolomu dojít ke zhoršení 
stávajícího stavu ovzduší v blízkosti lomu. 

Rozptylová situace byla hodnocena v okolí kamenolomu Javornice na území 1 600 
x 1 600 m. Výpočtem zde byly zjištěny předpokládané maximální denní koncentrace imisí 
suspendovaných částic (PM10) v rozmezí 2,94 až 68,76 µg.m-3 a průměrné roční 
koncentrace v rozmezí  0,015 až 2,163 µg.m-3. U maximálních hodinových koncentrací 
imisí oxidu dusičitého (NO2) jsou očekávány hodnoty v rozmezí 0,27 až 5,70 µg.m-3, u 
průměrných ročních koncentrací v rozmezí 0,002 až 0,154  µg.m-3. 

Průměrná roční koncentrace imisí oxidů dusíku (NOx) byla vypočtena v rozmezí 
0,011 až 1,485 µg.m-3. 

Průměrná roční koncentrace imisí benzenu byla stanovena na 0,00003 až 0,00463 
µg.m-3. 

Maximální zjištěné koncentrace znečišťujících látek jsou uvedeny v souhrnu 
v následující tabulce s porovnáním s imisními limity: 

 
 Tab. č.7  Imisní koncentrace škodlivin zjištěné výpočtem 
 

     Suspendované částice (PM10) 
 Maximální denní koncentrace  Imisní limit 
 

Imisní hodnoty 
µg/m3 

 minimální 2,94 
 maximální 68,76 

50 

 Průměrné roční koncentrace Imisní limit 
 

Imisní hodnoty 
µg/m3 

 minimální 0,015 
 maximální 2,163 

40 
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Oxid dusičitý (NO2) 
 Maximální hodinová koncentrace  Imisní limit 
 

Imisní hodnoty 
µg/m3 

 minimální 0,27 
 maximální 5,70 

200 

 Průměrné roční koncentrace Imisní limit 
 

Imisní hodnoty 
µg/m3 

 minimální 0,002 
 maximální 0,154 

40 

  
Oxidy dusíku (NOx) 
 Průměrné roční koncentrace Imisní limit 
 

Imisní hodnoty 
µg/m3 

 minimální 0,011 
 maximální 1,485 

30 

  
Benzen 
 Průměrné roční koncentrace Imisní limit 
 

Imisní hodnoty 
µg/m3 

 minimální 0,00003 
 maximální 0,00463 

5 

 
Rozptylová studie výpočtem prokázala, že imisní limity ze sledovaných zdrojů (těžba 
kamene a silniční doprava) budou na sledovaném území splněny pro oxid dusičitý (NO2), 
oxidy dusíku (NOx), benzen a průměrné roční koncentrace suspendovaných částic (PM10). 
Překročen bude limit průměrné denní koncentrace suspendovaných částic (PM10) v místě 
vlastního kamenolomu, což je logické a platí to vždy pro obdobné záměry. Na hranici 
kamenolomu bude sledováno plnění depozičního limitu pro prach, který je stanoven 
nař.vl. č. 353/2002 Sb. ve výši 12,5 g/m2/rok. 
 
 Na základě Programu ke zlepšení kvality ovzduší Královéhradeckého kraje, jehož 
součástí je příloha J – Znečišťování ovzduší v Královéhradeckém kraji, a výsledků 
imisních měření v okresu Rychnov nad Kněžnou je proveden odborný odhad imisního 
znečištění stávajícího stavu (imisní pozadí lokality Javornice a okolí pro rok 2004 - rok 
bez provozu těžby kamene) : 
- suspendované částice (PM10) - průměrné denní koncentrace < 35 µg/m3  a roční < 25 
 µg/m3 
- oxid dusičitý (NO2) - průměrné hodinové koncentrace < 35 µg/m3 a roční < 1,2 µg/m3 
- oxidy dusíku (NOx) - průměrné roční koncentrace < 3 µg/m3 
- benzen - průměrné roční koncentrace < 0,4 µg/m3 
 S ohledem na absenci měření v dané lokalitě tyto hodnoty podléhají určité 
nejistotě, což je vyjádřeno i v hodnocení vlivů na zdraví obyvatelstva. 
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Maximální nárůst imisní koncentrace v důsledku realizace těžby kamene 
v Kamenolomu Javornice bude u imisí v místě trvalé obytné zástavby Javornice přibližně 
ve výši : 
- suspendované částice (PM10) - průměrné denní koncentrace 15 µg/m3  a roční 0,15 µg/m3 
- oxid dusičitý (NO2) - průměrné hodinové koncentrace 1,5 µg/m3 a roční 0,02 µg/m3 
- oxidy dusíku (NOx) - průměrné roční koncentrace 0,15 µg/m3 

- benzen - průměrné roční koncentrace 0,0004 µg/m3 
 
 Na základě připomínky krajské hygienické stanice byly v rozptylové studii 
upřesněny referenční body nejbližší obytné zástavby a vypočtené hodnoty imisních 
koncentrací škodlivin v těchto bodech. Ve vybraných referenčních bodech bude přírůstek 
imisí PM10 jako stěžejní znečišťující látky činit: 
 
Tab. č.8 Imisní koncentrace škodlivin zjištěné v referenčních bodech 
 

Bod PM10 den PM10 rok 
  mg/m3 mg/m3 
1 SV od lomu 17,3 0,20 
2 JZ od lomu 17,4 0,09 
3 ZJZ od lomu 19,7 0,14 
4 SSV od lomu 11,9 0,07 
5 JV od lomu 16,8 0,08 
6 V od lomu 14,1 0,09 

 
Při započtení imisních koncentrací (imisní pozadí roku 2004) a imisních 

koncentrací z realizace těžby kamene v Kamenolomu Javornice budou výsledné imisní 
koncentrace škodlivin : 

 
- suspendované částice (PM10) - průměrné denní koncentrace 50 µg/m3 a roční 25,15 
µg/m3, u těchto hodnot nelze s jistotou v případě inverzních situací a jiných nepříznivých 
povětrnostních podmínek vyloučit překročení platných imisních limitů, z těchto důvodů 
bude zajištěno změření plnění depozičního limitu na hranici pozemku kamenolomu 
v souladu s platnou legislativou. Provoz kamenolomu bude upraven tak, aby v případě 
inverzních situací byl nepříznivý vliv operací doprovázené zvýšeným uvolňováním 
prachu omezen zkrápěním. Vzhledem k tomu, že tyto stavy nastávají zejména v zimních 
měsících vlivem spalování pevných paliv a k tomu, že v tomto období bude činnost 
v lomu omezena na minimum až zastavena, je možno předpokládat, že vlivy na kvalitu 
ovzduší budou i při započtení hodnot pozadí únosné, 
. 
- oxid dusičitý (NO2) - průměrné hodinové koncentrace 36,5 µg/m3 a roční 1,22 µg/m3 
- oxidy dusíku (NOx) - průměrné roční koncentrace 3,15 µg/m3 
- benzen - průměrné roční koncentrace 0,4004 µg/m3. 
 
Klima 
 Významné velkoplošné ovlivnění klimatu v území vlivem záměru nenastane. 
 Mírné ovlivnění je možno očekávat ve změnách hodnot výparu vody nejdříve 
vlivem odtěžení stávajícího mokřadu, a následně pak opět po ukončení těžby, kdy vznikne 
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na dně lomu bezodtoká vodní plocha, jejíž zavodnění bude závislé výhradně na srážkách. 
Tyto vlivy neprojeví do vzdálenosti přesahující desítky až stovku metrů a budou po 
ukončení těžby působit spíše pozitivně na rozvoj vlhkomilné flóry a fauny. 

 V  podmínkách ČR se roční výpar pohybuje kolem 600-900 mm, z čehož 75% 
připadá na období mezi květnem a říjnem. Za den může v období sucha činit výpar až 12 
mm a za 1 hodinu až 1 mm.  
 Výpar půdy v letním období činí asi 2-5 mm za den, přičemž větší výpar než holá 
půda má půda krytá porostem, u níž se na zvýšení výparu podílí transpirace rostlin (asi 20-
100 m3/den/ha). Při odlesnění a skrytí stávajících porostlých pozemků dojde k obdobnému 
jevu kolísání vzdušné vlhkosti na ploše nepřesahující plochu těžby. 
  
 Záměr nebude mít významný vliv na klima v širším území, na kvalitě ovzduší se 
mírně negativně projeví vliv produkce emisí, zejména prachových částic. 
 Vlivy na kvalitu ovzduší jsou časově omezeny na dobu hornické činnosti v území. 
Dopad těchto vlivů je patrný, avšak sám o sobě neznamená překročení imisních limitů 
nebo výrazné zhoršení imisní situace. Dopady imisních vlivů se projeví takřka výhradně 
v nejbližším okolí těžby, jejich dosah k obytné zástavbě souvisí s dopravou suroviny a je 
minimální. 
 
 Po ukončení činnosti v území tento vliv ihned zcela odezní bez dalších následků. 
 
 

D.I.3.  Vlivy na hlukovou situaci a jiné fyzikální a biologické charakteristiky 
 
 Pro modelování výhledové hlukové situace byla zpracována hluková studie, která 
byla v souladu s požadavkem vyplynuvším ze zjišťovacího řízení doplněna o další 
referenční body po trase dopravy (v lokalitě Blatiny). Dále byly proti hlukové studii 
upřesněny vstupní hodnoty zdrojů hluku a změněn způsob výpočtu hluku z odstřelu, který 
je považován za zdroj vysokoenergetického hluku. 
 
 Při zpracování hlukové studie byly vymezeny zdroje hluku: 
 
Rozpojování horniny    clonový odstřel 
Dobývání  z rozvalu    povrchový dobývací stroj - kolový nakladač nebo bagr  
Dozer                  86 dB  
Úprava a zušlechťování suroviny  mobilní úpravárenská linka – drtič (95 dB) 

granulátor kuželový, otlukový (90 dB) 
třídič (85 dB)  

Nakládání hotového kameniva  kolový nakladač (80 dB) 
 
Předpokládaná hluková zátěž uvedených zdrojů:   86 – 95 dB 
 
Odvoz suroviny    nákladní vozidla  
Odstřel     clonový, 110 dB 

 
Primární rozpojování horniny ze skalního masívu bude prováděno trhacími pracemi velkého 
rozsahu - clonovými odstřely 8-12 krát ročně.  
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Umístění mobilní úpravárenské linky přímo u rozvalu nebo ve vzdálenosti do 50 m od rozvalu 
je bez potřeby další dopravy.  
 
 
Odstřel 
Modelování výsledné hlukové zátěže z odstřelu je velmi problematické, neboť 
programový model HLUK+ nedovoluje zajistit dostatečně věrný výpočet dosahu 
hlukových vlivů. Z tohoto důvodu byl pro dosah použit vzorec, který umožňuje alespoň  
orientačně stanovit vzdálenosti dosahu jednotlivých izofon. 
 

Předpoklad hlukové zátěže (exploze výbušnin) A LAeqT        LCE > 100 dB  
  
Pro LCE > 100 dB je ekvivalentní hladina akustického tlaku C LCEq,T vypočtena ze vztahu: 
                                    LCEq,T = 2,0 LCE – 93 + 10 lg (N/N0) – 10 lg (T,T0)  
 
N  počet impulsů za dobu T (s), No = 1, To = 1 s. 
 
Odstřel bude jednorázový, krátkodobý děj. Z toho důvodu není do celkového výpočtu zdrojů 
hluku zahrnut. Odstřel prováděný 4 – 6 krát ročně bude mít z hlediska hluku omezený časový 
rozsah. 
 

Dosah u izofony 80 dB bude dle výpočtu 55 m, u 60 dB  u 142 m a 50 dB 225 m od 
místa odstřelu. V rozsahu tohoto  impulsního hluku nejsou objekty ochrany situovány. 
 
 Z obdobných záměrů se jeví takřka vždy hlukové vlivy odstřelů jako únosné, často 
málo vnímané, při měření nedochází k překračování hlukových limitů. Problematické je 
obvykle působení tlakové vlny a seizmické vlivy, které mohou u části obyvatelstva 
působit negativně zejména z hlediska snížené kvality pobytové pohody. Vzhledem k nízké 
četnosti odstřelů během roku a jejich soustředění zásadně do denních hodin však 
nepovažuji tento vliv za zásadní problém záměru. 
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Vliv stacionárních zdrojů, doprava 
 Stávající stav hlukové zátěže v území vychází z provozu dopravy. V území 
dotčeném dosahem hlukových vlivů se nenachází žádný jiný významný zdroj hluku, který 
by hlukové pozadí výrazně ovlivňoval.  
 
Tab. č.9 Hluková zátěž stávající 

PŘED ZAHÁJENÍM T ĚZBY (DOPRAVA) 
Kontrolní 

bod 
Přípustná hodnota Vypočtená hodnota v referenčních bodech  

LAeq dB(A) 

  Den 
1 55 40,9 
2 55 40,6 
3 55 40,8 
4 55 41,2 
5 55 40,7 
6 55 40,6 
7 55 41,1 
8 55 40,3 
9 55 40,2 

 
 Z předpokládaného provozu zdrojů byla vypočtena výhledová hluková zátěž, která 
je uvedena v následujících tabulce. Hluková zátěž byla rozdělena na hluk ze stacionárních 
a mobilních zdrojů, aby bylo zřejmé, které zdroje nejvíce lokalitu ovlivní. 
 
Tab. č.10 Hluková zátěž výhledová 

Kontrolní 
bod 

Přípustná 
hodnota 

Vypočtená hodnota v referenčních bodech  
LAeq dB(A) 

  Den 
PROVOZ KAMENOLOMU (DOPRAVA + STACIONÁRNÍ ZDROJE – T ĚŽBA) 

  Doprava Stac.zdroje/ 
prům.zdroje 

Konečná 
hodnota 

Nárůst oproti 
stávajícímu 

stavu 
1 55 50,2 29,9 50,4 +9,5 
2 55 40,9 22,8 50,0 +9,4 
3 55 47,3 26,2 47,5 +6,7 
4 55 47,1 28,3 47,2 +6 
5 55 43,1 26,3 43,2 +2,5 
6 55 44,5 28,1 44,6 +4 
7 55 46,5 21,3 46,6 +5,5 
8 55 41,3 12,5 41,3 +1 
9 55 41,2 10,2 41,2 +1 
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 Z výpočtu  je zřejmé, že hlavním zatěžujícím faktorem je doprava. Nárůst hladiny 
hluku bude sluchově postižitelný a může být pro nejbližší obytnou zástavbu obtěžující, a 
to i přes skutečnost, že výsledná hodnota splňuje požadavky platné legislativy.  
 Hodnoty uvedené v tabulce vycházejí z nejvyššího předpokládaného objemu těžby, 
který bude výjimkou. Běžný provoz lomu bude na úrovni zhruba 60% tohoto objemu a 
z toho vyplývá také běžně nižší hluková zátěž, než je uvedeno v tabulce, a nižší míra 
obtěžování zejména s ohledem na menší intenzitu dopravy. 
 
  Negativní vliv hluku je podrobněji komentován v hlukové studii v příloze 
dokumentace. Antropogenní systémy budou hlukem ovlivňovány pod míru danou 
hygienickými předpisy i pod míru danou požadavky na pobytovou pohodu. Největší 
hlukové ovlivnění s sebou přinese doprava, která s sebou bude přinášet  také obtěžování 
části obyvatelstva v blízkosti této komunikace. Obtěžování plyne také z důvodu 
slyšitelného zvýšení hladiny hluku v území, v němž v této chvíli významný zdroj hluku 
chybí.  To však bylo dáno skutečností, že provozovatel kamenolomu dočasně lom uzavřel, 
a to s výhledem, že těžba v něm bude při zajištění dostatku zakázek obnovena. 
 Hluková zátěž ve vybraných referenčních bodech bude při zahájení provozu  
ověřena měřením, a to včetně dosahu hlukových vliv při odstřelu. V případě, že měření 
prokáže překročení vypočtených hodnot a hlukových limitů, zajistí provozovatel nápravu 
např. omezením souběhu zdrojů, snížením použitých náloží apod. 
  
 Veškeré hlukové vlivy ustanou s ukončením činnosti v lokalitě bez druhotných 
negativních následků. 
 
 Záměr nebude zdrojem záření. 
 
 
Vliv na dopravu 

Záměr bude mít v porovnání se stávajícím stavem vliv na zvýšení intenzity 
dopravy na místních komunikacích.  

Doprava bude vedena po komunikaci III. třídy, na níž je v současné době intenzita 
dopravy velmi nízká. Navazující doprava na komunikaci II. třídy vykazovala v rámci 
sčítání dopravy v roce 2000 celkem 942 vozidel/24 hodiny, což podle odhadu odkloněné 
dopravy předpokládá na intenzitu dopravy na komunikaci III. třídy přibližně 650 
vozidel/24 hodin, z toho 20% nákladní dopravy. To znamená, že při započtení dopravy na 
předmětné komunikaci dojde k nárůstu intenzity nákladní dopravy téměř na dvojnásobek. 
Jakkoliv je tento nárůst procentuálně vysoký, celková intenzita dopravy na předmětné 
komunikaci zůstane nízká.  

Na komunikaci není omezena tonáž vozidel.    
 

 
Vliv navazujících souvisejících staveb a činností 

Záměr si nevyžádá žádné navazující stavby a činnosti.   
 

Rozvoj navazující infrastruktury 
Realizace záměru nevyvolá výstavbu navazující infrastruktury nad stávající rámec.  
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Vliv na estetické kvality území 
 Vzhledem k situování záměru do roztěženého lomu a k jeho pohledovému oddělení 
od obytné zástavby nebude vliv na estetické kvality území zásadní. Po ukončení těžby 
v území dojde k plnému začlenění území do okolních struktur. Vliv na krajinný ráz je 
předmětem samostatného posouzení v příloze dokumentace. 
 
 
Jiné fyzikální a biologické charakteristiky 
 Záměr nebude vykazovat jiné fyzikální nebo biologické vlivy. 

 
 
D.I.4. Vlivy na povrchové a podzemní vody 
 
 a) vliv na charakter odvodnění oblasti 
 Odlesněním území a provedením skrývek dojde ke změně režimu povrchových 
důlních vod v oblasti ohraničené DP. Odtok srážkových vod z území se částečně zrychlí 
zejména v místě stěn etáží, v místě deponií skrývek a vytěžené suroviny zůstane beze 
změn nebo se naopak proti stávajícímu stavu mírně zpomalí vlivem zasakování. Tento 
stav bude přechodný do doby vytěžení ložiska na úroveň dna nejnižší etáže, kdy vznikne 
na dně kamenolomu malá vodní plocha. Tento vliv bude stálý, i když z hlediska širších 
územních vztahů málo významný. 
 Z lomu odtékají a i po realizaci záměru budou nadále odtékat takřka výhradně 
vody srážkové. V současné době je odvodnění lomu gravitační. Při zahloubení nového 
4.těžebního řezu na výškovou úroveň 403 m n.m. bude báze této etáže bezodtokou částí 
lomu.  Z ní bude nutno důlní vody řízeně odčerpávat a po ukončení těžby zde vznikne 
malá vodní plocha, jejíž hloubka a plocha bude záviset na množství srážek. To však bude 
současně pojistkou proti nadměrnému zvýšení hladiny vody v místních vodotečích, neboť 
dno etáže bude sloužit jako záchytná jímka. Celkově se v souladu se zpracovaným 
hydrogeologickým posudkem, který je v celém rozsahu zařazen v přílohách dokumentace, 
očekává odtok z lomu ve výši 0,3 l/s, což představuje cca 9500 m3/rok.  
 Důlní vody budou odváděny přes stabilní sedimentační jímku zřízenou před 
zahájením těžebních prací na spádnici na okraji DP před vyústěním odváděných důlních 
vod z prostoru DP. Tato jímka bude konstruována v souladu s požadavky vodoprávního 
úřadu tak, aby zde bylo možno osadit nornou stěnu nebo sorpční koš pro případ 
havarijního znečištění povrchu lomu únikem ropných látek.  
 
 b) vliv na jakost a vydatnost podzemních vod 
 Vliv záměru na jakost a vydatnost podzemních vod bude minimální a bude 
spočívat pouze v odběru podzemní vody pro sociální účely a (v malém měřítku) pro 
zkrápění technologie.  
 Jak již bylo řečeno, podzemní vody v lomu je s výjimkou uvedeného zdroje pouze 
puklinového charakteru. Pravděpodobnost narušení vydatnosti zdrojů v oblasti je 
statisticky minimální, neboť významné zdroje v území jsou jiného původu. 

 Aktivní vodní výměna je v prostoru ložiska Javornice prakticky možná jen v rámci 
zvětralinových pokryvů a rozpojených puklin zóny zvětrávacích procesů s řádově vyšší 
propustností než vykazuje čerstvá hornina. Přirozeným drénem tohoto mělkého 
odvodňování je koryto bezejmenného levostranného přítoku Javornického potoku od 
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Blatin. Do tohoto recipientu jsou dnes gravitačně odvodňovány i srážkové vody, které se 
akumulují při bázi dnešní těžby na úrovni 414 m n.m. 

 Plánovaným zahloubením v DP ložiska Javornice budou zastiženy čerstvé, 
nenavětralé granodiority s velmi slabou puklinovou propustností (kf  > 1.10-8 m.s-1).  

 Přítoky z atmosférických srážek a průsaky z lomové stěny do zahloubeného 
těžebního prostoru budou značně převyšovat sorpční schopnosti puklinových a zlomových 
diskontinuit.  

 Přítoky do lomu budou nesoustředěné, nepravidelně rozptýlené po celém prostoru 
lomu. Po ukončení těžby a čerpání důlních vod vznikne na dně lomu malá vodní plocha. 
Protože zůstane dno lomu při erozivní základně předpokládáme, že vodní plocha bude 
hluboká cca několik desítek centimetrů až 1,0 m. 

 Pro zvažované rozšíření těžby má DP ložiska Javornice jednoduché 
hydrogeologické poměry a plošně omezený vliv na režim tvorby podzemích vod. Ten se 
projeví jen omezením naplňování a vyprazdňování mělké drenážní, fluviodeluviální 
zvodně přítoku Javornického potoku v bezprostředním okolí ložiska. 

 Vodní režim se v okolí ložiska Javornice zvažovaným rozšířením těžby rizikově 
nezhorší a jeho určujícím faktorem zůstanou klimatické podmínky. 

 Obec Javornice je zásobována pitnou a užitkovou vodou ze zdroje hromadného 
zásobování vodou   mimo dosah vlivu plánovaného zahloubení těžby v DP Javornice. Jde 
o zdroj s hloubkou 90 m a s hranicemi pásem hygienické ochrany nezasahující do 
blízkosti DP kamenolomu Javornice. 

 Někteří obyvatelé obce Javornice využívají pro zásobování vodou vlastní 
individuální zdroje zásobování, tj. domovní studny. Z hlediska našeho posouzení jde 
především o studny situované v jihozápadním extravilánu obce Javornice a ve vzdálenosti 
minimálně 60 m od DP posuzovaného ložiska. Jímací schopnost těchto individuálních 
zdrojů není většinou kvalifikovaně ověřena. Totéž platí i technickém stavu studní a kvalitě 
čerpané vody. Místní vodní zdroje obce (i kamenolomu) nemají stanovena ochranná 
pásma. 

 Podle výseku hydrogeologické mapy na obrázku 2 je zvodeň v prostoru 
zkoumaného ložiska vázána na zvrásněný puklinový kolektor se zvýšenou propustností 
v přípovrchové zóně rozvolnění a rozpukání hornin krystalinika s nízkým koeficientem 
transmisivity (T > 1.10-5 m2.s-1, značka γ7n). Zvodeň, ze které probíhají individuální 
odběry v obci Javornice je vázána na vodorovně uložený puklinový kolektor 
v spongilitických slínovcích a spongilitických prachovitých slínovcích bělohorského 
souvrství se středním koeficientem transmisivity  (T > 1.10-4 m2.s-1, značka Kbj53), příp. i 
na průlinový kolektor ve fluviodeluviálních uloženinách s obdobnou transmisivitou. 

 Podle výše uvedené klasifikace hornin podle transmisivity (J.Krásný  1986, 1990) 
není možné aby k hlavním přítokům do více propustných slínovců docházelo z méně 
propustných granodioritů.  K významnější dotaci by mohlo v této lokalitě docházet pouze 
prostřednictvím příčných zlomů. Granodioritové těleso je však od slínovců odděleno 
směrným zlomem, který naopak možnost dotace domovních studní ze srážek infiltrujících 
v prostoru kamenolomu Javornice výrazně omezuje. Hlavním zdrojem přítoků do 
domovních studní v zájmové části obce Javornice jsou atmosférické srážky infiltrující na 
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propustných výchozech křídových hornin s odvodňováním k SZ.  

 V srpnu 1993 bylo v prostoru kamenolomu Javornice a jeho okolí provedeno 
terénní měření vodivosti povrchové a podzemní vody. Měření tohoto fyzikálního 
parametru se soustředilo na bezejmenný levostranný přítok Javornického potoku, 
Javornický potok, lomové jezírko, pramenní vývěry v lomu a na domovní studny 
v jihozápadním extravilánu Javornice, na levém břehu Javornického potoku. 

 Povrchové a podzemní vody v bezejmenné vodoteči a v kamenolomu měly 
vodivost v rozmezí od 290 do 310 µS.cm-1, v Javornickém potoku a domovních studnách 
v rozmezí od 430 do 620 µS.cm-1. Jde o další průkaz omezené možnosti dotace 
podzemních vod v domovních studnách  z prostoru javornického kamenolomu. Na tak 
krátkou vzdálenost není možné radikální navýšení konduktivity. Nízké hodnoty vodivosti 
v podzemních vodách v prostoru kamenolomu Javornice odpovídají infiltrovaným 
atmosférickým srážkám s krátkodobým zdržením v horninách krystalinika. 

V rámci našeho posouzení bylo provedeno v červnu 2005 expediční měření hladin 
podzemní vody ve studních situovaných nejblíže DP Javornice. V tabulce 1 jsou uvedeny 
údaje tohoto měření. Jde  o odměrné body (výška záměru od terénu), hladiny podzemní 
vody a dna studní. Pozice lokálních zdrojů vody je patrná z přílohy 1 hydrogeologického 
posudku v příloze dokumentace. 

 

Tab.č.10 Údaje expedičního měření (22.6.2005) individuálních zdrojů vody v Javornici 

Studna  Majitel Odměrný 
bod 

Hladina podzemní 
vody 

Dno Poznámka 

(označení 
v příloze 1) 

 (m nad 
terénem) 

(m od odm.bodu) (m od odm. 
bodu) 

 

St lom ČŠ, a.s. 
Mokrá 

0,2 5,19 12,55 zdroj užitkové 
vody 

St č.p.291 Koneční 0 0,88 3,58 zdroj pitné 
vody 

St č.p.301 Špráchalovi 0,85 1,27 2,96 nevyužívaný 
zdroj 

St č.p.292 (?) Jarešovi 0,3 1,11 2,80 zdroj pitné 
vody 

St č.p.112 Arnoštovi 0,2 14,10 16,83 zdroj pitné 
vody 

 Ze studní v lomu a č.p.291 byly odebrány vzorky podzemní vody pro základní 
fyzikálněchemický rozbor (obecně obsahuje analýzu majoritních a některých minoritních 
anorganických iontů určujících základní chemizmus vody) a stanovení nepolárních 
extrahovatelných (ropných) látek (NEL). Analýzy byly uskutečněny v hydrochemických 
laboratořích firmy GEOtest Brno, a.s. Certifikáty rozborů jsou vloženy do přílohy 2. Do 
této přílohy je vložen i zkrácený fyzikálněchemický rozbor podzemní vody z domovní 
studny č.p.112 (Arnoštovi) odebrané po třítýdenní čerpací zkoušce provedené na tomto 
lokálním zdroji v září 1993 (I.Kalvoda, 1993). Pro úplnost je třeba říci, že při čerpací 
zkoušce bylo čerpáno s vydatností Q = 0,30 l.s-1 při snížení s = 1,51 m (tj. specifická 
vydatnost q = 0,20 l.s-1.m-1).  
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V následující tabulce jsou srovnány vybrané ukazatelé fyzikálněchemických rozborů 
vzorků podzemní vody odebraných z neveřejné studny v lomu a domovních studní č.p.291 
a č.p.112. 

Tab.č.12 Vybrané ukazatelé fyzikálněchemických rozborů podzemní vody v kamenolomu  Javornice a 
vybraných studní v obci Javornice 

Ukazatel/objekt St lom St č.p.291 St č.p.112 
pH  (-) 6,00 6,53 7,50 
Konduktivita (mS.cm-1) 19,9 66,1 42,5 
Tvrdost (mmol.l-1) 0,88 2,75 2,40 
Mineralizace (mg.l-1) 142 500 392 
Sodík (mg.l-1) 3,8 31,8 3,6 
Amonné ionty (mg.l-1) < 0,10 < 0,10 < 0,05 
Vápník (mg.l-1) 29,0 102 90,3 
Hořčík (mg.l-1) 3,8 4,9 3,6 
Mangan (mg.l-1) < 0,05 < 0,05 - 
Železo (mg.l-1) 0,41 0,42 - 
Chloridy (mg.l-1) 4,0 61 6,0 
Sírany (mg.l-1) 28,5 27,7 36,0 
Dusitany (mg.l-1) < 0,01 < 0,01 - 
Dusičnany (mg.l-1) 31,0 4,7 7,5 
Hydrogenuhličitany 
(mg.l-1) 

39,7 265 244,1 

CHSK-Mn (mg.l-1) 1,13 0,48 1,2 

 Rozdílné fyzikálněchemické vlastnosti podzemní vody odebrané ze studny v lomu 
(zahloubená do svahových hlín, sutí a granodioritů) a podzemní vody odebrané 
z domovních studní (zahloubených do fluviodeluviálních sedimentů a slínovců a slínovců 
a rul) jsou dalším průkazem, že k hlavním dotacím domovních studní v obci Javornice 
nedochází z prostoru kamenolomu Javornice.  

 Neprokázala se ani kontaminace podzemní vody technickými přípravky a 
nepolárními extrahovatelnými látkami (z pohonných hmot, olejů a mazadel ) z dřívější 
těžby v kamenolomu. 

 Obsahy NEL v podzemní vodě odebrané ze studny v lomu a z domovní studny 
zásobující rodinný dům č.p.291 byly analyzovány od mezí detekce použité metody (< 
0,04 mg.l-1). 

 Podle výše uvedených skutečností se nepředpokládá ovlivnění individuálního 
zdroje zásobování užitkovou vodou v lomu Javornice projektovaným těžebním záměrem. 

 Domovní studny v obci Javornice jsou zdroji lokálního významu, které nemůže 
ovlivnit zahloubení těžby v rámci DP Javornice. Tyto vodní zdroje jsou závislé na 
množství a na časovém rozložení atmosférických srážek v průběhu roku.  

 Při vhodném zajištění těžby z hlediska ochrany vod nedojde ani k ovlivnění 
chemických vlastností podzemní vody škodlivinami používanými v kamenolomu (NEL, 
dusíkaté sloučeniny). 

 Nelze však vyloučit možnost nepřímého ovlivnění kvalitativních parametrů 
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podzemní vody individuálních zdrojů zásobování obyvatel Javornice vlivem otřesů po 
odstřelech velké intenzity. Mohlo by jít o krátkodobé zhoršení fyzikálních vlastností, 
zakalení podzemní vody v puklinových kolektorech, ze kterých probíhají místní odběry. 
Toto riziko lze dostatečně minimalizovat snížením intenzity odstřelů, což bude stanoveno 
v Generelu trhacích prací. 

 
 c) vlivy na povrchové vody 
 Povrchové vody v území budou v konečné fázi ovlivněny především vznikem nové 
malé bezodtoké vodní plochy. Tento vliv bude stálý a je nevratný, z hlediska působení je 
možno ho považovat za vliv neutrální až mírně pozitivní.  
 Výsledky rozborů odváděných vod v minulosti neprokázaly nadlimitní 
znečišťování povrchových vod odtokem důlních vod z lomu. 

 Důlní vody z lomu budou svedeny gravitačně nebo v budoucnu (při zahloubení 
k plánované těžební bázi) čerpáním ze záchytné sníženiny a sběrnými příkopky a 
propustkem do odvodňovací jímky a dále do stávající průtoční jímky pro zachycení 
sunutých sedimentů (viz obrázek 3 hydrogeologického posudku), která může být osazena 
sorpčním košem nebo nornou stěnou pro záchyt případného znečištění plovoucími látkami 
včetně ropných. Po usazení kalů budou čisté důlní vody odtékat do levostranného přítoku 
Javornického potoku ve směru od Blatin. 

 Zásadní vliv na kvalitu povrchové vody levostranného přítoku Javornického 
potoku od Blatin při plánovaném dobývání ložiska Javornice budou mít vypouštěné důlní 
vody.  

 Kvalita toku není pravidelně sledována. Dosavadní výsledky rozborů odváděných 
vod neprokázaly nadlimitní znečištění povrchových vod odtokem důlních vod. 

 Při přívalových deštích bude docházet při odtoku z lomu ke zvýšení vyplavování 
nerozpuštěných látek z povrchu lomu obdobně jako je tomu u jakýchkoliv jiných 
neporostlých ploch a v menší míře i ploch porostlých vegetací. Splach prachových částic z 
rozvolněné tvrdé horniny je však minimální. Případné nerozpuštěné látky se budou 
zachycovat v záchytné sníženině a v průtočné jímce na okraji DP. 

 Kvalitativní vlastnosti důlní vody budou závislé na způsobu těžby a dodržování 
preventivních opatření souvisejících se zabezpečením používaných mechanizmů před 
úniky ropných látek do povrchových a podzemních vod a horninového prostředí 
dobývacího prostoru.  

 Pro minimalizaci rizik negativního ovlivnění kvality povrchové vody místního 
recipientu je v rámci hydrogeologického posudku navrženo :  

• Zpracovat havarijní plán z hlediska ochrany vod a provozní řád odvádění důlních 
vod s kontrolou kvality vypouštěné důlní vody v ukazatelích a četnosti podle 
rozhodnutí vodoprávního úřadu (předpoklad 2-3x ročně). Kvalitativní sledování by 
mělo být zaměřeno především na nepolární extrahovatelné (ropné) látky a 
nerozpuštěné látky. 

• Stabilní průtočná jímka bude konstruována tak, aby zde bylo možno okamžitě 
osadit nornou stěnu nebo sorpční koš pro zachycení plovoucího znečištění. 
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• Těžební a úpravárenské mechanizmy a dopravní prostředky budou kontrolovány a 
udržovány ve stavu, který bude minimalizovat rizika úkapů pohonných hmot, 
hydraulických a mazacích olejů. Úkapy ropných látek bude obsluha okamžitě 
likvidovat sorbenty a odtěžením. Těžební mechanismy a vozidla budou po 
skončení pracovní doby v lomu parkována na vymezené ploše a budou 
zabezpečena podstavením záchytnými vanami.  

• Opravy a údržba rozsáhlejšího charakteru budou prováděny mimo území 
kamenolomu v zařízení k tomu určeném. 

• Přečerpávání pohonných hmot v DP bude prováděno pouze na určených plochách, 
zabezpečených prostředky k likvidaci případných úkapů a podstavnými vanami, za 
stálé přítomnosti obsluhy plnění a s použitím záchytných van. 

• Shromažďování odpadů do doby odvozu bude umístěno uvnitř provozní budovy 
v odpovídajících shromažďovacích prostředcích a zabezpečena před úniky 
polutantů do vod a horninového prostředí. 

• Pro trhací práce používat zabezpečená balení (střelivo v nepropustných obalech). 
Používání pytlovaného střeliva bývá většinou spojeno s navyšováním sloučenin 
dusíku v důlních vodách. 

 Výše uvedená doporučení budou minimalizovat i riziko kontaminace podzemní 
vody vzhledem k minimální filtraci horninového prostředí lomu Javornice. 

 
 Vlivy na vody jsou svým rozsahem a významem malé, zčásti časově omezené na 
dobu hornické činnosti v lomu, zčásti nevratné a stálé. Zdroje vody jsou pro účely záměru 
dostatečné. S ohledem na odlišný chemismus podzemních vod v místních zdrojích se 
nepředpokládá ovlivnění těchto zdrojů těžbou v lomu. 
 V případě, že by z jakéhokoliv důvodu došlo ke ztrátě vody v některém z blízkých 
zdrojů nebo k ovlivnění jeho kvality vinou provozovatele lomu, je povinen v souladu 
s platnými předpisy zajistit jeho obnovu nebo náhradní řešení zásobování vodou 
v původním rozsahu a kvalitě. 
 
 
    
D.I.5. Vlivy na půdu  
 
 a) vliv na rozsah a způsob užívání půdy 
 Dobývací prostor byl ode dne jeho vyhlášení určen k těžbě nerostů a kromě 350 m2 
je celá plocha DP vyjmuta ze zemědělského i lesního půdního fondu, pouze ke dni 
zpracování oznámení dosud není celá plocha odlesněna a skryta. 
 Po ukončení těžby bude celý dobývací prostor rekultivován a po skončení 
biologické části rekultivace se způsob užívání ploch vrátí k současné situaci. Odlišný 
způsob využívání bude mít část dna lomové jámy, která bude vodní plochou, a závěrné 
svahy, které zůstanou bez souvislého porostu. 
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 b) znečištění půdy 
 Záměr nebude mít vliv na obsah škodlivých látek v půdě v okolí. Kamenivo je 
přírodninou a nebude tedy znečišťovat pozemky v DP. 
 Možnost znečištění půdy nebo horninového prostředí ropnou havárií bude dále 
komentována v samostatném oddílu. U oznamovaného záměru k ní může dojít výhradně 
z dopravy nebo pohybu mobilních mechanismů. Povrch lomu bude průběžně odtěžován, 
což zamezí hromadí škodlivin. Případné úkapy ropných látek budou průběžně sanovány 
v souladu se schváleným havarijním plánem. 
 
 c) vliv na místní topografii, stabilitu a erozi půdy 

 Místní topografie bude jako u každé povrchové těžby ovlivněna, u daného záměru 
bude toto ovlivnění nevratné. Dojde k odtěžení části kopce, míra snížení je různá podle 
konkrétního místa a je možno ji vyčíst z mapových příloh dokumentace. Po ukončení 
biologické části rekultivace bude tento vliv pohledově málo patrný. 

 Stabilita horninového prostředí bude zajištěna dodržováním sklonu těžebních stěn 
a závěrných svahů. 

 Vliv na erozi půdy bude patrný pouze v krátké době po skrytí svrchních vrstev. 
Vlastní těžený materiál je dostatečně odolný proti vlivům, zvýšená vodní nebo větrná 
eroze horninového prostředí nenastane. Po ukončení hornické činnosti v území nebude 
eroze ve významném měřítku nastávat. 
 
D.I.6. Vlivy na horninové prostředí a přírodní zdroje 
 Těžbou dojde k vytěžení výhradního ložiska Javornice evid. č. 3086000.  
 Těžba bude probíhat nasucho a nebude jí omezeno nebo znemožněno využití 
žádných jiných přírodních zdrojů. 
 Vlivby na horninové prostředí a přírodní zdroje jsou trvalého a zásadního 
charakteru, nicméně se jedná o aktivitu, která je k využití daného přírodního zdroje svou 
povahou přímo určena. 
 
D.I.7. Vlivy na faunu, flóru a ekosystémy 
 

 S realizací záměru souvisí kácení zeleně a zásah do lesních a lučních společenstev. 
Má-li být ložisko hospodárně vytěženo, jak to předpokládal i Plán zajištění schválený 
dotčenými orgány státní správy, nelze se tomuto zásahu vyhnout.  

Při zásazích do této složky životního prostředí zajistí oznamovatel maximální 
šetrnost ke všem zjištěným významným nebo ohroženým druhům. Zajistí průběžné 
budování refugií a transfer u zjištěných ohrožených druhů. Přemístění se předpokládá 
zejména v případě výskytu obojživelníků (viz zpráva z biologického průzkumu 
prováděného panem Ivanem Zwachem a Mgr. Kočvarou v příloze). Tvar a hloubka 
průběžně budovaných refugií budou předem konzultovány s orgánem ochrany přírody a 
Správou CHKO Orlické hory. 

Návrh na minimalizaci vlivů na chráněné druhy obojživelníků a plazů a zhodnocení 
vlivů na další druhy obratlovců jsou podrobněji uvedeny v textové zprávě uvedených 
prací v příloze dokumentace. Na tomto nemístě je uveden jejich přehled. 
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Vlivy na obratlovce  
Vzhledem k lokalizaci uvažovaného záměru budou potenciálně dotčeny pouze druhy 

vyskytující se přímo na lokalitě. Dotčení druhů lze považovat za minimální a zanedbatelné, 
neboť jsou vázány na lokality mimo zájmové území, případně je jejich výskyt náhodný a 
přímo v dotčeném území nehnízdí a nebezpečí ovlivnění ze strany uvažovaného záměru tak 
pozbývá na významu. U ostatních druhů pak lze hovořit o jejich nízkém významu, lze 
předpokládat jejich přesun do okolí a z hlediska jejich početnosti lze na základě metodického 
přístupu opět hovořit o minimálním dotčení (KOČVARA  & POLÁŠEK in litt.). 

BRODIVÍ (CICONIIFORMES) 
Z této skupiny se častěji vyskytuje pouze volavka popelavá (Ardea cinerea), která byla v počtu 1–2 

jedinců pozorována při přeletu území. Z dalších druhů v širším okolí hnízdí oba druhy čápů, tj. čáp černý 
(Ciconia nigra) a čáp bílý (Ciconia ciconia), kteří jsou však vázáni na odlišné biotopy. Výskyt v zájmovém 
území je v případě všech tří druhů s ohledem na charakter lomu nepravděpodobný. Negativní vlivy záměru jsou 
tak vyloučeny. 

DRAVCI (ACCIPITRIFORMES, FALCONIFORMES) 
 Pozorovány byly vesměs běžné druhy, v okolí lokality hnízdí káně lesní (Buteo buteo) a poštolka 
obecná (Falco tinnunculus), kteří byli pozorováni při obou návštěvách lokality. Z dalších druhů byl pozorován 
krahujec obecný (Accipiter nisus), a to 16. 10., 1 ex. při přeletu nad lomem. Z dalších druhů lze očekávat 
především v okolí výskyt jestřába lesního (Accipiter gentilis), včelojeda lesního (Pernis apivorus) a ostříže 
lesního (Falco subbuteo). Hnízdění všech zmíněných dravců na území lomu je vyloučeno, je i nepravděpodobné 
v blízkém okolí. Z hlediska okolních porostů lomu je možné tyto porosty považovat za potravní zdroj především 
pro krahujce obecného, pouze však jako bezvýznamný. S ohledem na charakter okolí není na toto území 
krahujec výhradně vázán. Negativná vlivy na všechny druhy dravců je tedy možné vyloučit. 

HRABAVÍ (GALLIFORMES) 
Žádný druh nebyl pozorován, velmi pravděpodobný je však výskyt křepelky polní (Coturnix coturnix), 

která je vázána na polní monokultury a pastviny. S ohledem na tuto skutečnost lze negativní vlivy záměru 
vyloučit. 

KRÁTKOK ŘÍDLÍ  (GRUIFORMES) 
Žádný druh nebyl pozorován, velmi pravděpodobný je však výskyt chřástala polního (Crex crex), který 

je vázána na pastviny a převážně neudržované louky. S ohledem na tuto skutečnost lze negativní vlivy záměru 
vyloučit. 

ŠPLHAVCI  (Piciformes) 
Jedná se o druhy vázáné především na starší listnaté porosty, kde si v kmenech stromů hloubí dutiny. 

Kromě strakapouda velkého (Dendrocopos major), který zde běžně hnízdí, byl také pozorován datel černý 
(Dryocopus martius), a to 19. 8., 1 ex. v lesním porostu jižně od kamenolomu. Ze širšího území je dále uváděno 
hnízdění krutihlava obecného (Jynx torquilla), žluny zelené (Picus viridis) a žluny šedé (Picus canus). Všechny 
zmíněné druhy se mohou v bezprostředním okolí kamenolomu vyskytnout, jejich hnízdění zde je však až na 
strakapouda velkého velmi nepravděpodobné (nemají zde vhodné hnízdní prostředí). Hnízdění lze nejblíže 
očekávat v lesním porostu jižně od kamenolomu a v širším okolí. Negativní vlivy záměru jsou vyloučeny. 

MĚKKOZOBÍ  (Columbiformes) 
Kromě běžných druhů jako je holub hřivnáč (Columba palumbus) a hrdlička zahradní (Streptopelia 

decaocto) lze očekávat i výskyt holuba doupňáka (Columba oenas), ale pouze na tahu. Hnízdění je vzhledem 
k charakterů biotopů vyloučeno. Negativní vlivy záměru jsou vyloučeny. 

PĚVCI (PASSERIFORMES) 
Jedná se o řád ptáků s velmi širokou ekologickou valencí, řada druhů je vázána na prostředí náletových 

dřevin a keřových porostů, ale i polní monokultury, lesní prostředí a lidská obydlí. V případě realizace záměru 
dojde k ovlivnění některých běžných druhů a zániku i vzniku hnízdních biotopů. V tomto ohledu však lze říci, že 
záměr nebude mít negativní vliv na některou z populací druhů v oblasti se vyskytující.  

Druhy jako jiřička obecná (Delichon urbica), vlaštovka obecná (Hirundo rustica), vrabec polní (Passer 
montanus) a vrabec domácí (Passer domesticus) v okolí lomu sbírají potravu, jsou však výhradně vázáni na 
lidská sídla. Negativní vlivy jsou vyloučeny. 
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Krkavec velký (Corvus corax) byl zastižen pouze 16. 10., 2 ex. při přeletu území, v okolí nehnízdí, 
lejsek šedý (Muscicapa striata) pak byl zjištěn (19. 8., 1 ex.) přímo v porostu lomu v okolí budov a je velmi 
pravděpodobné, že zde hnízdí. Je však vázán na porosty, které nebudou dotčeny, negativní vlivy tak lze vyloučit. 
V okolí lomů i při jejich činnosti běžně hnízdí. Lejsek černohlavý (Ficedula hypoleuca) nebyl pozorován, jeho 
výskyt je však v okolí lokality pravděpodobný. Na náletových porostech dřevin ve vrcholových částech lomu a 
v blízkém okolí pravděpodobně hnízdí ťuhýk obecný (Lanius collurio), záměrem sice dojde k ovlivnění 
hnízdního prostředí, tento druh je však výhradně vázán na současné mladé sukcesní stádia dřevin a křoviny. 
V tomto ohledu tak lze říci, že narušování porostů a jejich probíhající ranné sukcese budou mít na tento druh 
pozitivní vliv, rozšíří se totiž jeho hnízdní možnosti. S ohledem na všechny druhy ptáků je však nezbytné, aby 
zásahy do vegetace probíhaly mimo hnízdní období ptáků (tj. mimo duben-červenec), ideálně i s ohledem na 
další obratlovce v době vegetačního klidu. 

Skorec vodní (Cinclus cinclus) byl 16. 10. pozorován při průletu nad  bezejmenným přítokem u lomu, 
jeho hnízdění v okolí lokality nelze vyloučit. Vzhledem k jeho nárokům na prostředí jsou negativní vlivy 
vyloučeny. 

Lze očekávat i výskyt vrány obecné šedé (Corvus corone cornix), v případě které není vyloučeno 
hnízdění v širším okolí. Negativní vlivy s ohledem na charakter záměru je pak možné opět vyloučit. 

NETOPÝŘI  (MICROCHIROPTERA) 
V době průzkumu, tj. 19. 8., byli v nočních hodinách v prostoru mezi lomem a Javornicí pozorováni 

dva netopýři rodu Plecotus, určení pomocí echolokace do druhu je velmi obtížné. Může jít o netopýra 
dlouhouchého (Plecotus austriacus) nebo netopýra ušatého (Plecotus auritus). Z dalších druhů je možné 
pozorovat např. netopýry rodu Pipistrellus a řadu dalších. S ohledem na všechny druhy je možné říci, že lom pro 
tuto skupinu nepředstavuje významné prostředí, pouze jednotlivě loví v okolí a negativní vlivy tak lze vyloučit. 

ŠELMY  (CARNIVORA) 
Kromě běžně se vyskytujících druhů lze očekávat uváděný výskyt tchoře tmavého (Mustela putorius). S 

ohledem na charakter záměru je možné vyloučit veškeré negativní vlivy. 

HLODAVCI  (RODENTIA) 
Zajíc polní (Lepus europaeus) je sice běžným druhem, přesto je však uveden v Červeném seznamu 

savců ČR v kategorii téměř ohrožených druhů, neboť jeho početnost dlouhodobě klesá. Tento druh byl 
pozorován v okolí záměru a negativní vlivy jsou vyloučeny. Zajímavým druhem je pak plšík lískový 
(Muscardinus avellanarius), jehož výskyt lze očekávat především ve větším lesním celku jižně od kamenolomu. 
Negativní vlivy se nepředpokládají, je to mobilní druh vázaný na větší lesní celky. 

 
Doporučená opatření 
Veškeré zásahy, týkající se zájmů ochrany přírody a krajiny musí být v souvislosti 

s výskytem obratlovců provedeny v souladu s příslušnými ustanoveními zákona č. 114/1992 
Sb., zákona č. 218/2004 Sb. a vyhlášky č. 395/1992 Sb. v platném znění Jedná se v rámci 
zákona č. 114/1992 Sb. a zákona č. 218/2004 Sb. o §5 odst. 1 a 3 – obecná ochrana rostlin a 
živočichů; §5a odst. 1, 6 a 7 – ochrana volně žijících ptáků; §50 – základní podmínky ochrany 
zvláště chráněných druhů živočichů; §56 a §77a – povolení výjimky z ochranných podmínek 
živočichů v kategorii druhy ohrožené (KÚ); §56 a §78 odst. 2 – udělení výjimky 
z ochranných podmínek zvláště chráněných druhů živočichů v kategorii druhy kriticky a silně 
ohrožené (Správy CHKO); §57 – souhlas k některým činnostem týkajícím se zvláště 
chráněných druhů živočichů; §65 – dotčení zájmů ochrany přírody; §66 – omezení a zákaz 
činnosti; §67 – povinnosti investorů, zajištění přiměřených náhradních opatření k ochraně 
přírody (mj. vybudování technických zábran, přemístění živočichů a rostlin) na základě 
rozhodnutí orgánu ochrany přírody. V případě vyhlášky č. 395/1992 Sb. pak §16 odst. 1 – 
ochrana zvláště chráněných druhů živočichů. 

Zemní práce, při kterých bude zásadně dotčeno stávající přírodní prostředí, je třeba 
realizovat mimo období reprodukce většiny živočišných druhů, tj. od září do března (resp. 
poloviny března – dle vývoje počasí). Toto se týká především zásahů do dřevinných porostů a 
půdního krytu. 
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Závěr 
Ve studovaném území byl zaznamenán výskyt celkem 75 druhů ptáků a 21 druhů 

savců. Řada z těchto druhů nebyla zjištěna přímo na dotčené lokalitě, vesměs se vyskytují v 
nejbližším okolí. 

V případě všech druhů je možné negativní vlivy vyloučit. V dotčeném území se 
nevyskytuje žádný druh, který by byl výhradně vázán na prostor lomu. Z neuvedených 
cenných druhů je např. možné dále uvažovat o výru velkém (Bubo bubo), ten zde však nemá 
vhodné hnízdní podmínky. Řada dalších druhů, které byly pozorovány, a spadají do některé z 
kategorií zvláště chráněných druhů nebo Červených seznamů, pak nebyly vyhodnoceny jako 
významné s ohledem na charakter jejich výskytu na lokalitě a nebudou záměrem dotčeny.  

 
 

Vlivy na obojživelníky a plazy 
V rámci provedených průzkumů byla stanovena zjištění vlivů a z nich vyplývající opatření: 

 

- území je velmi výrazným způsobem osídleno. Objektivně zde bylo nalezeno poměrně 
velké množství živočichů a to jak bezobratlých, tak i obratlovců. Na základě 
nalezených typů biotopů a srovnáním vegetačního stupně, expozice, vodního režimu 
s tabulkami Ekologické valence obojživelníků a plazů ČR, lze stanovit poměrně 
s vysokou jistotou a mírou pravděpodobnosti tento přehled významných bioindikátorů 
z obou skupin, což bylo provedeno a srovnáno s realitou na místě samém a 
v bezprostředním souvisejícím okolí: dle tabulek ekologické valence (Zwach, 1999-
2000) se zde mají vyskytovat 3 druhy ocasatých obojživelníků (realita 3 druhy) dále 6-
7 druhů žab (realita 7 druhů), dále 3 druhy ještěrů (realita 3 druhy) a 2-3 druhy hadů 
(realita 3 druhy). 

 

- lom je sukcesními procesy již značně „zakomponovaný“ do krajiny a dle pobytových 
známek i významně osídlený řadou charakteristických druhů pro takováto území.  

- Otevření lomu je možné, a za dále uvedených okolností a dodržení stanovených 
podmínek nebude ani v rozporu se zájmy ochrany přírody a dle rozsahu provedených 
opatření může mít v budoucnu dokonce pozitivní dopad na zdejší lokální druhové 
populace a jejich stabilitu: 

 
 

1) Okolnosti: 
 

Okolnostmi se rozumí takový cílový stav (po ukončení těžby), který by zajistil tuto lokalitu 
(VKP ze zákona) primárně jako refugium, od čehož se musejí odvíjet i rekultivační opatření, 
která by v takovém případě měla mít charakter komplexního revitalizačního opatření. 
 
 

2) Podmínky pokračování těžby: 
 

Viz dále definovaný soubor biotechnických opatření pro ochranu nalezených lokálních 
druhových populací:  
 

Na základě výsledků posouzení, i výsledků vyhodnocení lokálních populací pomocí 
bioindikací, lze celé území charakterizovat takto: 
 

a) území má velmi dobrý zdroj zásobování území vodou 
b) území má dostatek malých a mělkých trvalých, i periodických tůní 
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c) území je soběstačné, neboť se v něm nachází jak zimoviště, tak shromaždiště (trdliště 
obojživelníků), tahové cesty (v posuzovaném zcela většinou mimo místní komunikace, 
mimo posuzované území pak přes silnici III. třídy) i areál lovu potravy 

d) chemizmus krajiny ani vody není zásadně narušen 
e) lokální populace obojživelníků a plazů nejsou podrobně popsány, ale území bylo 

komplexně vyhodnoceno a do území byly vřazeny druhy náležející (viz Tabulky 
ekologické valence, Zwach, 1999-2000).  

f) do území imigroval skokan zelený   
g) v území je negativní vliv činnosti mysliveckého sdružení 
h) dominují stepní a místy i ruderální společenstva bylin.  

 
A. Soubor návrhů praktických opatření na revitalizaci území : 

a. Introdukce ani reintrodukce není vhodná. 
b. Doporučuji vybudovat mokřad s tůněmi a provést dále specifikovaná kompenzační 
 opatření. 
c. Je nezbytné úplně vyloučit vjezd všech vozidel do vyhrazených oblasti lomu – včetně 

jízdy na kole – to se týká výlučně refugií 
d. Plně postačí regulovat dřeviny v okrajových částech lomu 1x za 3-5 let 

 

ZÁSADY PRO STAVBU MOKŘADU 

a. Nezbytné je celkové srovnání plochy určené k založení mokřadu do tvaru mělké (a 
mírně se svažující nádrže směrem ke středu do tůní) vanovité nádrže v nejmenší hloubce 
0 - 12 cm a největší hloubce do 40 cm. 

b. Dále následuje izolace dna mokřadu, která může být provedena buď za pomocí izolační 
fólie, nebo jen kvalitním jílem, který pro takové použití nesmí od chvíle těžby v místě 
zdroje nikdy vyschnout, neboť by se změnily jeho fyzikální a tedy i izolační vlastnosti. 

c. Potom následuje ihned prvotní napuštění, a to na hloubku cca 10 - 12 cm. 
d. Pokud je sem přivedena voda přivaděčem, je možné tento přivaděč realizovat jako plně 

zatrubněný přívod. 
e. Odběr vody pro mokřad a tůně musí být koncipován tak, aby nezpůsobil poškození 

vodního zdroje (toku, pramene), aby byl vždy zachován jeho minimální průtok. 
 

KOMPENZAČNÍ OPATŘENÍ 

a. Je třeba do vytvořeného mokřadu vložit 2 – 3 malé tůně 
b. Je třeba provést úpravy všech břehů tůní – sklon v poměru 1:4 je maximální možný 

sklon, prudší sklon s ohledem na drobivost a sypkost (zemin či štěrku) je takto limitován 
 

c. Transfery z ohrožených lokalit těžbou smí provést osoba k tomu oprávněná – tedy 
držitel výjimky (k manipulaci se zvláště chráněnými druhy – zde obojživelníky a plazy) 
MŽP či AOPK – pracoviště CHKO Orlické hory 

d. Doporučuji vytvořit náhradní refugia v dostatečném rozsahu dle skladby druhů a jejich 
nároků na prostředí (viz Tabulky ekologické valence, Zwach, © 1999-2000): 

 

U nových refugií a navrhovaných transferů: 
e. Budou zajištěny transfery chráněných, ohrožených a významných druhů, a to jak ze 

suchých stanovišť, tak i z mokřadů a malých vodních ploch.  
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f. Veškeré náklady, spojené s ochranou volně žijících organizmů a jejich přesídlení, včetně 
budování refugií, ponese výhradně investor. 

 

OSTATNÍ DOPORUČENÍ 

a. Sledování území – opakování posudku i s celým monitoringem každý rok 3x po dobu 
úprav a pak ještě 2 roky po ukončení. To se týká vždy jen období zahájení další etapy 
těžby, při níž dochází k zásahu do území již zakomponovaného nebo území v přírodě 
blízkém stavu. 

b. Sledovat vodní režim – stavba a vývoj periodického mokřadu a trvalých tůní. 
c. Sledovat přirozené zazemňování. 
d. Sledovat vývoj náletových bylin a dřevin a regulovat jej. 
e. Sledování vitality rostlinných i živočišných druhů. 
f. Kosení v území (týká se jen lučních porostů v nivě potoka) provádět výhradně podle 

následujících pokynů uvedených v příloze v závěru této práce. 
g. Refugia vodní i suchozemská + zimoviště musejí být připravena předem tak, aby bylo 

možné chráněné a ohrožené druhy přenést včas před zahájením prací. 
h. Je zcela nezbytné vybudovat alespoň dvě až tři malá zimoviště, neboť právě zimoviště 

zde (vedle stanovišť) budou zlikvidována. 
i. Doporučuji zajistit ochranu migračních cest přes veřejné komunikace – musí být 

vyhodnoceno až po ukončení záchranných prací. 
j. Doporučuji zajistit ochranu nově zbudovaných stanovišť (zábrany atp.) – musí být 

vyhodnoceno až po ukončení záchranných prací. 
 

 Pokud by bylo nutné provést transfery ze stávající vodní nádrže, pak doporučuji předem 
vybudovat nové malé refugium. Pro vodní refugium je třeba vybrat vhodné místo až při 
podrobném průzkumu lokality, je však zřejmé, že v okolí i přímo na lokalitě je vhodné 
stanoviště pro vybudování refugia, či  jeho úpravám k dispozici. Vhodná místa k transferu se 
nacházejí bezprostředně okolo zamýšlené těžby. Příkladem takového stanoviště je opuštěná 
část lomu (mimo zamýšlenou těžbu). Pro vodní refugium je vhodné místo u stávající vodní 
nádrže, anebo vedle obytného domu, malé vodní refugium je možno vybudovat i v jiném 
místě, které bude vytipováno až při podrobném výzkumu. Veškeré záchranné práce jsou 
poměrně levnou záležitostí a není třeba se obávat vysokých nákladů na ochranu přírody.  

 
 Není nutno budovat refugia většího rozsahu, z praxe je známo, že podstatná část živých 
tvorů se do nových stanovišť (vybudovaných i stávajících v okolí) odstěhuje ihned po 
zahájení přípravných prací (vlivem zvýšeného hluku a vibrací – než si na něj zvykne). 

 
 Záměr je navrhován tak, aby nedocházelo k zásahům za hranicí DP. Negativní vliv 

způsobený kácením zeleně a skrytím stávajících pozemků pastvin je částečně vratný. 
K návratu dojde po ukončení biologické části rekultivace, kdy se místní druhy dřevin a 
bylin náletem rozšíří i do prostoru lomu. Vodní plocha na dně lomu přinese rozvoj 
vlhkomilných druhů flóry i fauny. Vliv záměru na flóru a faunu bude tedy jak negativní 
(zejména v počátečné fázi těžby), tak pozitivní ve fázi ukončení záměru.  

 
Pro ochranu přírodních podmínek v území jsou navrhována následující doporučení: 
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• Skrývky realizovat vždy ke konci vegetačního období z důvodu snížení možnosti 
ovlivnění reprodukčního období na zemi hnízdících druhů ptáků a snížení vlivů na 
populace epigeického hmyzu. 

• Roztěžování nových etap realizovat vždy až po zajištění odborného biologického 
průzkumu území a po ukončení transferu ohrožených druhů do náhradních stanovišť. 

• Průběžně provádět rekultivační práce, po rekultivovaných plochách již zbytečně 
nepřejíždět mechanismy a vozidly. 

• Používat vhodné a schválené metody biologické rekultivace vedoucí k úplné obnově 
funkce půdy v území. 

• Pro kácení dřevin zajistit souhlas orgánu ochrany přírody. 
 

Vlivy na faunu i flóru budou u posuzovaného záměru kompenzovány budováním 
náhradních refugií a případným transferem ohrožených druhů fauny do nových 
náhradních stanovišť. 

 
V době zpracování dokumentace probíhá sledování výskytu ohrožených druhů fauny a 

jejich migračních cest. V příloze dokumentace jsou v materiálu p. Ivana Zwacha 
předběžně navrženy lokality, v nichž by mohla být náhradní refugia vybudována a do nich 
ohrožené druhy přemístěny, resp. do nichž by se ohrožené druhy samy přestěhovaly.  

Okolí lomu přitom dává příležitost a možnost pro přesídlení prakticky všech druhů 
vyšších živočichů, které v současné v lomu sídlí nebo jím protahují. 

Před ukončením řízení o schválení POPD a zahájením další těžby bude vždy příslušný 
dotčený úsek dobývacího prostoru prozkoumán odborníkem a stanoven a s orgány státní 
správy v ochraně přírody projednán další postup případného přemístění ohrožených 
druhů. 

 
Vlivy na ekosystémy 

 a) vlivy na prvky ÚSES 
 Územní systémy ekologické stability v zájmovém území bezprostředně nenavazují 
na oblast lomu. Jsou charakterizovány lokálními tahy probíhajícími mimo dobývací 
prostor a nebudou záměrem dotčeny.  
 Ovlivnění vzdálenějších prvků – zejména systémů vyšších hierarchických stupňů, 
které jsou jednotným ekologickým systémem, nelze očekávat. 
  
b) vlivy na významné krajinné prvky 
 Vlastní lom je konceptem územního plánu obce Javornice navržen jako prvek 
ÚSES. Toto zařazení je možno po ukončení těžby akceptovat a považovat ho za vhodné 
s ohledem na značné množství druhů, které zde mohou při vzniku odlišných stanovišť 
existovat v těsné blízkosti. 
 V souladu s požadavky ochrany ohrožených druhů fauny budou v průběhu těžby i 
v rámci plánu sanace a rekultivace budována náhradní refugia, do nichž se bude fauna 
stahovat sama jako do vhodných stanovišť, nebo do nich bude odbornými pracovníky 
proveden transfer. V jarních měsících bude omezeno roztěžování nových etap a provádění 
jakýchkoliv zásahů v místech, kde byly zjištěny ohrožené druhy fauny. 
 
 Vliv na les jako významný krajinný prvek „ze zákona“ bude minimalizován na 
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nezbytně nutné kácení porostů, kterým má být zajištěn dostatečný manipulační prostor pro 
pohyb zaměstnanců i mechanismů a samozřejmě také dostupnost ložiskových zásob. 
Přesný rozsah kácení a zajištění okrajových porostů bude v rámci POPD podléhat 
projednání s dotčenými správními orgány, stejně jako následná rekultivace.  
 Kromě rozsahu kácení bude u okrajových porostů docházet také k částečné 
sedimentaci prachových částic na listech dřevin i bylin, a to zejména v partiích 
sousedících s aktuálně roztěženou částí DP. Prach bude setřásán větrem a smýván 
srážkami, kromě toho bude jeho produkce omezována používáním zkrápění komunikací a 
skládek kameniva. Dalším omezením prašnosti bude provádění rekultivačních opatření 
ihned, jakmile to postup těžby dovolí. 
 Z hlediska významu lesa jako součásti územního systému ekologické stability 
dojde proti současnému stavu k odlesnění dosud netěžených nebo již zarostlých partií 
lomu. Jádrové porosty však zůstanou bez zásahu, pouze je možno očekávat na jejich 
okraji zvýšené projevy vlivu silných větrů (vývraty, zlomy).  
  
 Požadavkem orgánu ochrany přírody vzneseným v rámci zjišťovacího řízení bylo 
zajistit rychlejší návrat všech ploch v lomu ke stabilizaci. Přitom orgán ochrany přírody 
shledal jako nedostatečné ponechání lomu přirozenému vývoji.  
 Zpracovaný plán sanace a rekultivace bude oznamovatel konzultovat s orgánem 
ochrany přírody. Přes vznesenou námitku ze zjišťovacího řízení považuji navržený způsob 
ponechání lokality přirozenému vývoji za nejvhodnější, což je zřejmé ze stávajícího 
rychlého zapojení lokality do okolní krajiny. Lokalita byla dokonce navržena jako 
významný krajinný prvek, aniž zde byly v předchozích letech jakékoliv zásahy do 
stabilizačního vývoje realizovány. Vybudování náhradních refugií pro ohrožené druhy 
fauny a vhodné vytvarování vzniklé bezodtoké vodní plochy na dně těžební jámy 
napomůže rychlému osídlení lokality a vytvoří podmínky k zachování a rozvoji 
stávajících rostlinných společenstev. Zalesňování ploch by vedlo k ochuzování území o 
různorodost, i když z pohledu lesního hospodaření na pozemcích je samozřejmě 
zalesňování žádoucí. Tento rozpor mezi intenzivním hospodařením a zájmem ochrany 
přírody je obvyklý a častý. 
 Oznamovatel proto v rámci předloženého POPD navržený Plán sanace a 
rekultivace prodiskutuje na společném jednání s orgánem ochrany přírody a orgánem 
ochrany lesa a návrh Plánu sanace a rekultivace přizpůsobí dohodnutým podmínkám. 
 
  
D.I.8. Vlivy na krajinu v četně ovlivnění krajinného rázu 
 
 Pro posouzení vlivu  navrhovaného těžby na krajinný ráz a estetické parametry 
území je podstatné hodnotit posuzovaný záměr v kontextu určujících faktorů krajinného 
rázu území. Hodnocení je možno provést z několika pohledů: 
 
8.1.  Změna charakteristiky  území  

 Realizací záměru dojde k dočasné změně charakteristiky území, kde zahloubení 
dobývacího prostoru nahradí část vizuálně vnímatelných celků stávajícího kopce, v dnešní 
době částečně zalesněného. Tento vliv se bude negativně projevovat po celou dobu těžby, 
po jejím ukončení z větší části odezní.  Poté, co skryté plochy zarostou, nebude odtěžení 
části kopce negativně vnímáno a území se vrátí ke své ekostabilizující funkci. 
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8.2.  Změna poměru krajinných složek 

 V této souvislosti bude stav území z hlediska změny krajinných složek dočasně 
změněn s poměrně rychlým návratem do původní tvářnosti. Krajinné složky budou po 
dokončení biologické rekultivace bez výrazných změn. 
 
 
8.3. Ovlivnění vizuálních vjemů  

 V současné době obsahuje vizuální vjem krajiny členící prvky lesních porostů, 
obytné zástavby a komunikačních systémů doprovázených trvalými travními porosty.  
V době těžby dojde k dynamizaci krajinného rázu skrytím stávajícího povrchu a 
odstraněním porostů se vznikem těžební jámy. 

 Budoucí vzhled lokality částečně přibližuje letecký snímek areálu lomu. V průběhu 
těžby dojde k rozšíření skrytých ploch až k zakreslené hranici DP a k zahloubení pod 
současnou úroveň spodní etáže. Na dně vznikne souvislá bezodtoká vodní plocha 
z proměnnou hranicí danou kolísáním vlivem srážek. Postupem času se ostrost hranic 
mezi vodní plochou a závěrnými svahy zjemní porosty vlhkomilných společenstev a 
postupným náletem nebo cíleným zalesněním. Celkový vizuální vjem se vrátí přibližně 
k současnému stavu. 

 Dálkový pohled na krajinu s ohledem na její členitost nebude záměrem ovlivněn. 
Pro záměr byla zpracována pohledová studie, v níž byl do stávajícího vzhledu 
zachyceného na fotografickém snímku zakreslena na základě topografie záměru 
zakomponován nový vzhled lomu ve vrcholné fázi odtěžení terénu, před rekultivací. Ze 
snímků vyplývá, že v dálkovém pohledu se těžba prakticky neprojeví, nebo jen zcela 
nepatrně. 

 U blízkých pohledů, např. z veřejné komunikace nebo od nejbližší obytné zástavby 
zastavěného území obce, se pohledově nic nezmění, neboť zde nedojde ke kácení 
obvodových dřevin lomu. 

 
8.4. Vliv na strukturu a funkční využití území 
 Stávající stav území bude po přechodnou dobu změněn na využití pro hornickou 
činnost. Využití pro hornickou činnost bylo v minulosti pouze přerušeno a s obnovou 
těžby se vždy počítalo, s ohledem na rychlou regeneraci je v současné době lom navržen 
jako významný krajinný prvek. Tento návrh bude po ukončení těžby realizován a území se 
vrátí ke stávajícímu funkčnímu využití. 
 
8.5. Vlivy na rekreační využití krajiny  
 Krajina není v místě těžby využívána pro rekreační účely. V rámci zjišťovacího 
řízení byly vzneseny obavy, že těžba negativně ovlivní možnost rekreačního využití 
krajiny. Tato obava má jistě svůj reálný základ, nicméně lokalita lomu byla vyhlášením 
výhradního ložiska pro daný záměr určena a také takto byla v minulosti provozována.
 Oznamovatel v souladu s platnou legislativou požádal pouze o schválení plánu 
zajištění po dobu, kdy území nevyužívá, a z žádného z došlých vyjádření v řízení o 
schválení plánu zajištění nebyl vznesen předpoklad, že by v těžbě nebylo pokračováno, 
naopak, vždy se s další těžbou počítalo. S ohledem na prokázaný dosah vlivů nebude 
rekreace v širším měřítku v území ovlivněna. Omezení možnosti rekreace se vztahuje 
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samozřejmě na lokalitu lomu, která je dnes volně přístupná, ale při zahájení těžby bude 
vstup cizím subjektům do lomu zakázán. Dosah negativních vlivů k obytné zástavbě není 
natolik významný, aby omezil individuální rekreaci v lokalitě (chalupaření).  
 Negativní ovlivnění rekreačního využití předmětným záměrem v širším měřítku 
nenastane, dosah negativních vlivů bude pouze lokálního charakteru a bude se týkat jen 
bezprostředního okolí lomu v období všedních dnů. Po ukončení těžby tento vliv zcela 
pomine a naopak bezodtoká vodní plocha možnost rekreačního využití rozšíří. 
 
8.6. Závěr 

 Z hlediska vlivů na krajinný ráz zájmového území budou mít veškeré změny 
dočasný (střednědobý) dosah. Plošný dosah změn nebude rozsáhlý a z pohledu od trvalé 
obytné zástavby budou změny, které se projeví, malé, neboť mezi obytnou zástavbou a 
místem těžby leží vzrostlý lesní porost. 

  Povrchové dobývání nerostů je vždy obyvatelstvem vnímáno negativně, k čemuž 
v nemalé míře přispívá zejména doprava vytěžené suroviny v blízkosti obytného území. 
Posuzovaný záměr ale nebude mít negativní vliv na regionálně významné hodnoty území 
a nebude dominovat nad určujícími strukturními prvky krajiny.  

 Uvedené vlivy s ohledem na pojetí záměru budou v průběhu těžby znatelné, 
subjektivně negativně pociťované, s postupem rekultivací ztrácející dominantnost. Nelze 
jim zabránit ani je výrazným způsobem omezit. Zkrácení dosahu těchto změn je možné 
pouze rychlostí postupu těžby a následné rekultivace. Z hlediska krajinného rázu se jedná 
o dočasné změny akceptovatelného dosahu a významu. 
 
 
D.I.9. Vlivy na hmotný majetek a kulturní památky 
 
 Vliv na kulturní hodnoty nehmotné povahy 
 nenastanou. 
 
 Poškození a ztráta geologických a paleontologických památek 
 se neočekává.  
 Dle vyjádření Muzea Východních Čech ze zjišťovacího řízení má být uvedený 
záměr realizován v území s archeologickými nálezy (sídelní aktivita hlásící se do 
pravěku). Proto v souladu s požadavky odborných pracovišť oznamovatel již v době 
přípravy zkontaktuje některé z archeologických pracovišť oprávněných k provádění 
záchranných archeologických výzkumů a dohodne ještě před schválením POPD 
podmínky provádění záchranného výzkumu.  
 Jakékoliv zjištěné artefakty budou neprodleně odbornému pracovišti oznámeny a 
ponechány v místě bez dalších zásahů do ohledání a provedení dokumentace. Doklad o 
provedeném záchranném výzkumu bude zástupcům státní správy předán u následných 
správních řízení. 
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D.II. Komplexní charakteristika vliv ů záměru na životní prostředí 
z hlediska jejich velikosti a významnosti a možnosti přeshraničních vlivů 
 
 Záměr nebude zdrojem přeshraničních vlivů.  
 
 Záměr nepřináší nadlimitní hlukovou zátěž obytných objektů, a to ani po trase 
dopravní komunikace v obecní části Blatiny. Rovněž příspěvek ke zhoršení kvality 
ovzduší u obytné zástavby neznamená překročení dlouhodobých ani krátkodobých 
limitních imisních koncentrací.  
 
 Realizací záměru nesporně dojde k jistému narušení pobytové pohody obyvatelstva 
zejména v blízké okrajové část Javornice, což je dáno především jistým povědomím, že 
těžba v lokalitě byla ukončena, a skutečností,  že se v území nevyskytují žádné významné 
průmyslové zdroje.  
 Vlivy v území budou takřka ve všech případech dočasné a vratné a po ukončení 
těžby pominou. Změna tvářnosti krajiny daná odtěžením části terénní vyvýšeniny bude 
zakomponováním do okolních porostů po ozelenění lokality málo patrná, avšak úplný 
návrat k současnému stavu potrvá od ukončení těžby přibližně 8 let. 
 
 Z hlediska vlivů na přírodu a krajinu bude negativní působení omezeno vytvářením 
náhradních stanovišť, která budou s předstihem zřizována v souladu s požadovanými 
podmínkami rozvoje ohrožených druhů fauny.  
 
 V nejbližší obytné zástavbě může být působení negativních faktorů, i když 
podlimitních, umocněno i psychologickou zátěží přinášenou záměrem. Tento stav může 
oznamovatel zmírnit vstřícným jednáním, umožněním kontrol pracovníkům obecního 
úřadu, včasnou diskusí o případných problémových krocích, informováním o odstřelech 
apod. 

 

D.III. Charakteristika environmentálních rizik p ři možných haváriích a 
nestandardních stavech  

 
 Při zvažování možných havarijních stavů při těžbě v dobývacím prostoru Javornice  
připadají do úvahy možná rizika: 
 
a) sesuv nestabilních svahů, 
b) únik závadných látek a znečištění povrchových vod nerozpuštěnými látkami (splachem 
prachových částic),  
c) poškození obytných objektů při odstřelu. 
 
ad a) 
 K sesuvu méně stabilních svahů v území může dojít vlivem nevhodného svahování 
těžební stěny. Riziko hrozící ze sesunutí ohrožuje zejména zaměstnance lomu. Pro okolí 
překračující hranici DP se toto riziko jeví jako nevýznamné, bez předpokládaných 
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negativních důsledků pro životní prostředí a obyvatelstvo, neboť případný sesuv by mohl 
nastat pouze do vnitřního prostoru lomu. 
 Riziko je možno minimalizovat ponechávání dostatečného sklonu těžební stěny, 
zabráněním vzniku převisů a včasným sestřelováním nebezpečných míst. Následky 
havárie tohoto druhu lze zmírnit odstavováním strojního zařízení mimo dosah případného 
sesunutí na vhodnou manipulační plochu. 
 
ad b)  
 Za únik závadných látek je třeba považovat zejména jakýkoliv únik ropných látek, 
jako jsou pohonné hmoty, mazadla, hydraulické oleje a jiné. 
 Minimalizace rizika spočívání v důsledném ukládání technických kapalin do 
zabezpečeného skladu na rošty nad záchytnou vanou.  
 Veškeré plnění mazacích a hydraulických okruhů, stejně jako nádrží pohonných 
hmot mohou provádět pouze poučení pracovníci, výhradně na určených manipulačních 
plochách a s použitím záchytných prostředků (záchytné vany, sorpční rohože). 
 V lokalitě musí být k dispozici havarijní sanační sada a prázdné obaly pro uložení 
případně znečištěného písku. 
 Pro lokalitu a nakládání s ropnými látkami při těžbě bude zpracován provozní řád a 
schválen vodoprávním úřadem havarijní  plán. Všichni pracovníci budou s těmito doklady 
prokazatelně seznámeni. V lokalitě bude k dispozici mobilní telefon pro přivolání 
potřebné pomoci a budou zde uloženy sanační prostředky (sorpční pásy, sorpční rohože, 
expandovaný perlit apod.).  
 Průtočná sedimentační jímka na odtoku z lomu bude vytvarována tak, aby zde bylo 
možno v případě potřeby instalovat bez prodlení sorpční koš nebo nornou stěnu.  
 

 Zásadou pro minimalizaci dopadů na životní prostředí je při úniku ropné látky 
zejména: 
 
- zabránění dalšímu vytékání závadné látky z poškozeného systému jeho utěsněním 

nebo přečerpáním do nepoškozeného obalu, 
- zabránění dalšímu šíření závadné látky v území jejím odtěžením, zasypáním, 

vyčerpáním z prohlubní apod., 
- instalací záchytného  prostředku na odtoku do místní vodoteče, 
- nepoužíváním poškozených obalů nebo technických zařízení pro přečerpávání 

závadných látek, 
- důslednou dekontaminací zasaženého podloží, 
- provedením opatření bránících opakování havarijních stavů, umístění skladu 

nebezpečných látek mimo dosah možného sesunutí těžební stěny, 
- odstavování těžebních mechanismů a vozidel jen na určených zabezpečených místech. 
 
 
K možnosti znečištění povrchových vod nerozpuštěnými látkami 
 Pro snížení rizika znečišťování povrchových vod budou při těžbě průběžně cíleně 
vytvářeny sníženiny, v nichž se při přívalových srážkách zmírní tok dešťových vod 
unášejících prachové částice ze skrytých ploch a část hrubších nečistot se zde zachytí. 
Před odtokem z areálu lomu je a zůstane i nadále vytvořena průtočná sedimentační jímka, 
v níž dojde k usazení jemnějších částic.  
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 Těžená hornina neobsahuje významný podíl jílových proplástků a prachových 
částic, které by odtékající dešťovou vodu znečišťovaly. Průtočná jímka bude pravidelně 
čištěna od usazenin, aby byla zachována její kapacita. 
 
ad d) 
 K poškození obytných objektů rozletem kamene při odstřelu v minulosti došlo a 
negativně se to projevilo na důvěře obyvatelstva k předloženému záměru. 
 Uvedená situace byla ojedinělým případem a moderní způsoby výpočtu tonáže 
odstřelu a jeho provádění dávají dobrou záruku, že se takový případ nebude opakovat.  
 V rámci předložení a schválení POPD bude předložen také Generel trhacích prací, 
v němž budou znovu posouzeny tonáže odstřelů, zejména s ohledem na vzdálenost 
k obytné zástavbě. Při prvních odstřelech bude měřena intenzita otřesů u vybraných 
objektů, dohodnutých předem se zástupci obecního úřadu. S ohledem na výsledky měření 
bude následně tonáž odstřelů korigována.  
 

 

D.IV. Charakteristika opat ření k prevenci, vyloučení, snížení, popřípadě 
kompenzaci nepříznivých vlivů na životní prostředí 

  
Některá opatření byla již stanovena v předchozích oddílech. Pro prevenci, vyloučení a 
snížení nepříznivých vlivů na životní prostředí jsou shrnuta a stanovena následující 
opatření: 
 
D.IV.1. Základní  opatření 
 

• Veškerou činnost v DP provádět jen v souladu se schváleným POPD a projektovou 
dokumentací. Nepřekračovat hranice stanoveného DP. 

• Před zahájením postupu těžebních prací vždy zajistit odborný biologický průzkum 
území, vytvořit náhradní refugia pro ohrožené druhy a zajistit jejich odborný 
transfer. Postup těžby v nově otvíraných úsecích omezit v jarních měsících. 

• V POPD a jeho součásti – Plánu sanace a rekultivace navrhnout a s odbornými 
orgány a organizacemi vhodná opatření pro urychlení stabilizace území po 
ukončené těžbě. 

• Přednostně podle technických a prostorových možností provádět technickou část 
rekultivace již vytěžené části DP.  

• Zajistit souhlas k odběru podzemní vody ze zdroje užitkové vody . 
• Aktualizovat stanovení podmínek k vypouštění důlních vod. 
• Zajistit potřebný souhlas k vynětí pozemku z PUPFL. 
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D.IV.2. Technická opatření 
 
2.1. Ochrana vod  

• Před zahájením těžby zpracovat Provozní řád odvodnění lomu a předložit 
vodoprávnímu úřadu Plán opatření pro případ havárie. Seznámit s těmito dokumenty 
všechny pracovníky lomu. 

• V lomu zajistit vhodné prostředky pro sanaci znečištění, záchytné vany, vhodnou 
odstavnou a manipulační plochu a přenosné hasicí přístroje. Vhodně upravit 
sedimentační jímku na odtoku z lomu pro možnost instalace norné stěny nebo 
sorpčního koše. Jímku v rámci těchto dokumentů kapacitně posoudit z hlediska 
sedimentační doby, a to i pro případ přívalového deště. 

• Všechny mechanismy a vozidla udržovat v dobrém technickém stavu. Těžební 
mechanismy odstavovat po skončení pracovní doby na předem určené zabezpečené 
manipulační ploše.  

• Doplňování PHM pojízdnou cisternou nebo ze sudů řešit jen na zabezpečené ploše 
nebo s použitím záchytné vaničky. Závadné látky a nebezpečné odpady v lokalitě 
neskladovat mimo určený vhodně vybavený prostor (typizovaný sklad).  

• V souladu s havarijním plánem neprodleně odstraňovat všechny úkapy a úniky 
ropných látek. 

• Sledovat kvalitu vypouštěných důlních vod v souladu se stanovenými podmínkami. 
 
 
2.2. Ochrana ovzduší 
• Zajistit zkrápění prašných míst a komunikací, zejména v době suchého větrného 

počasí. 
• Nepřesypávat ložnou plochu dopravních prostředků nad úroveň bočnic. 
• Mobilní třídící linku zakrytovat a materiál na vstupu v případě potřeby zkrápět.  
• Sledovat plnění platného depozičního limitu pro prach. 
 

2.3. Ochrana přírody, ekosystémů, krajiny  

• Skrývky a odlesnění realizovat pokud možno mimo vegetační období nebo na jeho 
konci z důvodu snížení možnosti ovlivnění reprodukčního období hnízdících druhů 
ptáků a snížení vlivů na populace epigeického hmyzu a obojživelníků. 

• Skrývky a odlesnění realizovat pouze v nutném předstihu před těžbou podle rozsahu 
těžby. Veškeré skrývané materiály ukládat jen ve vymezeném DP tak, aby 
nedocházelo ke znehodnocení kulturních vrstev půdy.  

• Pro realizaci přemístění ohrožených druhů budovat v předstihu vhodná refugia. 
Přemístění zajistit prostřednictvím odborných pracovníků. 

• Realizovat opatření týkající se ochrany chráněných druhů fauny v souladu 
s předchozími kapitolami. 
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2.4 Hlukové poměry, jiná opatření 

� Po dohodě s orgánem ochrany veřejného zdraví zajistit měření hluku ve stanovených 
bodech a v případě překročení hlukových limitů činit potřebná nápravná opatření. 

� Zajistit měření seizmických účinků prvních odstřelů a dále podle potřeby a dohody 
s místním obecním úřadem měření opakovat. Při stanovování náloží jednotlivých 
odstřelů korigovat tonáž podle výsledků těchto měření tak, aby nemohlo dojít 
k poškození obytných nebo hospodářských budov. 

 
D.IV.3. Kompenzační opatření 

 Kompenzační opatření mimo zákonem určené náhrady nejsou stanovena. 

 
D.IV.4. Jiná opatření 
 
 Po ukončení těžby oznamovatel zajistí:  
• odstranění všech nově budovaných objektů a strojního zařízení, 
• podrobnou prohlídku lokality z hlediska zjišťování případných úniků ropných látek a 

jejich urychlenou sanaci, 
• postupnou rekultivaci území jak po technické, tak po biologické stránce s cílovým 

návratem k původnímu stavu, 
• zamezení rozšíření ruderálních druhů květeny na okrajových plochách. 

 

D.V. Charakteristika použitých metod prognózování a výchozích 
předpokladů při hodnocení vlivů 

 

 Vyhodnocení imisní zátěže zájmového území bylo provedeno s využitím metodiky 
SYMOS 97, verze 2003. 

 Pro výpočet akustické situace v zájmovém území byl použit  programový produkt 
HLUK+, verze 6.01. 

 Hodnocení zdravotních rizik bylo provedeno osobou vlastnící potřená odborná 
osvědčení MŽP a MZ ČR.    
 
 Pro hodnocení geologických a hydrogeologických poměrů v zájmovém území byly 
použity standardní metody založené na rešerši dostupných archivních materiálů. 
 Biologický průzkum lokality byl zajištěn několika pochůzkami zpracovatelky 
dokumentace s následnou konzultací s odborníky (Ing. Jarmila Paciorková, autorizovaný 
projektant ÚSES, znalec v oboru životního prostředí, specializace ekologie, Mgr. Radim 
Kočvara, průzkum obratlovců, a pan Ivan Zwach, odborník na obojživelníky a plazy).  
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Hlavní použité podklady: 

Dokumentace byla zpracována na základě : 
- pochůzky na místě samém, 
- Konceptu územního plánu obce Javornice, URBAPLAN spol. s r.o., 1997 
- návrh Dokumentace POPD, zpracované Báňským inženýringem Olomouc, 2005 
- údajů Katastru nemovitostí a snímku katastrální mapy, 
- podkladů o evidenci odpadů,  evidenci spotřeby el. energie, paliv, pohonných hmot a 

dalších vstupů za uplynulé období dostupných u obdobných záměrů oznamovatele za 
rok 2004, 

- Zprávy o výsledcích měření otřesů a účinků tlak.vln v okolí lomu Javornice, Ing. 
Ladislav Soukup, 1990, 

- platné legislativy v oblasti životního prostředí, hygieny a bezpečnosti práce a požární 
ochrany, 

- Ochrana životního prostředí, Pech, Bláhová, Dirner, VŠB Ostrava, 1997, 
- Ekologie, Smolík, Kincl, Krpeš, VŠB Ostrava, 1994 
- Životní prostředí, M. Herčík, VŠB, 1998 
- Údajů Českého hydrometeorologického ústavu, Praha, 
- Květena České republiky, Slavík, Hejný, ACADEMIA, Praha 1997 
- hydrogeologického posudku, Geoservis spol. s r.o., 2005, 
- biologického průzkumu lokality zpracovaného Ing. Jarmilou Paciorkovou a Ivanem 

Zachem, 2005 a  2006 
- Zoologického posouzení pokračování těžby v kamenolomu Javornice, Mgr. R. 

Kočvara, 2006 
- hlukové studie zpracované Ing. Jarmilou Paciorkovou, 2005, včetně doplnění 
- rozptylové suduje, zpracované Ing. Petrem Fiedlerem, 2005, včetně doplnění 
- znaleckého posudku hodnocení vlivů na veřejné zdraví – zdravotní rizika, MUDr. 

Bohumil Havel, 2006 

 

D.VI. Charakteristika nedostatků ve znalostech a neurčitostí, které se 
vyskytly při zpracování dokumentace 

 
 Zpracovaná dokumentace vychází z dostupných dosud zpracovaných podkladů a 
výpočtů rozptylové a hlukové studie. Oblast realizace návrhu byla v minulosti dostatečně 
prozkoumána a všechny dostupné podklady byly v rámci zpracování této dokumentace 
aktualizovány a ověřeny. Potřebné podklady pro zpracování dokumentace jsou známy 
s dostatečnou přesností. 
  
 Pro území byly zpracovány rozptylové a hlukové studie vlivy záměru v lokalitě. 
 
 Neurčitostí záměru je konkrétní umístění náhradních refugií a konečný způsob 
následné biologické rekultivace, který je závislý na výsledcích projednání s orgánem 
ochrany lesa a orgánem ochrany přírody. 
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ČÁST E.  POROVNÁNÍ VARIANT ŘEŠENÍ ZÁM ĚRU 
 
 Vlastní záměr je zpracován invariantně jak co do umístění, tak co do provedení 
projektu. Omezené prostorové dispozice ložiska a typovost zařízení neumožňují záměr 
situovat jinak.  
 Porovnání s nulovou variantou v daném případě není relevantní, neboť stávající 
stav je pouze přerušením dříve schválené hornické činnosti v území. Ve schváleném Plánu 
zajištění i ve vyjádřeních k němu vydaných se s další těžbou v území počítá. 
 
 
 

ČÁST F. ZÁVĚR 
 
 Negativní vlivy doprovázejí každý záměr na úseku těžební činnosti a nelze je 
v žádné lokalitě úplně eliminovat. Při hustotě zástavby a kvalitě přírody v ČR se negativní 
ovlivnění obyvatelstva nebo jednotlivých složek životního prostředí ve větší či menší míře 
vždy projeví, jeho míru je ale možno ho realizací preventivních opatření snížit. Na 
základě provedeného hodnocení vlivů posuzovaného záměru na životní prostředí a 
obyvatelstvo, posouzení jeho dopadů, možných rizik a souběhu s dalšími záměry je 
možno konstatovat, že záměr, ač přináší některé negativní vlivy, splňuje legislativní 
požadavky na ochranu životního prostředí, neohrožuje zdraví obyvatelstva a po jeho 
ukončení nenastane rozpor s dosud fungujícím funkčním využitím území.  
 
 Za splnění podmínek, které jsou navrhovány v textu dokumentace a zejména 
v rámci kapitoly D.IV., těžbu v DP Javornice a návrh provedení rekultivace již vytěžené 
části v rozsahu uvedeného záměru  doporučuji k realizaci. 
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ČÁST G.  VŠEOBECNĚ SROZUMITELNÉ SHRNUTÍ 

  NETECHNICKÉHO CHARAKTERU 
 

Oznamovatel, kterým jsou Českomoravské štěrkovny, a.s. se sídlem v Mokré, 
hodlá ve schváleném dobývacím prostoru nacházejícím se v katastru obce Javornice 
pokračovat v těžbě stavebního kamene.  

V lomu se předpokládá roční těžba průměrně cca 120 000 tun drceného kameniva, 
při zvýšené potřebě v regionu na základě požadavků odběratelů cca 200.000 t.  

Těžba bude prováděna clonovými odstřely, kterých bude podle tonáže odstřelu 8-
12 za rok. Tonáž odstřelů je přitom závislá na vzdálenosti místa odstřelu od obytné 
zástavby, tedy čím blíže k obytné zástavbě, tím nižší je tonáž výbušnin. Z rozvalu bude 
surovina dobývána povrchovým dobývacím strojem, např. kolovým nakladačem, popř. 
bagrem s pohonem dieselovým, případně elektrickým. Pro drcení a třídění kameniva bude 
využívána mobilní úpravnická linka (soustava drtiče a třídičů s různou velikostí ok), která 
bude pracovat nárazově (vždy po dobu 2-6 týdnů) a pak může být v případě potřeby  
odvezena k využití v jiné lokalitě. Skládkování hotových výrobků bude řešeno dle frakcí 
na zemních skládkách, jejich nakládání kolovým nakladačem a odvoz dopravními 
prostředky odběratelů. Doprava bude směřovat z lomového dopravního systému na místní 
komunikaci III. třídy a bude vedena mimo obytnou zástavbu Javornice dále ke 
komunikaci II. třídy. 

Těžba bude probíhat na pozemcích, které jsou po stránce majetkoprávní 
vypořádány. Pozemky jsou až na jeden lesní pozemek s výměrou cca 350 m2 zařazeny 
jako ostatní plocha. 

 
Ložisko bude rozfáráno čtyřmi etážemi se základnou na těchto výškových 

úrovních:   
1. těžební řez     - 439 - 441 m n.m. 
2. těžební řez     - 430 - 433 m n.m. 
3. těžební řez     - 415 - 417 m n.m. 
4. těžební řez     - 403 - 404 m n.m. 

Pro práci strojů a osob budou vybudovány pracovní plošiny (bermy) se šířkou cca 
25 m. Pro přístup k těžebním řezům budou využívány stávající i nové lomové cesty se 
zpevněným povrchem. 

Lom bude odvodňován stávajícím způsobem, tj. přes průtočnou jímku a dále 
propustkem pod komunikací III. třídy do Bezejmenného přítoku Javornického potoka. 
Kontrola kvality vody bude sledována rozbory. Po vytěžení ložiska vznikne na dně lomu 
malá mělká vodní plocha, jejíž velikost a hloubka bude záviset výhradně na srážkách, 
neboť jiné zdroje vody v lomu jsou takřka zanedbatelné. 

 
Obsluha v počtu 3-5 pracovníků bude využívat stávající administrativní budovu 

s kanceláří, šatnami a sociálním zařízením a nově umístěnou mobilní stavební buňku u 
expedice kameniva z lomu. Tyto objekty budou vytápěny elektřinou, případně 
administrativní budova může být dotápěna kamny na pevná paliva. 

Pro ukončení těžby bude stanoven postup utváření lomových stěn a výsypek do 
bezpečného sklonu a následný postup návratu přírodních společenstev do přírodě blízkého 
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stavu. Po ukončení sanace vznikne v prostoru lomu několik různých společenstev 
v závislosti na typu stanoviště (holá skála, lesní porosty, vodní plocha, travní 
společenstva). 

Těžba v lomu bude ukončena podle odbytu v roce 2025-2030. 
Vlivy na životní prostředí a obyvatelstvo je možno stručně shrnout takto: 
 

Oblast ovlivnění Způsob ovlivnění 
Obyvatelstvo 
včetně sociálně ekonomických 
vlivů 

Mírně pozitivně se projeví vznik nových pracovních míst, 
příspěvek do rozpočtu obce, mírně negativně se projeví 
slyšitelným zvýšením hluku u nejbližších obytných objektů, 
které bude pod hlukovým limitem, ale nárůst zejména daný 
dopravou bude sluchově postižitelný, může se projevit 
psychologická újma daná novou průmyslovou činností 
v území a provozem dopravy. Pro záměr bylo zpracováno 
hodnocení vlivů na veřejné zdraví. 

Ovzduší a klima Klima bude ovlivněno mírně sníženým výparem vody 
z povrchu, negativní vlivy dopravy a emisí prachu budou 
podlimitní, avšak patrné, a jejich hlavní působení bude ležet 
mimo obytné území.  

Hluková situace  V území se projeví mírný nárůst hluku, hlukové vlivy u 
obytných objektů budou podlimitní,avšak slyšitelné, 
zejména z hlediska dopravy, v okolí lomu budou odstíněny 
pásem zeleně. 

Povrchové a podzemní vody Součástí záměru je odběr podzemní vody malého rozsahu, 
zdroje v území jsou jiného původu a nebudou těžbou 
ovlivněny, mírně se zrychlí odtok vody z území lomu, 
kvalita vody ve vodoteči nebude negativně ovlivněna díky 
záchytu prachových částic a případných ropných látek 
v sedimentační jímce, vznikne malá mělká vodní plocha na 
dně lomu z dešťových vod. 

Půda Záměr má zanedbatelný vliv na zábor pozemků určených 
pro plnění funkce lesa (350 m2), znečištění půdy nenastane. 

Horninové prostředí a přírodní 
zdroje 

Záměr je určen k využití suroviny vytěžené z přírodního 
zdroje stavebního kamene. 

Fauna a flóra a ekosystémy Realizace záměru bude vyžadovat kácení lesních porostů 
v malém rozsahu, po ukončení těžby v území se však volné 
pozemky opět samovolně nebo cíleně zalesní a flóra i fauna 
vlivem různých stanovišť bude obohacena o nové druhy 
vázané na nová stanoviště. Pro záměr byl zpracován 
podrobný průzkum fauny včetně ochranných a 
revitalizačních opatření. 

Krajina Záměr je v současné době pohledově skryt z většiny území, 
významný vliv na vzhled krajiny nastane v době těžby, kdy 
se po odlesnění částečně otevřou některé pohledové partie 
zejména od příjezdové komunikace. Po ukončení hornické 
činnosti v lokalitě a ukončení plánu sanace a rekultivace se 
lokalita vrátí k původnímu (byť výškově upravenému) stavu. 
V době těžby nebude kamenolom pohledově ovlivňovat 
krajinu, což je doložitelné fotomontáží provedenou na 
základě výhledového výškopisu území. 
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Hmotný majetek a kulturní památky Záměr nebude mít žádný vliv na kulturní památky, 
v souladu s požadavky bude realizován záchranný 
archeologický výzkum. Dosah vlivů na hmotný majetek 
bude eliminován zpracováním Generelu trhacích prací a 
provozními podmínkami záměru. 

Narušení faktorů pohody Záměr bude zejména v počáteční fázi obyvatelstvem 
negativně vnímán, zvláště díky negativním skutečnostem 
z minulého období hornické činnosti v území. 

Zdravotní rizika Záměr není nositelem významných zdravotních rizik. 
 
 
 
 

ČÁST H.  PŘÍLOHY 
 Veškeré přílohy dokumentace včetně vyjádření stavebního úřadu jsou zařazeny  za 
textovou částí dokumentace. 
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